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Το γράμμα της σύνταξης
Σε ανοικτό διάλογο με το υπουργείο 
Ανάπτυξης το ΒΕΑ 
Δέσμη με επτά παρεμβάσεις- προτάσεις για την στήριξη και ανά-
πτυξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων απέστειλε η διοίκηση του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας στον Υπουργό Οικονομίας και 
Ανάπτυξης Δημήτρη Παπαδημητρίου. 

Στην επιστολή το ΒΕΑ αναφέρει ότι, η Ανάπτυξη προϋποθέτει στα-
θερό οικονομικό περιβάλλον και κυρίως ομαλότητα στη φορο-
λογία, την εργασία, την αδειοδότηση και τη χρηματοδότηση των 
επιχειρήσεων. Οι τέσσερεις αυτοί αναπτυξιακοί μοχλοί, πρέπει να 
μεταβάλλονται ταυτόχρονα και προς την ίδια θετική κατεύθυνση. 
Δυστυχώς, το οικονομικό περιβάλλον για τις επιχειρήσεις και κυρί-
ως για τις μικρομεσαίες Βιοτεχνίες, είναι ρευστό και αβέβαιο. 

«Οι Μικρές και μεσαίες που κι εμείς εκπροσωπούμε, καλούνται να 
επιβιώσουν σε ένα εχθρικό επιχειρηματικό περιβάλλον, οι αλλα-
γές του οποίου αποτελούν πλήγμα στην ανταγωνιστικότητά τους. 
Για να αποτελέσουν ξανά αναπτυξιακό όχημα οι ΜμΕ, πρέπει η Πο-
λιτεία να τις στηρίξει με καθαρές λύσεις και μακροχρόνιους στό-
χους».

Ο ρόλος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου, είναι να εντοπίζει τα προ-
βλήματα, να προτείνει στόχους και τα μέσα επίτευξής τους, που θα 
οδηγήσουν στην αντιμετώπιση των προβλημάτων της ελληνικής 
επιχειρηματικότητας. Το πλέγμα των τελικών μεταρρυθμιστικών 
παρεμβάσεων, απαιτεί μια δέσμη μέτρων από πολλά Υπουργεία, 
υπό το συντονισμό του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης.

 Η υλοποίησή τους, απαιτεί συνέργειες σε όλους τους τομείς της 
οικονομίας, χωρίς υπερβολική παρέμβαση σε μερικές δραστηριό-
τητες και ελλιπή σε κάποιες άλλες δραστηριότητες.

Η δέσμη των επτά μέτρων που προτείνουμε:

1.	 Μείωση κόστους ενέργειας των παραγωγικών επιχειρήσεων,

2.	 Μείωση των μισθολογικών κρατήσεων και ασφάλισης,

3.	 Εξορθολογισμός του φόρου ΕΝΦΙΑ για τις παραγωγικές επιχει-
ρήσεις,

4.	 Διακριτή φορολόγηση και στήριξη των παραγωγικών επιχειρή-
σεων,

5.	 Άμεσος συμψηφισμός οφειλών μεταξύ επιχειρήσεων και Δημο-
σίου.

6.	 Εξόφληση των υποχρεώσεων του Δημοσίου για προμήθειες, 
εντός 30 ημερών. Μείωση του χρόνου πίστωσης μεταξύ των 
επιχειρήσεων, κατά τρόπο που δεν υπερβαίνει τον κύκλο ζωής 
του προϊόντος και η καταβολή του ΦΠΑ να πραγματοποιείται 
υποχρεωτικά εντός των απαιτούμενων ημερομηνιών.

7.	 Μείωση του κόστους χρήματος.

Είναι καιρός πλέον, να διαμορφωθεί ένα Εθνικό Σχέδιο Ανάπτυ-
ξης, με μακρόπνοο προσανατολισμό, σαφείς προτεραιότητες και 
αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της Χώρας. Με την 
υφιστάμενη υφεσιακή κατάσταση, οι επιχειρήσεις οδηγούνται στο 
κλείσιμο ή στη μεταφορά των δραστηριοτήτων τους σε γειτονικές 
χώρες. 

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας στέκεται αρωγός σε αυτή 
την προσπάθεια  ελπίζοντας ότι τα προαναφερθέντα μπορούν να 
συμβάλλουν καταλυτικά στην επανεκκίνηση της οικονομίας.
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●● «Επιχειρηματικότητα 
και Διαμεσολάβηση»
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Σήμερα, ίσως περισσότερο από ποτέ, προβάλλει 
επιτακτική, η ανάγκη των επιχειρήσεων αλλά 
και της κοινωνίας γενικότερα, να επιλύουν τις 
υποθέσεις τους, με τη διαδικασία της Διαμεσο-
λάβησης, εκτός δικαστηρίων, σε σύντομο χρόνο, 
άμεσα, με ενεργή προσωπική τους συμμετοχή 
στη διαδικασία, σαφώς οικονομικά συμφέρου-
σα και το κυριότερο, με δεσμευτική ισχύ. Με 
αφορμή το υπό ψήφιση νομοσχέδιο για τον εξω-
δικαστικό μηχανισμό ρύθμισης των οφειλών 
επιχειρήσεων, που στηρίζεται αποκλειστικά στη 
Διαμεσολάβηση, θέλω να υπερτονίσω, το ότι εί-
ναι συμφέρον των επιχειρήσεων – των μικρών 
ιδιαιτέρως - να επιλέξουν αυτή την οδό ρύθμι-
σης των δανείων και υποχρεώσεών τους προς 
το Δημόσιο και θεωρώ ότι ο επιχειρηματικός κό-
σμος, θα προσεγγίσει το θεσμό, θα τον κατανοή-
σει και θα εκμεταλλευτεί και στο μέλλον τα πολ-
λαπλά οφέλη του. Παράλληλα, κατανοούμε ότι 
υπάρχει η διάχυτη αγωνία στην αγορά, για τη 
θέση των τραπεζικών ιδρυμάτων κυρίως, ως ένα 
από τα μέρη της εξωδικαστικής διαδικασίας, για 
ουσιαστική και όχι τυπική συμμετοχή τους στη 
νέα θεσμοθετημένη διαδικασία, υπό αναπτυξια-
κό πρίσμα και  ειλικρινή πρόθεση στήριξης της 
βιώσιμης επιχειρηματικότητας.   

Γενικά, η Διαμεσολάβηση ως θεσμοθετημένη δι-
αδικασία, έχει γνήσια χαρακτηριστικά, ξεκάθα-
ρα βήματα, χωρίς χρονοβόρες αναβολές, στα 
οποία οι εμπλεκόμενοι συμμετέχουν με καθο-
δήγηση από το διαμεσολαβητή και το δικηγόρο 
τους. Είναι συντομότερη κατά 30 – 40%, προ-
σαρμοσμένη στις ανάγκες των επιχειρήσεων 
και στις πραγματικές συνθήκες της αγοράς. Η 
τελική λύση, διαμορφώνεται με συμφωνία των 
μερών, χωρίς παρεμβάσεις τρίτων. Τα αποτελέ-
σματα είναι  σύντομα, ουσιαστικά και νομικά 
δεσμευτικά: η συμφωνία των μερών, αποκτά -με 
μία απλή διαδικασία, δεσμευτική ισχύ δικα-
στικής απόφασης. 

Αξίζει να τονίσουμε, ότι η Διαμεσολάβηση, είναι 
στα πρώτα χρόνια της εφαρμογής της στη χώρα 
μας, ωστόσο τα βήματα που γίνονται τόσο από 
πλευράς του Υπουργείου Δικαιοσύνης, όσο και 
από πρωτοβουλίες των κοινωνικών εταίρων και 
επαγγελματικών οργανώσεων, για τη διάδοσή 
της στον επιχειρηματικό κόσμο και την κοινω-
νία, είναι σημαντικά. Το Βιοτεχνικό Επιμελητή-
ριο της Αθήνας, πρωτοστάτησε στο σημαντικό 
πρωτοπόρο εγχείρημα -από το 2012- με το Δι-
κηγορικό Σύλλογο της Αθήνας, ιδρύοντας το 
Κέντρο Εκπαίδευσης Διαμεσολαβητών «Προμη-
θέας», με εξαιρετικά αποτελέσματα έως σήμερα, 
στη βιωματική εκπαίδευση και διαρκή κατάρτι-
ση των δικηγόρων, που πλέον είναι διαπιστευ-
μένοι Διαμεσολαβητές, στο Υπουργείο Δικαιοσύ-
νης. Επίσης, συμμετέχει ως ιδρυτικό μέλος, στον 
Οργανισμό Προώθησης της Διαμεσολάβησης, 
τον ΟΠΕΜΕΔ, από το 2015, που συμβάλλει απο-
φασιστικά, στην εμπέδωση της Διαμεσολάβησης 
στην Ελλάδα. Στην έδρα του Βιοτεχνικού Επιμε-
λητηρίου λειτουργεί το «Κέντρο Διαμεσολάβη-
σης Β.Ε.Α», στο οποίο έχουν ήδη πραγματοποι-
ηθεί επιτυχημένες διαμεσολαβήσεις εμπορικών 
υποθέσεων.  

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

■■ «Made in Greece – Η 
Αξία του Ελληνικού 
Σήματος»

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (Β.Ε.Α.) 
και η Ελληνική Ακαδημία Μάρκετινγκ 
(ΕΛ.Α.Μ.) συνδιοργανώνουν την Τετάρτη 31η 
Μαΐου 2017 (09:00 π.μ.  – 17:30 μ.μ.), στο αμ-
φιθέατρο του Ιδρύματος Ευγενίδου, Λ. Συγγρού 
387, Π. Φάληρο, το Συμπόσιο «Made in Greece 
– Η Αξία του Ελληνικού Σήματος».

Το Συμπόσιο αυτό γίνεται με την απόλυτη κατα-
νόηση ότι το στοίχημα στην οικονομία είναι η 
ανακοπή και η αναστροφή της πορείας κάμψης 
της ανταγωνιστικότητας. Η βελτίωση της αντα-
γωνιστικότητας επιδιώκεται κυρίως με όρους 
τεχνολογικού εκσυγχρονισμού, εξωστρέφειας, 
ποιότητας, έρευνας και καινοτομίας, και ως εκ 
τούτου επιτυγχάνεται με την προώθηση και την 
ενίσχυση προϊόντων και υπηρεσιών με ταυτό-
τητα και αναγνωρισιμότητα. Σκοπός του Συμπο-
σίου είναι η ανάδειξη της αναπτυξιακής διάστα-
σης της εθνικής προέλευσης ενός προϊόντος ή 
μιας υπηρεσίας, η διάχυση του θεσμού του Σή-
ματος Ελληνικού Προϊόντος και η ανάδειξη της 
Κλαδικότητας στην Ανάπτυξη.

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνούν 
για πληροφορίες στα τηλέφωνα: 2103680758, 
2103680884 Β.Ε.Α. και  2108203850 Ελληνική 
Ακαδημία Μάρκετινγκ.

Το Συμπόσιο θα γίνει υπό την Αιγίδα του 
Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης.

Με νεότερη ανακοίνωση θα σας γνωστοποι-
ηθεί το σχετικό πρόγραμμα του Συμποσίου.
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■■ Επιστολή ΒΕΑ σε 
υπουργό Οικονομίας 
και Ανάπτυξης 
κ. Δημήτρη  
Παπαδημητρίου

Δέσμη με επτά παρεμβάσεις- προτάσεις για την 
στήριξη και ανάπτυξη των μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων απέστειλε η διοίκηση του Βιοτεχνικού 
Επιμελητηρίου Αθήνας στον Υπουργό Οικονομί-
ας και Ανάπτυξης Δημήτρη Παπαδημητρίου.

Προς:	 Υπουργό Οικονομίας κ΄ Ανάπτυξης 
	 κ. Δ. Παπαδημητρίου 

Θέμα:	 Προτάσεις Β.Ε.Α για ένα παραγωγικό 
	 μοντέλο Ανάπτυξης 

Κύριε Υπουργέ,

Είναι κοινώς αποδεκτό, ότι η Ανάπτυξη, προϋπο-
θέτει σταθερό οικονομικό περιβάλλον και κυρί-
ως ομαλότητα στη φορολογία, την εργασία, την 
αδειοδότηση και τη χρηματοδότηση των επιχει-
ρήσεων. Οι τέσσερεις αυτοί αναπτυξιακοί μο-
χλοί, πρέπει να μεταβάλλονται ταυτόχρονα και 
προς την ίδια θετική κατεύθυνση. Δυστυχώς, το 
οικονομικό περιβάλλον για τις επιχειρήσεις και 
κυρίως για τις μικρομεσαίες Βιοτεχνίες, είναι 
ρευστό και αβέβαιο. Οι Μικρές και μεσαίες που κι 
εμείς εκπροσωπούμε, καλούνται να επιβιώσουν 
σε ένα εχθρικό επιχειρηματικό περιβάλλον, οι 
αλλαγές του οποίου αποτελούν πλήγμα στην 
ανταγωνιστικότητά τους. Για να αποτελέσουν 
ξανά αναπτυξιακό όχημα οι ΜμΕ, πρέπει η Πολι-
τεία να τις στηρίξει με καθαρές λύσεις και μακρο-
χρόνιους στόχους. 

Τι σημαίνει Ανάπτυξη για το Β.Ε.Α: 

- Ενίσχυση της παραγωγής 

Ενισχύοντας έναν κλάδο, επηρεάζουμε και τους 
υπόλοιπους, είτε θετικά είτε αρνητικά. Για να 
αναπτυχθεί η οικονομία της χώρας, χρειά-

ζονται μεν θυσίες, αλλά σε γενικό επίπεδο 
πρέπει να αναπτύσσονται ταυτόχρονα όλοι 
οι τομείς. 

Η στήριξη των παραγωγικών κλάδων είναι 
μείζονος σημασίας, γιατί από αυτή θα αντλη-
θούν οι φόροι, οι εισφορές για τα ασφαλιστι-
κά ταμεία και θα μειωθεί η ανεργία. 

Η Ανάπτυξη για πολλές δεκαετίες, σήμαινε διά-
θεση κρατικών κονδυλίων, που τώρα δεν υπάρ-
χουν. Όσοι αναζητούν τις εύκολες λύσεις είναι 
εκτός πραγματικότητας. Η Ανάπτυξη θα έρθει 
μόνον εφόσον συμφωνηθεί ένα νέο παραγωγικό 
μοντέλο και όλοι οι πόροι των Κρατικών και Επι-
μελητηριακών δομών διατεθούν για την ανάπτυ-
ξη δράσεων ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας 
και της εξωστρέφειας. Η εθνική στρατηγική, δεν 
μπορεί να είναι άλλη από τη δημιουργία υγιούς 
ιδιωτικού τομέα παραγωγικών επιχειρήσεων και 
των κρατικών δομών που εγγυώνται την εύρυθ-
μη λειτουργία τους.

- Η εικόνα των Μικρομεσαίων Παραγωγικών 
Επιχειρήσεων

Στην Ελλάδα, όπως και στις περισσότερες χώρες 
της ΕΕ, σχεδόν όλες οι επιχειρήσεις είναι μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις. Παρέχουν περίπου το 90% 
όλων των θέσεων εργασίας, και δημιουργούν τα 
τρία τέταρτα της συνολικής προστιθέμενης αξί-
ας. Τα τελευταία χρόνια οι ΜμΕ έχουν δεχτεί αλ-
λεπάλληλα πλήγματα, αλλά έχουν επιδείξει και 
αξιοπρόσεκτη προσαρμοστικότητα, που έχει επι-
φέρει όμως, τεράστιο κόστος, για τις ίδιες. 

Η ρευστότητα, αποτελεί σαφώς, το σοβαρότερο 
εμπόδιο που αντιμετωπίζουν όλες οι ΜμΕ και 
έχει ενταθεί από τη συρρίκνωση της καταναλω-
τικής δύναμης, την επιβολή των capital controls 
και τις καθυστερήσεις πληρωμών από το Δημό-
σιο και Ιδιωτικό τομέα. Σε αυτό το επιβαρυμέ-
νο επιχειρηματικό περιβάλλον οι Βιοτεχνίες 
αδυνατούν να ισορροπήσουν με τις αυξημέ-
νες υποχρεώσεις κυρίως προς το Δημόσιο.

Πέρα από την υψηλή φορολογία, το κόστος των 
πρώτων υλών, της ενέργειας και των μεταφορών 
βρίσκονται σε συνεχή αυξητική τάση ενώ ο αυ-
ξημένος χρόνος πιστώσεων δημιουργεί χρημα-
τοδοτική ασφυξία ειδικά για τις υποχρεώσεις 
προς το Δημόσιο, που απαιτείται άμεση καταβο-
λή μετρητών για ποσά και φόρους που δεν έχουν 
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καν εισπραχθεί. Με τα δεδομένα αυτά ακόμα και 
μια υγιής επιχείρηση, αδυνατεί να κάνει ένα μα-
κροχρόνιο σχεδιασμό του λειτουργικού κόστους 
παραγωγής. 

Η αστάθεια του επιχειρηματικού περιβάλλοντος 
δημιουργεί προβλήματα ανταγωνιστικότητας 
κυρίως στις μικρομεσαίες Βιοτεχνίες.

- Επιδοτήσεις - Χρηματοδότηση

Όσο τα διαθέσιμα κεφάλαια για επιδοτήσεις φθί-
νουν, τόσο γίνεται πιο επιτακτική η ανάγκη για 
εγκατάλειψη του οριζόντιου σχεδιασμού και η 
εξειδίκευση σε εξατομικευμένα προγράμματα 
χρηματοδότησης για κάθε μια από τις παρακάτω 
κατηγορίες επιχειρήσεων: 

Α.  «Υγιείς» και δυνατές παραγωγικές επι-
χειρήσεις με εξαγωγικό προσανατολισμό. Η 
κατηγορία αποτελεί την ατμομηχανή της οικονο-
μίας και η στήριξη τους είναι αναγκαία με κάθε 
μέσο:

•	 Παροχή φορολογικών και ασφαλιστικών κι-
νήτρων για επενδύσεις, ιδιαίτερα αυτές που 
δημιουργούν απασχόληση

•	 Προγράμματα ενίσχυσης για μετάβαση από 
την εσωστρέφεια στην εξωστρέφεια και από 
το χαμηλό κόστος στη διαφοροποίηση.

•	 Ενίσχυση για αγορά νέου μηχανολογικού 
εξοπλισμού παραγωγής και ενθάρρυνση της 
παραγωγικής καινοτομίας.

•	 Απλούστερες και ταχύτερες διαδικασίες 
έγκρισης επενδύσεων, ειδικά σε κλάδους 

υψηλής προστιθέμενης αξίας για την οικονομία 
και την απασχόληση. 

Παραδείγματα τέτοιων κλάδων είναι η παραγω-
γή τροφίμων και οι μεταποιητικοί κλάδοι που 
σχετίζονται με τη ναυτιλία και τον τουρισμό. Στο 
πλαίσιο αυτό είναι προφανές ότι η ύπαρξη των 
capital controls αποτελεί Αναπτυξιακό αντικίνη-
τρο.

Β.    «Άρρωστες» αλλά βιώσιμες επιχειρή-
σεις, που παρουσιάζουν κυρίως χρηματο-
οικονομικές δυσκολίες. Η κατηγορία αυτή 
περιλαμβάνει πάσης φύσεως επιχειρήσεις που 

αντιμετωπίζουν δυσκολίες και χρειάζονται στή-
ριξη κυρίως για: 

•	 Μείωση του κόστους χρηματοδότησης των 
επιχειρήσεων από τις τράπεζες και ενίσχυση 
του επιχειρηματικού δανεισμού καθώς χωρίς 
την επαρκή χρηματοδότηση δεν θα μπορέ-
σουν να πραγματοποιηθούν νέες επενδύσεις. 

•	 Συνδυασμός των προγραμμάτων επιχορηγή-
σεων και των πιστωτικών διευκολύνσεων. 

Τα προγράμματα επιχορήγησης της ΕΕ θα πρέπει 
να συνδυαστούν με πιστωτικές διευκολύνσεις 
των εγχώριων τραπεζών προκειμένου να υπο-
στηριχθεί η ρευστότητα στην πραγματική οικο-
νομία της Ελλάδας.

Γ.    «Βαριά Άρρωστες», πτωχευμένες ή υπό 
πτώχευση επιχειρήσεις. Οι επιχειρήσεις αυτές 
δεν μπορούν να απορροφήσουν προγράμματα 
χρηματοδοτήσεων. Το μόνο που χρειάζονται εί-
ναι η δυνατότητα να κλείσουν την επιχείρηση 
τους με ταχύτητα και η καθιέρωση της «δεύτερης 
ευκαιρίας» για έντιμους και ικανούς Μικρομε-
σαίους Επιχειρηματίες που «ατύχησαν», ώστε να 
επιχειρήσουν εκ νέου αξιοποιώντας την εμπειρία 
τους και συμψηφισμός των οφειλών του κράτους 
με τα χρέη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων προς 
αυτό.

•	 Μείωση του χρόνου εκδίκασης υποθέσεων, 
δίνοντας προτεραιότητα σε αυτές που αφο-
ρούν το κλείσιμο μιας επιχείρησης αλλά και 
την αδειοδότηση στρατηγικών επενδύσεων.

Οι προτάσεις του Β.Ε.Α - Δέσμη επτά μέτρων:

Ο ρόλος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου, είναι να 
εντοπίζει τα προβλήματα, να προτείνει στόχους 
και τα μέσα επίτευξής τους, που θα οδηγήσουν 
στην αντιμετώπιση των προβλημάτων της ελλη-
νικής επιχειρηματικότητας. Το πλέγμα των τελι-
κών μεταρρυθμιστικών παρεμβάσεων, απαιτεί 
μια δέσμη μέτρων από πολλά Υπουργεία, υπό το 
συντονισμό του Υπουργείου Οικονομίας και Ανά-
πτυξης. Η υλοποίησή τους, απαιτεί συνέργειες σε 
όλους τους τομείς της οικονομίας, χωρίς υπερβο-
λική παρέμβαση σε μερικές δραστηριότητες και 
ελλιπή σε κάποιες άλλες δραστηριότητες.

Η δέσμη των επτά μέτρων που προτείνουμε:

1.	 Μείωση κόστους ενέργειας των παραγω-
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γικών επιχειρήσεων,

2.	 Μείωση των μισθολογικών κρατήσεων 
και ασφάλισης,

3.	 Εξορθολογισμός του φόρου ΕΝΦΙΑ για τις 
παραγωγικές επιχειρήσεις,

4.	 Διακριτή φορολόγηση και στήριξη των 
παραγωγικών επιχειρήσεων,

5.	 Άμεσος συμψηφισμός οφειλών μεταξύ 
επιχειρήσεων και Δημοσίου.

6.	 Εξόφληση των υποχρεώσεων του Δημοσί-
ου για προμήθειες, εντός 30 ημερών. Μεί-
ωση του χρόνου πίστωσης μεταξύ των 
επιχειρήσεων, κατά τρόπο που δεν υπερ-
βαίνει τον κύκλο ζωής του προϊόντος και 
η καταβολή του ΦΠΑ να πραγματοποιεί-
ται υποχρεωτικά εντός των απαιτούμε-
νων ημερομηνιών.

7.	 Μείωση του κόστους χρήματος.

Είναι καιρός πλέον, να διαμορφωθεί ένα Εθνικό 
Σχέδιο Ανάπτυξης, με μακρόπνοο προσανατολι-
σμό, σαφείς προτεραιότητες και αξιοποίηση των 
συγκριτικών πλεονεκτημάτων της Χώρας. Το Βιο-
τεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας στέκεται αρω-
γός σε αυτή την προσπάθεια  ελπίζοντας ότι τα 
προαναφερθέντα μπορούν να συμβάλλουν κα-
ταλυτικά στην επανεκκίνηση της οικονομίας.

Mε την υφιστάμενη υφεσιακή κατάσταση, οι επι-
χειρήσεις οδηγούνται στο κλείσιμο ή στη μετα-
φορά των δραστηριοτήτων τους σε γειτονικές 
χώρες. Για την αναστροφή του επιχειρηματικού 
κλίματος απαιτούνται και άλλες άμεσες ή μακρο-
πρόθεσμες παρεμβάσεις:

Μεσοπρόθεσμες:

•	 Απλοποίηση των διαδικασιών για την έναρξη 
επιχειρήσεων και για τους υπόλοιπους κλά-
δους, πέραν των τριών που προβλέπει ο Ν. 
4442/2016. 

•	 Διεύρυνση των ηλεκτρονικών συναλλαγών 
και συνυπολογισμός τους στη διαμόρφωση 
του αφορολόγητου ορίου.

•	 Μείωση των επιβαλλόμενων από τις ελληνι-
κές τράπεζες προμηθειών για την αποδοχή 
συναλλαγών καρτών από επιχειρήσεις.

•	 Αξιοποίηση της δημόσιας ακίνητης περιουσί-

ας και ιδιαίτερα των Ολυμπιακών εγκαταστά-
σεων.

Μακροπρόθεσμες:

•	 Δημιουργία σταθερού και διαυγούς φορολο-
γικού περιβάλλοντος.

•	 Άρση των γραφειοκρατικών εμποδίων στις 
εξαγωγές και επένδυση στη συστηματοποίη-
ση της οικονομικής διπλωματίας.

•	 Ταχύτερη και αποτελεσματική απονομή δι-
καιοσύνης, ενθάρρυνση του εξωδικαστικού 
συμβιβασμού, ώστε να ευνοηθεί το συνολι-

κό επιχειρηματικό  περιβάλλον και το κλίμα 
ασφάλειας των επενδυτών.

•	 Καθορισμός με σαφήνεια, των περιβαλλο-
ντικών όρων και των προδιαγραφών χρήσης 
γης, εντάσσοντας τις νέες χρήσεις και λει-
τουργίες που εμφανίστηκαν την τελευταία 
25ετία, αλλά δεν προσδιορίζονται επαρκώς.

•	 Περιορισμός της ολιγοπωλιακής διάρθρωσης 
των αγορών, μέσω της ισχυροποίησης της 

•	 Επιτροπής Ανταγωνισμού και των ρυθμιστι-
κών αρχών, για την αποτελεσματική επο-
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■■ Ενστάσεις για τη νέα 
ρύθμιση κόκκινων 
δανείων

Η νέα ρύθμιση της κυβέρνησης για τις ληξιπρό-
θεσμες οφειλές  των επιχειρήσεων, αν και  με 
σοβαρή καθυστέρηση, αποτελεί σε «πρώτη ανά-
γνωση» το τελευταίο σωσίβιο στην αγορά, για 
τους απογοητευμένους μικρομεσαίους επιχει-
ρηματίες. Ωστόσο, η «δεύτερη ανάγνωση» δη-
μιουργεί πολλά ερωτήματα προς απάντηση και 
προκαλεί ανησυχία για την αποτελεσματικότη-
τα του νόμου. 

Η θέση και άποψη του Βιοτεχνικού Επιμελητη-
ρίου, η οποία πάγια και σταθερά επαναλαμβά-
νεται, είναι η ρύθμιση να αντιμετωπίζει ενιαία 
τα χρέη σε Δημόσιο και Τράπεζες. Ζητήσαμε 
και ζητάμε, μια γενναία και με σαφή κριτήρια 
υπαγωγής, ρύθμιση,  ώστε να επανακτηθεί η 
εμπιστοσύνη και να δοθούν τα εχέγγυα στον 
επιχειρηματία, ώστε να  παλέψει – ακόμη και να 
ρισκάρει  - για την επανεκκίνηση της επιχείρη-
σής του.   

Με τη νέα ρύθμιση, είναι καταρχάς φανερό, ότι 
συνεχίζεται ο ρυθμιστικός και αποφασιστικός 
ρόλος των Τραπεζών, από τη διακριτική ευχέ-
ρεια των οποίων θα εξαρτηθεί η επανεκκίνηση 
της επιχείρησης, εφόσον δεν προκαθορίζονται 
περιοριστικά, σαφή κριτήρια. 

Επίσης, «θολό τοπίο» υπάρχει και στον καθορι-
σμό της «καθαρής περιουσιακής κατάστασης» 
της επιχείρησης  ως προϋπόθεση καθώς και στο 
είδος των δανείων που αφορά η ρύθμιση. Είναι 
απόλυτα δικαιολογημένος λοιπόν, ο φόβος του 
επιχειρηματία ότι θα βρεθεί αντιμέτωπος με 
επιπλέον εμπράγματες εγγυήσεις και  για άλλη 
μια φορά εγκλωβισμένος. 

Θεωρούμε ότι χρειάζεται άμεσα αποσαφήνιση 
στα «σκοτεινά σημεία» και αυστηρότερη οριο-
θέτηση της εξουσίας των Τραπεζών, που πρό-
σφατα  η Κυβέρνηση μας διαβεβαίωσε για την 
ισχυροποίηση της θέσης τους και της επάρκειας 
των διαθεσίμων τους.

πτεία κατά των ολιγοπωλιακών πρακτικών.

•	 Δημιουργία Ειδικών Οικονομικών Ζωνών για 
τις διαμετακομιστικές μεταφορές και τη με-
ταποίηση.

Για την επανεκκίνηση της οικονομίας, είναι ανα-
γκαίος ο επαναπατρισμός και η εισροή ξένων 
κεφαλαίων για νέες επενδύσεις. Δυστυχώς, το 
πολιτικό κλίμα της χώρας, δεν προάγει τη χρη-
ματοπιστωτική σταθερότητα. Πώς η χώρα ανα-
ζητά επενδυτές από το εξωτερικό, τη στιγμή 
που και η πλειοψηφία των ίδιων της των πο-
λιτών, δεν εμπιστεύεται το χρηματοπιστω-
τικό σύστημα και τηρούν τα κεφάλαιά τους 
στο εξωτερικό;

Η προστιθέμενη αξία, βρίσκεται στην παραγωγι-
κή διαδικασία και οι Έλληνες ξέρουμε να δουλεύ-
ουμε σκληρά. Τα δεδομένα όμως έχουν αλλάξει 
και δεν είναι εύκολο να προχωρήσουμε, αν πρώ-
τα δεν συμφωνήσουμε το παραγωγικό μοντέ-
λο Ανάπτυξης. Επιχειρούμε σε ένα περιβάλλον 
«παγκόσμιου διαρθρωτικού μετασχηματισμού», 
όπου η σπουδαιότητα της μεταποίησης ενισχύε-
ται μεν, αλλά συγκεντρώνεται σε χώρες με αντα-
γωνιστικά πλεονεκτήματα κόστους.

Γι’ αυτό πρέπει η χώρα μας, να εκμεταλλευτεί την 
άριστη γεωπολιτική της θέση και να επενδύσει 
στη διαφοροποίηση της παραγωγής και τη δημι-
ουργία προστιθέμενης αξία, από τη συναρμολό-
γηση τελικών προϊόντων. 

Κύριε Υπουργέ,

Πιστεύουμε ότι οι παραπάνω προτάσεις, σε συν-
δυασμό με όποιες άλλες προκύψουν από τη Δια-
βούλευση με άλλους παραγωγικούς φορείς της 
Χώρας, μπορεί να αποτελέσουν τη βάση δημι-
ουργίας, ενός σύγχρονου παραγωγικού μοντέ-
λου ανάπτυξης. 

						        
Με εκτίμηση,

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

Π. Ραβάνης.
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■■ Συμπόσιο Ελληνικού 
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■■ Ανοίγει ο δρόμος για 
μεγάλες κινεζικές 
επενδύσεις στην 
Ελλάδα

Συνολική συμφωνία τριετούς διάρκειας, η οποία 
αναμένεται να ανοίξει τον δρόμο για την πραγ-
ματοποίηση μεγάλων κινεζικών επενδύσεων 
στην Ελλάδα, αναμένεται να υπογραφεί στο Πε-
κίνο τον Μάιο, με την ευκαιρία της νέας -δεύτε-
ρης κατά σειρά- επίσκεψης του πρωθυπουργού, 
Αλέξη Τσίπρα, στη χώρα. Την επικείμενη υπο-
γραφή της συμφωνίας ανακοίνωσε σήμερα, από 
τη Θεσσαλονίκη, ο υφυπουργός Οικονομίας και 
Ανάπτυξης, Στέργιος Πιτσιόρλας, επισημαίνο-
ντας ότι «είμαστε χώρα που μπορεί να παίξει 
ρόλο δυσανάλογα σημαντικό του μεγέθους της, 
λόγω της γεωγραφικής μας θέσης».

Μιλώντας στη σύσκεψη φορέων για την προε-
τοιμασία της συμμετοχής της Κίνας, ως τιμώμε-
νης χώρας, στην 82η ΔΕΘ, ο κ. Πιτσιόρλας επι-
σήμανε ακόμη, ότι η ασιατική χώρα αναζητά 
διέξοδο στην Ευρώπη και από ελληνικής πλευ-
ράς η προσπάθεια είναι να αξιοποιηθεί η κινε-
ζική στρατηγική του «Δρόμου του Μεταξιού» 
γιατί συμπίπτει με τους στόχους της Ελλάδας. 
«Στόχος μας είναι να μπορέσουμε να συμβάλ-
λουμε σε νέες σχέσεις ανάμεσα στην Ευρώπη 
και την Κίνα. Από πέρυσι (και την προηγούμενη 
επίσκεψη του πρωθυπουργού στην Κίνα) μέχρι 
φέτος, έχουν γίνει σημαντικά βήματα (στις δι-
μερείς σχέσεις)» ανέφερε ο κ. Πιτσιόρλας, ενώ 
ως ενδεικτικές του κινεζικού ενδιαφέροντος για 
την Ελλάδα, ανέφερε τις επενδύσεις της Cosco 
στο λιμάνι του Πειραιά και της State Grid στον 
ΑΔΜΗΕ.

Ο ίδιος εξέφρασε την πεποίθηση ότι στο πλαί-
σιο της σύσφιξης των διμερών οικονομικών -και 
όχι μόνο- σχέσεων, το γεγονός ότι η Κίνα είναι 
φέτος τιμώμενη χώρα στη ΔΕΘ δεν είναι απλά 
μια τυπική διαδικασία, αλλά δίνει τη δυνατότη-

τα ανάδειξης της Θεσσαλονίκης σε κέντρο της 
ευρύτερης περιοχής, σε ό,τι αφορά τη διακίνηση 
των κινεζικών προϊόντων. Όπως είπε, το ενδια-
φέρον των κινεζικών επιχειρήσεων για συμμε-
τοχή στη ΔΕΘ είναι πάρα πολύ μεγάλο, και με 
την ευκαιρία αυτή θα πρέπει να διοργανωθούν 
πολιτικά και οικονομικά γεγονότα, που θα σημα-
τοδοτήσουν περαιτέρω τη θετική προοπτική.

«Συζητάμε για τη διοργάνωση ενός επιχειρη-
ματικού φόρουμ εκείνες τις μέρες, αλλά και για 
την πραγματοποίηση γεγονότων με μεγάλες κι-
νεζικές εταιρείες όπως η Cosco» σημείωσε ο κ. 
Πιτσιόρλας και πρόσθεσε -χωρίς ωστόσο να επε-
κταθεί σε περαιτέρω λεπτομέρειες- ότι απώτε-
ρη προοπτική είναι, αφού γίνει το πρώτο πολύ 
καλό «τεστ» τον Σεπτέμβριο, με τη συμμετοχή 
της Κίνας στην 82η ΔΕΘ, να αποκτήσει μονιμότε-
ρο χαρακτήρα η εμπορική σχέση Ελλάδας-Κίνας, 
με ορμητήριο τη Θεσσαλονίκη.

■■ Μαζική φυγή νέων 
επιστημόνων

Δεκαπλασιάστηκε το ποσοστό των νέων Ελλή-
νων επιστημόνων που αναζητά καλύτερες συν-
θήκες απασχόλησης στο εξωτερικό. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία, την πενταετία 2009 - 
2014 μετανάστευσαν από τη χώρα μας 20.000 
επιστήμονες. Σχεδόν δεκαπλασιάστηκε αυτό 
το ποσοστό, σε σύγκριση με το χρονικό διάστη-
μα 2000 με 2005, όπου μετανάστευσαν από τη 
χώρα, περίπου 2.500 νέοι επιστήμονες. 

Όσοι παραμένουν στην Ελλάδα και επιδιώκουν 
να ασχοληθούν με νεοφυείς επιχειρήσεις, προ-
σπαθούν να το επιτύχουν με ίδια κεφάλαια. Συ-
γκεκριμένα, σε ό,τι αφορά τις startup, το 83,5% 
των επιχειρηματιών δήλωσαν στην έρευνα ότι 
πηγή της χρηματοδότησής τους ήταν τα ίδια κε-
φάλαια, ενώ μόλις το 4,7% δήλωσε τον δανεισμό 
από ελληνική τράπεζα.
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■■ Μερική καταβολή 
τελών κυκλοφορίας

Τη δυνατότητα μερικής καταβολής τελών κυκλο-
φορίας δίνει τροπολογία που κατατέθηκε στη 
Βουλή. Όπως ίσχυε και πέρυσι, οι ενδιαφερό-
μενοι ιδιοκτήτες αυτοκινήτων και μοτοσυκλε-
τών ιδιωτικής χρήσης μπορούν να καταβάλουν 
ποσοστό των τελών ανάλογα με τους μήνες για 
τους οποίους γίνεται η άρση (αντί της καταβο-
λής του ετήσιου ποσού των τελών που κατά κα-
νόνα ισχύει). 

Με την προτεινόμενη διάταξη της παραγράφου 
4 της τροπολογίας, παρέχεται η δυνατότητα 
επιλογής, εντός του έτους 2017, για άρση της 
ακινησίας ενός οχήματος και καταβολή τελών 
κυκλοφορίας ανάλογα με τη διάρκεια της χρή-
σης αυτού, ήτοι για διάρκεια ενός (1) μηνός θα 
καταβάλλει τα 2/12 του ποσού των αναλογού-
ντων στο όχημα ετησίων τελών κυκλοφορίας, 
για διάρκεια τριών (3) μηνών θα καταβάλλει τα 
4/12 του ποσού των αναλογούντων στο όχημα 
ετησίων τελών κυκλοφορίας και για χρήση για 
τους υπόλοιπους μέχρι τη λήξη του έτους μή-
νες θα καταβάλλει τα δωδέκατα που απομένουν 
συν (+) 2/12.

Σκοπός της συγκεκριμένης διάταξης είναι να 
δοθεί κίνητρο στους ιδιοκτήτες των οχημάτων 
που είναι σε ακινησία και αδυνατούν να κατα-
βάλλουν τα ετήσια τέλη κυκλοφορίας, να προ-
βούν σε άρση αυτής, για χρονικό διάστημα που 
επιθυμούν, καταβάλλοντος τα αναλογούντα, 
σύμφωνα με την προτεινόμενη διάταξη, τέλη 
κυκλοφορίας.

■■ ΔΕΗ: Ρύθμιση 
οφειλών έως 500 
ευρώ

Από την Τετάρτη 1η Μαρτίου και για δύο μήνες 
οι πελάτες της ΔΕΗ με οφειλή έως 500 ευρώ στις 

28.02.2017, μπορούν να ζητήσουν την αναστολή 
πληρωμής του ποσού αυτού για ένα έτος και να 
κερδίσουν έκπτωση 10% στους τρέχοντες λογα-
ριασμούς που θα εκδοθούν στο εξής. Μόνη προ-
ϋπόθεση οι τρέχοντες λογαριασμοί να εξοφλού-
νται μέχρι και την ημερομηνία λήξης τους.

Εξαιρούνται οι πελάτες με ειδικά εκπτωτικά 
τιμολόγια (Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο, Τιμο-
λόγιο Υπηρεσιών Αλληλεγγύης και Αγροτικό), 
καθώς απολαμβάνουν άλλων ευνοϊκών ρυθμί-
σεων. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβά-
λουν σχετική αίτηση στο 11770 ή σε οποιοδή-
ποτε Κατάστημα ΔΕΗ από 01.03.2017 μέχρι και 
30.04.2017.

■■ Έρχεται τον 
Αύγουστο το 
ηλεκτρονικό 
εισιτήριο

Σε πλήρη εφαρμογή αναμένεται να τεθεί τον Αύ-
γουστο το ηλεκτρονικό εισιτήριο στις αστικές 
συγκοινωνίες, σύμφωνα με απόφαση του Δ.Σ. 
του ΟΑΣΑ, η οποία αναρτήθηκε στη «Διαύγεια». 
Συγκεκριμένα, η περίοδος των εργασιών εγκατά-
στασης-λειτουργίας του, παρατείνεται συνολικά 
κατά τέσσερις μήνες, καθώς το έργο χωρίζεται 
σε δύο «υπο-φάσεις»: 

Η πρώτη φάση αφορά στα συστήματα έκδοσης 
του ηλεκτρονικού εισιτηρίου και η δεύτερη τις 
υπολειπόμενες εργασίες, τη διασύνδεση με την 
τηλεματική καθώς και τις εκκρεμότητες με την 
Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χα-
ρακτήρα. Συγκεκριμένα, έως τις 31 Μαΐου, οπό-
τε και θα έχει λήξει η πρώτη φάση, θα πρέπει να 
έχουν ολοκληρωθεί οι εργασίες που αφορούν 
στα ΑΜΕΚ (Αυτόματα Μηχανήματα Έκδοσης 
Καρτών) των Οδικών Συγκοινωνιών (ΟΣΥ), των 
γραμμών 1, 2, 3 του μετρό, καθώς επίσης και ο 
εξοπλισμός σε τέσσερις σταθμούς του Προαστι-
ακού.

Παράλληλα, στην πρώτη φάση των τελικών ερ-
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γασιών περιλαμβάνεται και ο έλεγχος λειτουρ-
γικότητας των συσκευών πώλησης με τη χρήση 
πιστωτικών και χρεωστικών καρτών.

Έως την 31η Ιουλίου θα πρέπει να έχουν ολοκλη-
ρωθεί οι εργασίες για το λοιπό εξοπλισμό του 
προαστιακού σιδηρόδρομου, των λεωφορείων 
και του τραμ, η διασύνδεση με την τηλεματική, 
αλλά και η δυνατότητα προσωποποίησης των 
καρτών.

■■ Πως θα 
καταγγέλλονται 
φαινόμενα διαφθοράς 
στον αναπτυξιακό 
νόμο

Και ηλεκτρονικές καταγγελίες θα δέχεται πλέον 
η Γενική Γραμματεία Στρατηγικών και Ιδιωτικών 

Επενδύσεων του Υπουργείου Οικονομίας. Η δι-
αδικασία θα γίνεται μέσω ειδικής πλατφόρμας 
όπου οι πολίτες θα έχουν τη δυνατότητα να κα-
ταγγέλλουν κρούσματα απάτης και διαφθοράς 
σχετικά με τις επενδύσεις των αναπτυξιακών 
νόμων.

Συγκεκριμένα, στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
https://www.ependyseis.gr/kataggelies.html οι 
πολίτες μπορούν να υποβάλλουν καταγγελίες, 
για περιπτώσεις απάτης και διαφθοράς σχετιζό-
μενες με επενδυτικά σχέδια, που έχουν υπαχθεί 
στις διατάξεις των αναπτυξιακών νόμων.

Η πρωτοβουλία αυτή εντάσσεται σε ένα σύνο-
λο παρεμβάσεων στις οποίες έχει προχωρήσει 
το Υπουργείο με στόχο την κατοχύρωση της δια-
φάνειας και της ακεραιότητας των διαδικασιών, 
αξιοποιώντας τα σύγχρονα πληροφοριακά συ-
στήματα για την πρόληψη και την καταπολέμη-
ση της απάτης. Η αρμόδια εθνική αρχή υποδο-
χής των καταγγελιών είναι η Γενική Γραμματεία 
Καταπολέμησης της Διαφθοράς (ελληνική υπη-
ρεσία AFCOS). 

Online Φόρμες
www.acsmi.gr

Φόρμα Επιχειρηματικής Συνεργασίας

Ερωτηματολόγιο Ικανοποίησης από τις Υπηρεσίες του ΒΕΑ 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/business_database_form.pdf 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/acsmi_questionnaire.pdf 
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ΓΣΕΒΕΕ – ΕΣΕΕ

■■ «Όχι» στο άνοιγμα 
των καταστημάτων 
τις Κυριακές

Την αντίθεσή τους στην λειτουργία των κατα-
στημάτων όλων των Κυριακών του χρόνου εξέ-
φρασαν με ανακοινώσεις τους η Γενική Συνομο-
σπονδία Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων 
Ελλάδος και η Ελληνική Συνομοσπονδία Εμπο-
ρίου και Επιχειρηματικότητας.  

Η διοίκηση της ΓΣΕΒΕΕ επισημαίνει ότι είναι 
πρόκληση να επανέρχεται εκβιαστικά από την 
πίσω πόρτα μια ρύθμιση που αποδεδειγμένα εί-
ναι κενή περιεχομένου και οδηγεί σε στρεβλώ-
σεις του ανταγωνισμού. «Ενώ βρισκόμαστε στη 
τελευταία φάση της διαπραγμάτευσης και λίγο 
πριν την ολοκλήρωση της δεύτερης αξιολόγη-
σης, κύκλοι των θεσμών επανέρχονται με νέες 
παράλογες αξιώσεις και ανακινούν πάλι το θέμα 
της απελευθέρωσης της λειτουργίας των κατα-
στημάτων την ημέρα της Κυριακής θέτοντάς το 
ως προαπαιτούμενο για να κλείσει η συμφω-
νία», επισημαίνεται στην ανακοίνωση.

Ακόμη αναφέρεται ότι ακόμη είναι νωπή ακόμη 
η απόφαση της ολομέλειας του ΣτΕ (100/2017) 
για την αντισυνταγματικότητα της ΥΑ του Υφυ-
πουργού Ανάπτυξης Γεράσιμου  Γιακουμάτου 
(Κ1/1119/7-7-2014) για την πιλοτική απελευθέ-
ρωση λειτουργίας καταστημάτων τις 52 Κυρια-
κές σε συγκεκριμένες τουριστικές περιοχές. 
Παράλληλα σημειώνει ότι υπάρχει πλήθος με-
λετών που επισημαίνει τους κινδύνους για την 
ομαλή οικονομική και κοινωνική ζωή, αλλά και 
την επίδραση που θα έχει ένα τέτοιο μέτρο στον 
οικογενειακό προγραμματισμό και τη διαχείρι-
ση ελεύθερου χρόνου.

Από την πλευρά της, η ΕΣΕΕ επισημαίνει ότι 
«έχουμε κουραστεί να είμαστε θεατές στο ίδιο 

θέατρο του παραλόγου». Κάνει λόγο για την 
εντύπωση που δημιουργείται ότι πρόκειται «για 
πρωτοβουλία επιχειρηματικών και διαπλεκόμε-
νων συμφερόντων του εσωτερικού, παρά σχε-
διασμένη απαίτηση των δανειστών». Μάλιστα 
προειδοποιεί ότι το αποτέλεσμα μίας τέτοιας 
απόφασης θα είναι ακόμη περισσότερα λουκέ-
τα, ακόμη μεγαλύτερη ανεργία, ακόμη εντονό-
τερη ύφεση, ακόμη οξύτερη κρίση.

■■ Υπογραφή νέας ΕΓΣΣΕ

Στην υπογραφή νέας Εθνικής Γενικής Συλλογι-
κής Σύμβασης Εργασίας διάρκειας ενός έτους με 
ισχύ από 1/1/2017 συμφώνησαν η  ΓΣΕΕ και οι 
εργοδοτικοί φορείς (ΣΕΒ, ΓΣΕΒΕΕ, ΕΣΕΕ και ΣΕΤΕ).

Η ΕΓΣΣΕ 2017 περιέχει ρητή διάταξη για τη συ-
νέχιση της ισχύος των όρων εργασίας που θε-
σπίστηκαν με προηγούμενες ΕΓΣΣΕ, όπως το 
πλαίσιο των τριετιών, το επίδομα γάμου, τα 
δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα, το επίδομα 
αδείας, αποζημιώσεων εργατοτεχνιτών, όροι 
για την προστασία της μητρότητας, της πατρό-
τητας, της μονογονεϊκότητας και γενικά για τους 
εργαζόμενους γονείς, ρυθμίσεις για το  40ωρο 
και γενικά το χρόνο εργασίας, ρυθμίσεις για ευ-
άλωτες ομάδες  εργαζομένων (μεταγγιζόμενοι, 
νεφροπαθείς, με HIV-AIDS, εξαρτημένοι σε πρό-
γραμμα απεξάρτησης), όροι για την εκπαίδευση 
των εργαζομένων κλπ.

Στη φετινή ΕΓΣΣΕ τα μέρη δηλώνουν τη ρητή 
δέσμευση τους για την άμεση έναρξη διαπραγ-
ματεύσεων για τον καθορισμό και των μισθολο-
γικών όρων, εφόσον η Κυβέρνηση υλοποιήσει 
τη δέσμευσή της για την επαναφορά του κατώ-
τατου μισθού στην ύλη των εθνικών ελεύθερων 
συλλογικών διαπραγματεύσεων της ΕΓΣΣΕ μαζί 
με την αποκατάσταση  της καθολικής ισχύος της 
για όλους τους εργαζόμενους και τους εργοδό-
τες στην ελληνική επικράτεια.

Επίσης στη φετινή ΕΓΣΣΕ 2017 περιέχονται θε-
σμικές ρήτρες για ζητήματα, των οποίων η κρι-
σιμότητα έχει υποβαθμισθεί από τα μνημονιακά 
μέτρα και τις καταστρεπτικές επιπτώσεις τους 
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στους εργαζόμενους:

1. Υγεία και Ασφάλεια στην Εργασία: Συγκε-
κριμένη πρόταση για Εθνική Στρατηγική για την 
Υγεία και την Ασφάλεια στην Εργασία και συμ-
φωνία για κοινό αίτημα προς το Υπουργείο Ερ-
γασίας για υιοθέτησή της.

2. Αδήλωτη Εργασία: Επιβεβαίωση της συμ-
φωνίας για την καταπολέμηση της αδήλωτης 
εργασίας και της παραβατικότητας στην αγορά 
εργασίας με κοινό αίτημα προς το Υπουργείο 
Εργασίας να σεβασθεί στην πράξη τις τριμερείς 
διαδικασίες που προβλέπει για την υλοποίηση 
και την εποπτεία του ο Οδικός Χάρτης για την 
Αδήλωτη Εργασία 2016-2019 με τη συμβολή της 
Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας  (ILO).

3. Διακρίσεις, Ρατσισμός και Μισαλλοδοξία: 
Συμφωνία για ανάληψη νέων δράσεων για την 
καταπολέμηση των διακρίσεων στους χώρους 
εργασίας και δημόσια προτροπή εργαζομένων 
και εργοδοτών για έγκαιρη αναφορά των περι-
στατικών ρατσιστικής βίας στο Δίκτυο Καταγρα-
φής, που έχει ιδρυθεί από την Ύπατη Αρμοστεία 
του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες και την Εθνική Επι-
τροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου.

Εξαιτίας της πίεσης χρόνου από την περιορι-
σμένη «μετενέργεια» και του αποτρεπτικού-α-
πορρυθμιστικού πλαισίου, μέσα στο οποίο διε-
ξήχθησαν (για άλλη μία χρονιά) οι συλλογικές 
διαπραγματεύσεις, δεν επιτεύχθηκε συμφωνία 
όλων των μερών για δύο ακόμη θεσμικά αιτήμα-
τα, που είχαν μπει στην ατζέντα για τη νέα ΕΓΣ-
ΣΕ του 2017.

Σας επισυνάπτουμε το  κείμενο της νέας ΕΓΣΣΕ 
2017:

ΕΘΝΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2017

Στην Αθήνα, σήμερα την 30η Μαρτίου 2017, τα 
μέρη που υπογράφουν την παρούσα Εθνική Γε-
νική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας και συγκε-
κριμένα:

Αφενός

α) ο ΣΕΒ σύνδεσμος επιχειρήσεων και βιομηχα-
νιών 

β) η Γενική Συνομοσπονδία Επαγγελματιών, Βιο-
τεχνών και Εμπόρων 

Ελλάδας (Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε.)

γ) η Ελληνική Συνομοσπονδία Εμπορίου και Επι-
χειρηματικότητας  (Ε.Σ.Ε.Ε.)

δ) ο Σύνδεσμος Ελληνικών Τουριστικών Επιχει-
ρήσεων (ΣΕΤΕ)

και αφετέρου η Γενική Συνομοσπονδία Εργατών 
Ελλάδας (ΓΣΕΕ), όλοι δια των νομίμων εκπροσώ-
πων τους, συμφωνούν τα εξής:

ΑΡΘΡΟ 1

Τα συμβαλλόμενα μέρη αποφασίζουν τη σύνα-
ψη νέας ΕΓΣΣΕ για το έτος 2017. 

Συμφωνείται ρητά ότι όλοι οι θεσμικοί όροι ερ-
γασίας, που θεσπίσθηκαν με τις προηγούμενες 
ΕΓΣΣΕ και τις αντίστοιχες Διαιτητικές Αποφά-
σεις, όπως ίσχυαν κατά τη διαδοχή τους, αποτε-
λούν ενιαίο σύνολο και εξακολουθούν να ισχύ-
ουν.

ΑΡΘΡΟ 2

Ευνοϊκότεροι όροι εργασίας που προβλέπονται 
από νόμους, διατάγματα, υπουργικές αποφά-
σεις, συλλογικές συμβάσεις, διαιτητικές απο-
φάσεις, εσωτερικούς κανονισμούς, έθιμα, πρα-
κτική της επιχείρησης ή ατομικές συμβάσεις 
εργασίας, υπερισχύουν.

ΑΡΘΡΟ 3

Τα συμβαλλόμενα μέρη ρητά συμφωνούν ότι, 
εάν κατά τη διάρκεια ισχύος της παρούσας ΕΓΣ-
ΣΕ με οποιονδήποτε τρόπο αρθεί οποιαδήποτε 
περιοριστική διάταξη, που έχει επιβληθεί με 
νομοθετική παρέμβαση στο περιεχόμενο της 
ΕΓΣΣΕ 2010-2011-2012,  τότε θα ξεκινήσουν άμε-
σες διαπραγματεύσεις για τον καθορισμό των 
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μισθολογικών όρων της ΕΓΣΣΕ.

ΑΡΘΡΟ 4

Στο Προσάρτημα Ι, το οποίο αποτελεί αναπό-
σπαστο μέρος της παρούσας ΕΓΣΣΕ περιλαμ-
βάνονται τα πεδία για τα οποία συμφωνούνται 
δράσεις των συμβαλλομένων μερών και αφο-
ρούν την αντιμετώπιση της αδήλωτης εργασίας 
και  την καταπολέμηση των διακρίσεων στους 
χώρους εργασίας.

ΑΡΘΡΟ 5

Τα συμβαλλόμενα στην ΕΓΣΣΕ μέρη εγκρίνουν το  
κείμενο της Εθνικής Στρατηγικής για την Υγεία 
και την Ασφάλεια στην Εργασία που εκπόνησε 
το Ελληνικό Ινστιτούτο για την Υγεία και την 
Ασφάλεια στην Εργασία (ΕΛΙΝΥΑΕ) και το οποίο 
προσαρτάται στην παρούσα ΕΓΣΣΕ και αποτελεί 
αναπόσπαστο τμήμα της (ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑ ΙΙ) 

Συμφωνούν επίσης να το υποβάλουν από κοι-
νού στην Κυβέρνηση με σκοπό να υιοθετηθεί 
από αυτήν και να αποτελέσει το πλαίσιο των δη-
μόσιων πολιτικών που θα ασκηθούν στο πεδίο 
αυτό και των σχετικών δράσεων των εθνικών 
κοινωνικών εταίρων. 

ΑΡΘΡΟ 6

Η ισχύς της παρούσας αρχίζει την 1η Ιανουαρί-
ου 2017 και λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2017.

■■ Βαθαίνει η ύφεση στη 
μεταποίηση 

Οι λειτουργικές συνθήκες του μεταποιητικού 
τομέα στην Ελλάδα επιδεινώθηκαν περαιτέρω 
κατά τη διάρκεια του Μαρτίου. Η ύφεση ήταν 
αποτέλεσμα ακόμα μιας έντονης υποχώρησης 
των νέων παραγγελιών, η οποία με τη σειρά της 
συνέβαλε σε περαιτέρω μείωση της παραγωγής. 
Ως αποτέλεσμα των μειωμένων απαιτήσεων πα-
ραγωγής, οι εταιρείες περιόρισαν το προσωπι-

κό και τις αγορές εισροών. 

Παράλληλα, τα περιθώρια κέρδους εξακολού-
θησαν να συμπιέζονται λόγω της περαιτέρω 
έντονης αύξησης του κόστους εισροών και της 
υποχώρησης των τιμών πώλησης. Παρόλ’ αυτά, 
οι εταιρείες παρέμειναν αισιόδοξες ως προς την 
αύξηση της παραγωγής μέσα στους επόμενους 
12 μήνες.

Η συρρίκνωση του Μαρτίου υπογραμμίστηκε 
από τον εποχικά προσαρμοσμένο Δείκτη Υπευ-
θύνων Προμηθειών της Markit για τον τομέα με-
ταποίησης στην Ελλάδα –έναν σύνθετο δείκτη 
που έχει σχεδιαστεί για να μετρά την απόδοση 
της μεταποιητικής οικονομίας–, ο οποίος κατέ-
γραψε τιμή κάτω από το σημείο μηδενικής μετα-
βολής των 50.0 μονάδων.

Κλείνοντας στις 46.7 μονάδες τον Μάρτιο, τιμή 
χαμηλότερη από τις 47.7 μονάδες του Φεβρου-
αρίου, η πρόσφατη τιμή υπέδειξε την έβδομη 
συνεχόμενη επιδείνωση των συνθηκών του 
μεταποιητικού τομέα στην Ελλάδα. Ο ρυθμός 
μείωσης επιταχύνθηκε σε σύγκριση με τον προ-
ηγούμενο μήνα και ήταν γενικά έντονος.

Την τελευταία συρρίκνωση υπογράμμισαν η 
έντονη μείωση των νέων παραγγελιών. Επιπλέ-
ον, ο ρυθμός μείωσης επιταχύνθηκε σε σύγκρι-
ση με τον Φεβρουάριο και ήταν έντονος, καθώς 
η πολιτική και οικονομική αβεβαιότητα εξακο-
λούθησαν να συμπιέζουν τη ζήτηση από την 
πλευρά των πελατών. 

Οι νέες παραγγελίες εξαγωγών ακολούθησαν 
παρόμοια τάση και μειώθηκαν για έβδομο συνε-
χή μήνα. Έχοντας να διεκπεραιώσουν λιγότερες 
νέες παραγγελίες, οι Έλληνες κατασκευαστές 
περιόρισαν την παραγωγή τους τον Μάρτιο. Το 
γεγονός αυτό συνέβαλε, με τη σειρά του, σε ακό-
μα μία μείωση των αποθεμάτων ετοίμων προϊό-
ντων, μολονότι με τον ασθενέστερο ρυθμό που 
έχει καταγραφεί από τον περασμένο Αύγουστο.
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 Οικονομικά
του εισοδήματος τους ως εξής:

•	 10% για εισόδημα έως 10.000 ευρώ.

•	 15% για εισόδημα από 10.000,01 έως 30.000 
ευρώ.

•	 20% για εισόδημα από 30.000,01 και άνω

Το ανώτατο ποσό αποδείξεων που πρέπει να συ-
γκεντρώσει κάποιος ανεξαρτήτως εισοδήματος 
είναι 30.000 ευρώ.

Δαπάνες με πλαστικό χρήμα

Σημειώνεται ότι σχεδόν όλα τα έξοδα που πραγ-
ματοποιούν τα νοικοκυριά περιλαμβάνονται στη 
λίστα των δαπανών, οι οποίες εφόσον πραγματο-
ποιηθούν με ηλεκτρονικό χρήμα οδηγούν στην 
κατοχύρωση του έμμεσου αφορολόγητου ορίου.

Η λίστα με τις e-αποδείξεις για το 2017 περιλαμ-
βάνει σχεδόν τα πάντα. Από τα είδη του σούπερ 
μάρκετ, τους λογαριασμούς για ηλεκτρικό ρεύ-
μα, ύδρευση, σταθερή και κινητή τηλεφωνία, 
καύσιμα, πετρέλαιο θέρμανσης, κοινόχρηστα, 
ασφάλιστρα αυτοκινήτου, επισκευές κατοικιών, 
ανταλλακτικά αυτοκινήτων.  Ελάχιστες είναι οι 
δαπάνες που εξαιρούνται: τα ενοίκια, δόσεις δα-
νείων, τα τέλη κυκλοφορίες, αγορές ακινήτων, 
αυτοκινήτων, σκαφών αναψυχής, πληρωμή φό-
ρων, αγορές μετοχών.

Τα ιατρικά έξοδα (αμοιβές γιατρών, νοσήλια, δια-
γνωστικά κέντρα, φάρμακα, φαρμακευτικά είδη)  
βρίσκονται εκτός της λίστας των δαπανών που 
χτίζουν το αφορολόγητο όριο, καθώς για τα έξο-
δα αυτά προβλέπεται έκπτωση φόρου 10%  εφό-
σον υπερβαίνουν το 5% του εισοδήματος.

Από τη στιγμή που σχεδόν όλες οι δαπάνες «με-
τράνε» για το αφορολόγητο, ακόμη και για όσους 
έχουν χαμηλά εισοδήματα έως 10.000 ευρώ θα 
είναι εύκολο να καλύψουν το 10% του εισοδήμα-
τος τους δηλαδή 1.000 ευρώ με δαπάνες που θα 
πραγματοποιήσουν με ηλεκτρονικό χρήμα.

Οι ηλικιωμένοι, άνω των 70 ετών, άτομα με ανα-
πηρία από 80% και πάνω, κάτοικοι χωριών με 
πληθυσμό μικρότερο των 500 ή κάτοικοι νησιών 
με πληθυσμό μικρότερο των 3.100, εξαιρούνται 
από το μέτρο. Ωστόσο θα πρέπει να έχουν δα-
πάνες με αποδείξεις, προκειμένου να κατοχυρώ-

■■ Όλα όσα πρέπει 
να γνωρίζετε για 
αποδείξεις και 
πλαστικό χρήμα 

Τις απαιτούμενες πληροφορίες που πρέπει να 
γνωρίζουν οι καταναλωτές για τη χρήση των 
αποδείξεων, το «πλαστικό χρήμα» και το «χτίσι-
μο» του αφορολόγητου περιλαμβάνει η απόφα-
ση του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσί-
ων Εσόδων Γιώργου Πιτσιλής. 

Σύμφωνα με την απόφαση ορίζονται τα εξής:

Μισθωτοί, συνταξιούχοι και αγρότες που δι-
καιούνται το αφορολόγητο όριο εισοδήματος 
δεν είναι υποχρεωμένοι να κρατάνε τις χάρτι-
νες αποδείξεις προκειμένου να εξασφαλίσουν 
την  έκπτωση φόρου 1.900 -2.100 ευρώ που οδη-
γεί στο έμμεσο αφορολόγητο όριο. Οι χάρτινες 
αποδείξεις αντικαθίσταται από τα μηνιαία ανα-
λυτική κατάσταση των τραπεζών όπου αναγρά-
φονται οι συναλλαγές που πραγματοποιούν οι 
φορολογούμενοι με πιστωτικές ή χρεωστικές 
κάρτες και οι πληρωμές μέσω e-banking. Άλλω-
στε τα στοιχεία που αναγράφονται στις αναλυτι-
κές καταστάσεις των τραπεζών θα επικαλεστούν 
οι φορολογούμενοι το 2018 κατά την υποβολή 
της φορολογικής τους δήλωση προκειμένου να 
δηλώσουν τις δαπάνες με πλαστικό χρήμα και να 
κατοχυρώσουν την έκπτωση φόρου.

Στην περίπτωση συζύγων με κοινό τραπεζικό λο-
γαριασμό, όπου ο ένας φορολογούμενος δικαι-
ούται αφορολόγητο (π.χ μισθωτός) και ο έτερος 
δεν δικαιούται (π.χ. ελεύθερος επαγγελματίες), 
ο δικαιούχος αφορολογήτου μπορεί να χρησιμο-
ποιήσει το σύνολο των ηλεκτρονικών πληρωμών 
του κοινού λογαριασμού για το χτίσιμο του αφο-
ρολογήτου.

Μισθωτοί, συνταξιούχοι και αγρότες για να κατο-
χυρώσουν την έκπτωση  φόρου 1.900 έως 2.100 
ευρώ θα πρέπει φέτος να πραγματοποιήσουν 
δαπάνες με πλαστικό χρήμα ανάλογα με το ύψος 
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πών.

•	 Εκπαίδευση: Δίδακτρα για προσχολική, πρω-
τοβάθμια, δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια 
εκπαίδευση.

•	 Ξενοδοχεία, καφέ, εστιατόρια, κυλικεία.

•	 Άλλα αγαθά και υπηρεσίες: Κουρεία, κομμω-
τήρια, κοσμήματα, ρολόγια, είδη για μωρά, 
οίκοι ευγηρία και ιδρύματα για άτομα με ει-
δικές ανάγκες, υπηρεσίες για βοήθεια στο 
σπίτι, ασφάλιση κατοικία, υγείας, οχημάτων.

Δαπάνες που εξαιρούνται

 Από το χτίσιμο του αφορολόγητου με πλαστικό 

χρήμα εξαιρούνται:

•	 Η δαπάνη ενοικίου,

•	 Τα τέλη κυκλοφορίας

•	 Αγορά οχημάτων (αυτοκινήτων, δίκυκλων)

•	 Αγορά σκαφών, αεροπλάνων και αεροσκα-
φών.

•	 Δαπάνη για αγορά κατοικίας, οικοπέδου

•	 Πληρωμή φόρων

•	 Δόσεις στεγαστικών δανείων

•	 Αγορά επενδυτικών προϊόντων (μετοχών, 
ομολόγων κλπ).

σουν το αφορολόγητο.

Η λίστα

Η λίστα των δαπανών με e-αποδείξεις που εξα-
σφαλίζουν για τους μισθωτούς, συνταξιούχους 
και αγρότες την έκπτωση φόρου περιλαμβάνει:

•	 Διατροφή και μη αλκοολούχα ποτά: Ψωμί, 
δημητριακά, ρύζι, ζυμαρικά, κρέας, ψάρια, 
αλλαντικά, γαλακτοκομικά, έλαια, φρούτα, 
λαχανικά, σοκολάτες, γλυκά, παγωτά, χυμοί, 
νερό, αναψυκτικά κλπ.

•	 Αλκοολούχα ποτά και  καπνός: Αλκοολούχα, 
οινοπνευματώδη ποτά, κρασιά, μπύρες, κα-
πνός, τσιγάρα, πούρα, πουράκια.

•	 Ένδυση και υπόδηση: Υφάσματα, ενδύματα, 
καθαρισμός και μεταποίηση ενδυμάτων, πα-
πούτσια, επιδιορθώσεις υποδημάτων.

•	 Στέγαση: Ηλεκτρικό ρεύμα, ύδρευση, φυσι-
κό αέριο, υγραέριο, πετρέλαιο θέρμανσης, 
αποχέτευση, κοινόχρηστα, δημοτικά τέλη, 
επισκευή και συντήρηση κατοικία, εργασίες, 
υδραυλικού, ηλεκτρολόγου, ελαιοχρωματι-
στή, υπηρεσίες για τη συντήρηση πολυκατοι-
κιών.

•	 Διαρκή αγαθά, είδη νοικοκυριού και υπηρε-
σίες: Έπιπλα, διακοσμητικά είδη, έπιπλα κή-
που, φωτιστικά, χαλιά, μοκέτες, κουρτίνες, 
κλινοσκεπάσματα, οικιακές συσκευές, ψυ-
γεία, πλυντήρια, ηλεκτρικές κουζίνες, κλι-
ματιστικά, συσκευές θέρμανσης, εργαλεία, 
υπηρεσίες καθαρισμού, είδη καθαρισμού κ.α.

•	 Μεταφορές: Ποδήλατα, ανταλλακτικά και 
αξεσουάρ αυτοκινήτου, καύσιμα, λιπαντικά, 
μίσθωση γκαράζ και χώρων στάθμευση, μα-
θήματα οδήγησης, εισιτήρια τρένου, λεωφο-
ρείων, ταξί, αεροπλάνων και πλοίων.

•	 Επικοινωνίες: Κινητή και σταθερή τηλεφω-
νία, σύνδεση Internet, ταχυδρομικές υπηρε-
σίες.

•	 Αναψυχή, πολιτιστικές δραστηριότητες: Υπο-
λογιστές, κάμερες, μουσικά όργανα, άνθη, 
κατοικία ζώα, αθλητικές δραστηριότητα, θέ-
ατρα, κινηματογράφος, συναυλίες, μουσεία, 
βιβλία,εφημερίδες, περιοδικά, πακέτα διακο-
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■■ 300.000 επιχειρήσεις 
χρωστάνε σε εφορία 
και ασφαλιστικά 
ταμεία

Τις 300.000 έφτασαν οι επιχειρήσεις που έχουν 
ληξιπρόθεσμες οφειλές σε εφορία και ασφαλι-
στικά ταμεία με την πλειοψηφία των οφειλών 
26,7% να συγκεντρώνονται στον πρώην Οργα-
νισμό Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελματιών, 
πλέον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης. 

Το ιδιωτικό χρέος αποτελεί βραδυφλεγή βόμβα 
για την ελληνική οικονομία, αφού ξεπερνά τα 
220 δισ. ευρώ, με τα χρέη των επιχειρήσεων στα 
ασφαλιστικά ταμεία και την εφορία να εξελίσσο-
νται σε «εφιάλτη» για τα δημόσια έσοδα.

Είναι ενδεικτικό ότι 3 στις 10 επιχειρήσεις δε 
θα μπορέσουν να ανταποκριθούν στις φορολο-
γικές και ασφαλιστικές υποχρεώσεις τους φέ-
τος. Η κατάσταση επιδεινώνεται στις μικρές και 
πολύ μικρές επιχειρήσεις με οφειλές τόσο στην 
εφορία όσο και στους προμηθευτές.  

Όπως αποτυπώνεται και στην εξαμηνιαία έκθε-
ση της ΓΣΕΒΕΕ, οι επιχειρήσεις που έχουν οφει-
λές προς την εφορία αυξήθηκαν από 21,9% τον 
Ιούλιο του 2016 σε 23,8% τον Φεβρουάριο του 
2017 (αύξηση 10%). 

Το στοιχείο αυτό συμβαδίζει με το ύψος των 
ληξιπρόθεσμων οφειλών του Φεβρουαρίου του 
2017, οι οποίες ανήλθαν στα 1,63 δις ευρώ. Μά-
λιστα, οι προοπτικές εμφανίζονται ακόμα πιο 
δυσμενείς αφού το ποσοστό των επιχειρήσεων 
που εκτιμά ότι δεν θα μπορέσει να αντεπεξέλ-
θει στις οφειλές του προς την εφορία το 2017 
ανέρχεται σε 33,2%, δηλαδή στο ένα τρίτο των 
μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων.

Εξίσου ανησυχητική είναι και η αύξηση των επι-
χειρήσεων που έχουν χρέη προς τους προμη-
θευτές τους αφού από 19% τον Ιούλιο του 2016 
αυξήθηκαν σε 21,7% (αύξηση πάνω από 10%). 

Η μείωση στον κύκλο εργασιών, η έλλειψη ρευ-
στότητας, η χαμηλή κερδοφορία αλλά και η αύ-
ξηση των οφειλών κυρίως προς την εφορία πα-
ρουσιάζεται με τον πιο χαρακτηριστικό τρόπο 
στο εύρημα το σχετικό με το ότι 9 στις 10 επιχει-
ρήσεις θεωρούν ως σημαντικότερο εμπόδιο για 
την επιχειρηματική δραστηριότητα την αυξημέ-
νη φορολογία (ποσοστό 45%) και τη μείωση των 
εισοδημάτων και της κατανάλωσης (ποσοστό 
41,5%).

Με δεδομένες αυτές τις δυσμενείς παραμέτρους 
οι προοπτικές για το μέλλον εμφανίζονται ακό-
μα πιο δυσμενείς αφού το ποσοστό των επι-
χειρήσεων που εκτιμά ότι δεν θα μπορέσει να 
αντεπεξέλθει στις οφειλές του προς την εφορία 
το 2017 ανέρχεται σε 33,2%. Δηλαδή το 1/3 των 
μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων δεν θα 
μπορέσουν την τρέχουσα χρονιά να καλύψουν 
τις υποχρεώσεις τους.

■■ Πως θα 
συμπληρωθούν 
οι βεβαιώσεις 
μερισμάτων 2016

Σχετικά με την υποβολή των βεβαιώσεων με-
ρισμάτων που πρέπει να υποβληθούν μέχρι 
31.3.2017 (υπενθυμίζεται ότι, η καταληκτική 
ημερομηνία υποβολής των βεβαιώσεων είναι 
31η Μαρτίου 2017, εκτός από τις περιπτώσεις 
καταβολής μερισμάτων σε φυσικά πρόσωπα 
από νομικά πρόσωπα και νομικές οντότητες με 
απλογραφικά βιβλία, των οποίων η καταληκτι-
κή ημερομηνία υποβολής είναι η 30η Ιουνίου 
2017). 

Για τις επιχειρήσεις με διπλογραφικά βιβλία 
θα αναγραφούν τα μερίσματα που εγκρίθηκαν 
μέσα στο 2016 και κατά συνέπεια ο χρόνος κτή-
σης του εισοδήματος ήταν το φορολογικό έτος 
2016.

Αναλυτικά έχουμε τα εξής:
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Νομική μορφή  Είδος Περίοδος  Στις βεβαιώσεις φορολογι-
κού έτους 2016 

Α.Ε. Μερίσματα  χρήσης 2015 Που εγκρίθηκαν από 1.1.2016 
έως 31.12.2016

Θα συμπεριληφθούν

Α.Ε. Μερίσματα προηγούμε-
νων του 2015 χρήσεων

Που εγκρίθηκαν  από 1.1.2016 
έως 31.12.2016

Θα συμπεριληφθούν

Ε.Π.Ε.- Ι.Κ.Ε. Μερίσματα εταίρων χρή-
σης 2015

Που εγκρίθηκαν μέσα στο 2016 Θα συμπεριληφθούν

Ε.Π.Ε.- Ι.Κ.Ε.  Μερίσματα προηγούμε-
νων του 2015 χρήσεων

Που εγκρίθηκαν  από 1.1.2016 
έως 31.12.2016

Θα συμπεριληφθούν

Ο.Ε. -Ε.Ε.
(διπλογραφικά)

Προσωρινές απολήψεις 
κερδών

Που έλαβαν χώρα από 1.1.2016 
έως 31.12.2016

Θα συμπεριληφθούν

Ο.Ε. -Ε.Ε.
(διπλογραφικά)

Μερίσματα εταίρων χρή-
σης 2015

Που εγκρίθηκαν μέσα στο 2016 
και συγκεκριμένα ένα μήνα μετά 
την δήλωση. Θυμίζουμε ότι ο 
χρόνος κτήσης των μερισμάτων 
αυτών είναι το 2016

Θα συμπεριληφθούν

Νομική μορφή  Είδος Περίοδος  Στις βεβαιώσεις φορολογι-
κού έτους 2016 

Α.Ε. Προμερίσματα* Που δόθηκαν από 1.1.2016 έως 
31.12.2016 και θα εγκριθούν 
από τις Γενικές Συνελεύσεις που 
θα λάβουν χώρα μέσα στο 2017 
(οι οποίες θα εγκρίνουν τις οικο-
νομικές καταστάσεις του 2016).

Δεν θα συμπεριληφθούν 

Ε.Π.Ε.- Ι.Κ.Ε. Προσωρινές απολήψεις
 κερδών*

Που δόθηκαν από 1.1.2016 έως
31.12.2016 και θα εγκριθούν 
από τις Γενικές Συνελεύσεις που 
θα λάβουν χώρα μέσα στο 2017 
(οι οποίες θα εγκρίνουν τις οικο-
νομικές καταστάσεις του 2016).

Δεν θα συμπεριληφθούν

Ο.Ε. -Ε.Ε. Μερίσματα (κέρδη που αναλογούν)
 χρήσης 2016

Θα συμπεριληφθούν στις βεβαιώσεις μερισμά-
των που θα υποβληθούν έως 30.6.2017

Δεν θα συμπεριληφθούν στις βεβαιώσεις μερισμάτων 2016 :

* Η έγκριση της διανομής θα γίνει από τις Γενικές Συνελεύσεις οι οποίες θα λάβουν χώρα το 2017, κατά 
συνέπεια ο χρόνος κτήσεως των εισοδημάτων αυτών θα είναι το 2017. 

Για τις επιχειρήσεις με απλογραφικό λογιστικό σύστημα

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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 Οικονομικά

■■ Αναλυτικοί Πίνακες 
παρακράτησης φόρου 
άρθρου 64 του Ν. 
4172/2013

Τα «Βιοτεχνικά Θέματα» παραθέτουν τους αναλυτικούς πίνακες σχετικά με την παρακράτηση φόρου 
του άρθρου 64 του Ν. 4172/2013 που αφορά μερίσματα, τόκους (δανείων, καταθέσεων, υπερημερίας, 
επιδικασθέντες), δικαιώματα, αμοιβές για τεχνικές υπηρεσίες  και αμοιβές διοίκησης.

1. ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ ΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ: ΕΩΣ 31-12-2016 10% - ΑΠΟ 1/1/2017 15%

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
(1) Βάσει ΠΟΛ.1042/26.1.2015 παρ. 3.
(2) Στην περίπτωση που από την οικεία Σύμβαση Αποφυγής Διπλής Φορολογίας (ΣΑΔΦ) προβλέπεται μηδενικός 
συντελεστής παρακράτησης τότε πρέπει να υποβληθεί μηδενική δήλωση.  
 (3) Στην περίπτωση που δικαιούχος εισοδήματος είναι το Ελληνικό Δημόσιο δεν ενεργείται καμία παρακράτηση 
φόρου.

	
	

 
 
 
Αναλυτικοί Πίνακες παρακράτησης φόρου άρθρου 64 (µερίσµατα, τόκοι, 
δικαιώµατα, τεχνικές υπηρεσίες, αµοιβές διοίκησης ) του Ν. 4172/2013 

 
Τα «Βιοτεχνικά Θέµατα» παραθέτουν τους αναλυτικούς πίνακες σχετικά µε την παρακράτηση 
φόρου του άρθρου 64 του Ν. 4172/2013 που αφορά µερίσµατα, τόκους (δανείων, καταθέσεων, 
υπερηµερίας, επιδικασθέντες), δικαιώµατα, αµοιβές για τεχνικές υπηρεσίες  και αµοιβές 
διοίκησης.  
 

1. ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ ΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ: ΕΩΣ 31-12-2016 10% - ΑΠΟ 1/1/2017 15%	

ΥΠΟΧΡΕΟΣ	ΣΕ	
ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ	

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ	ΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ	

ΗΜΕΔΑΠΟ	
	ΦΥΣΙΚΟ	
ΠΡΟΣΩΠΟ	

ΗΜΕΔΑΠΟ	
	ΝΟΜΙΚΟ	
ΠΡΟΣΩΠΟ	

ΗΜΕΔΑΠΗ	
ΝΟΜΙΚΗ	
ΟΝΤΟΤΗΤΑ	

ΑΛΛΟΔΑΠΟ		
	ΦΥΣΙΚΟ		
ΠΡΟΣΩΠΟ	

ΑΛΛΟΔΑΠΟ	ΝΟΜΙΚΟ	
ΠΡΟΣΩΠΟ/ΝΟΜΙΚΗ	
	ΟΝΤΟΤΗΤΑ	

ΜΟΝΙΜΗ		
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ	

ΚΕΝΤΡΙΚΟ		
ΣΤΗΝ		
ΑΛΛΟΔΑΠΗ	
	ΜΟΝΙΜΗΣ		
ΕΓΚ/ΣΗΣ	

ΦΟΡΕΙΣ	ΓΕΝΙΚΗΣ	
	ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ	

ΝΟΜΙΚΟ	ΠΡΟΣΩΠΟ/	
	ΟΝΤΟΤΗΤΑ	ΜΕ		
ΑΠΛΟΓΡΑΦΙΚΑ	ΒΙΒΛΙΑ	

ΌΧΙ	(1)	 ΌΧΙ	(1)	 ΌΧΙ	(1)	 ΌΧΙ	(1)	 ΌΧΙ	(1)	 ΌΧΙ	(1)	 -	 ΌΧΙ	(1)	

ΝΟΜΙΚΟ	ΠΡΟΣΩΠΟ	ΜΕ	
	ΔΙΠΛΟΓΡΑΦΙΚΑ	ΒΙΒΛΙΑ	 ΝΑΙ	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
	ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ	
	ΑΡΘ.	63	ΠΑΡ.	1	

ΝΑΙ	 ΝΑΙ/	ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
	ΣΑΔΦ	(2)	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ		
ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ		
ΑΡΘ.	63	ΠΑΡ.	1	ΓΙΑ		
Ν.Π.	/	ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ		
ΣΑΔΦ	
	(ΠΟΛ.	1042/15)	(2)	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
	ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ	
	ΑΡΘ.	63	ΠΑΡ.	1	

-	 ΝΑΙ/	ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
		(3)	

ΝΟΜΙΚΗ	ΟΝΤΟΤΗΤΑ	
ΔΙΠΛΟΓΡΑΦΙΚΑ		ΒΙΒΛΙΑ	 ΝΑΙ	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
	ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ		
ΑΡΘ.	63	ΠΑΡ.	1	

ΝΑΙ	 ΝΑΙ/	ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ		
ΣΑΔΦ	(2)	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
	ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ	
	ΑΡΘ.	63	ΠΑΡ.	1	ΓΙΑ	
	Ν.Π.	/	ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ	
	(ΠΟΛ.	1042/15)	(2)	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
	ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ		
ΑΡΘ.	63	ΠΑΡ.	1	

-	 ΝΑΙ/	ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
		(3)	

ΜΟΝΙΜΗ	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ	 -	 -	 -	 -	 -	 -	
ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	
	ΠΟΛ.		
1042/2015	

-	

ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΕΣ	
ΕΤΑΙΡΙΕΣ		ΦΟΡΕΩΝ	
	ΓΕΝΙΚΗΣ	ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ		

ΝΑΙ	 ΝΑΙ	 ΝΑΙ	 ΝΑΙ	 ΝΑΙ	 ΝΑΙ	 ΝΑΙ	 ΝΑΙ/	ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
	(3)	

 
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 
(1) Βάσει ΠΟΛ.1042/26.1.2015 παρ. 3.	
(2) Στην περίπτωση που από την οικεία Σύµβαση Αποφυγής Διπλής Φορολογίας (ΣΑΔΦ) 
προβλέπεται µηδενικός συντελεστής παρακράτησης τότε πρέπει να υποβληθεί µηδενική δήλωση.   
 (3) Στην περίπτωση που δικαιούχος εισοδήµατος είναι το Ελληνικό Δηµόσιο δεν ενεργείται 
καµία παρακράτηση φόρου. 
 
ΑΠΟΔΟΣΗ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΜΕΝΟΥ ΦΟΡΟΥ	
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1. ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ ΤΟΚΩΝ 15% (ΤΟΚΟΙ ΔΑΝΕΙΩΝ - ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ - ΥΠΕΡΗΜΕΡΙΑΣ - ΕΠΙΔΙΚΑ-
ΣΘΕΝΤΕΣ)

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
(1) Στην περίπτωση που δικαιούχος εισοδήματος είναι το Ελληνικό Δημόσιο δεν ενεργείται καμία παρακράτηση 
φόρου (ΠΟΛ.1044/10.2.2015).
(2) Καθώς στο Παράρτημα της Οδηγίας 2003/49/ΕΚ από τις Ελληνικές Εταιρίες περιλαμβάνονται μόνο οι Ανώνυ-
μες (ΠΟΛ.1039/26.1.2015).
Στην περίπτωση που από την οικεία ΣΑΔΦ προβλέπεται μηδενικός συντελεστής παρακράτησης τότε πρέπει να 
υποβληθεί μηδενική δήλωση (ΠΟΛ.1042/26.1.2015 παρ. 16 περ. γ)
Δεν παρακρατείται φόρος τόκων στις περιπτώσεις πληρωμών τόκων Τραπεζικών και Διατραπεζικών δανείων  - 
Δεν ισχύει η απαλλαγή για τόκους ομολογιακών δανείων.

ΑΠΟΔΟΣΗ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΜΕΝΟΥ ΦΟΡΟΥ
Μέχρι το τέλος του δεύτερου μήνα από την παρακράτηση - Προσοχή όμως βάσει ΠΟΛ.1012/3.1.2014 απόδοση 3 
ημέρες πριν το τέλος του δεύτερου μήνα.

ΑΠΟΔΟΣΗ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΜΕΝΟΥ ΦΟΡΟΥ
Μέχρι το τέλος του δεύτερου μήνα από την παρακράτηση - Προσοχή όμως βάσει ΠΟΛ.1012/3.1.2014 απόδοση 3 
ημέρες πριν το τέλος του δεύτερου μήνα.
ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ
Α. Εάν η διανομή των μερισμάτων υπόκειται σε παρακράτηση φόρου, ο παρακρατούμενος φόρος εξαντλεί τη 
φορολογική υποχρέωση μόνο για τα φυσικά πρόσωπα και για το συγκεκριμένο είδος εισοδήματος του φορολο-
γούμενου με βάση τον Κ.Φ.Ε.
Β.  Επίσης επισημαίνεται ότι στην περίπτωση διανομής προϊόντος εκκαθάρισης δεν έχουν εφαρμογή οι διατάξεις 
του άρθρου 63 του Ν. 4172/2013 περί εξαίρεσης από την παρακράτηση φόρου διανεμομένων, δεδομένου ότι οι 
διατάξεις αυτές καταλαμβάνουν ενδοομιλικά μερίσματα που καταβάλλονται σε περιπτώσεις πλην της εκκαθά-
ρισης, όπως άλλωστε ορίζεται στο άρθρο 4 της Οδηγίας 2011/96/ΕΕ σχετικά με το κοινό φορολογικό καθεστώς 
μητρικών - θυγατρικών, με την επιφύλαξη των διατάξεων των ΣΑΔΦ.

	
	

Μέχρι το τέλος του δεύτερου µήνα από την παρακράτηση - Προσοχή όµως 
βάσει ΠΟΛ.1012/3.1.2014 απόδοση 3 ηµέρες πριν το τέλος του δεύτερου µήνα.	
 
ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ 
Α. Εάν η διανοµή των µερισµάτων υπόκειται σε παρακράτηση φόρου, ο παρακρατούµενος φόρος 
εξαντλεί τη φορολογική υποχρέωση µόνο για τα φυσικά πρόσωπα και για το συγκεκριµένο είδος 
εισοδήµατος του φορολογούµενου µε βάση τον Κ.Φ.Ε.	
 
Β.  Επίσης επισηµαίνεται ότι στην περίπτωση διανοµής προϊόντος εκκαθάρισης δεν έχουν 
εφαρµογή οι διατάξεις του άρθρου 63 του Ν. 4172/2013 περί εξαίρεσης από την παρακράτηση 
φόρου διανεµοµένων, δεδοµένου ότι οι διατάξεις αυτές καταλαµβάνουν ενδοοµιλικά µερίσµατα 
που καταβάλλονται σε περιπτώσεις πλην της εκκαθάρισης, όπως άλλωστε ορίζεται στο άρθρο 4 
της Οδηγίας 2011/96/ΕΕ σχετικά µε το κοινό φορολογικό καθεστώς µητρικών - θυγατρικών, µε 
την επιφύλαξη των διατάξεων των ΣΑΔΦ. 	
 
2. ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ ΤΟΚΩΝ 15% (ΤΟΚΟΙ ΔΑΝΕΙΩΝ - ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ - 
ΥΠΕΡΗΜΕΡΙΑΣ - ΕΠΙΔΙΚΑΣΘΕΝΤΕΣ)	

	
ΥΠΟΧΡΕΟΣ	ΣΕ		
ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ	

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ	ΤΟΚΩΝ	

ΗΜΕΔΑΠΟ	
	ΦΥΣΙΚΟ	
	ΠΡΟΣΩΠΟ	

ΗΜΕΔΑΠΟ		
ΝΟΜΙΚΟ		
ΠΡΟΣΩΠΟ	

ΗΜΕΔΑΠΗ	
ΝΟΜΙΚΗ	
ΟΝΤΟΤΗΤΑ	

ΑΛΛΟΔΑΠΟ		ΦΥΣΙΚΟ	
ΠΡΟΣΩΠΟ	

ΑΛΛΟΔΑΠΟ	ΝΟΜΙΚΟ	
ΠΡΟΣΩΠΟ/ΝΟΜΙΚΗ	
ΟΝΤΟΤΗΤΑ	

ΜΟΝΙΜΗ		
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ	

ΦΟΡΕΙΣ	ΓΕΝΙΚΗΣ		
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ	

ΦΥΣΙΚΟ	ΠΡΟΣΩΠΟ	ΠΟΥ		
ΑΣΚΕΙ	ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ	
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ	

ΝΑΙ	 ΝΑΙ	 ΝΑΙ	 ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ	
(ΠΟΛ.	1042/2015)	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ	
	(ΠΟΛ.	1042/2015)	 ΝΑΙ	 ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ		(1)	

ΝΟΜΙΚΟ	ΠΡΟΣΩΠΟ	/	
ΟΝΤΟΤΗΤΑ	 ΝΑΙ	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ		
ΑΡΘ.	63	ΠΑΡ.	2		
ΕΦΟΣΟΝ		
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ	ΕΊΝΑΙ	
	Α.Ε.	(2)	

ΝΑΙ	 ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ		
(ΠΟΛ.	1042/2015)	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ	ΑΡΘ.	
63	ΠΑΡ.	2/	ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
	ΣΑΔΦ	
	(ΠΟΛ.	1042/2015)	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ	
ΑΡΘ.	63	ΠΑΡ.	2	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ		(1)	

ΜΟΝΙΜΗ	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ	 ΝΑΙ	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ		
ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ		
ΑΡΘ.	63	ΠΑΡ.	2		
ΕΦΟΣΟΝ	
	ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ	ΕΊΝΑΙ	
	Α.Ε.	(2)	

ΝΑΙ	 ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ	
	(ΠΟΛ.	1042/2015)	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ		
ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ	ΑΡΘ.	
	63	ΠΑΡ.	2/	ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
	ΣΑΔΦ	(ΠΟΛ.	1042/2015)	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
	ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ		
ΑΡΘ.	63	ΠΑΡ.	2	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ		(1)	

ΦΟΡΕΙΣ	ΓΕΝΙΚΗΣ	
	ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ	 ΝΑΙ	 ΝΑΙ	 ΝΑΙ	 ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ	

	(ΠΟΛ.	1042/2015)	
ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ	
	(ΠΟΛ.	1042/2015)	 ΝΑΙ	 ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ		(1)	

 
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 
(1) Στην περίπτωση που δικαιούχος εισοδήµατος είναι το Ελληνικό Δηµόσιο δεν ενεργείται 
καµία παρακράτηση φόρου (ΠΟΛ.1044/10.2.2015).	
 
(2) Καθώς στο Παράρτηµα της Οδηγίας 2003/49/ΕΚ από τις Ελληνικές Εταιρίες 
περιλαµβάνονται µόνο οι Ανώνυµες (ΠΟΛ.1039/26.1.2015).	
 
Στην περίπτωση που από την οικεία ΣΑΔΦ προβλέπεται µηδενικός συντελεστής 
παρακράτησης τότε πρέπει να υποβληθεί µηδενική δήλωση (ΠΟΛ.1042/26.1.2015 παρ. 16 περ. 
γ)	

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΜΑΡΤΙΟΣ-ΑΠΡΙΛΙΟΣ 201721



 Οικονομικά

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ
Εάν οι τόκοι υπόκεινται σε παρακράτηση φόρου, ο παρακρατούμενος φόρος εξαντλεί τη φορολογική υποχρέω-
ση μόνο για τα φυσικά πρόσωπα και για το συγκεκριμένο είδος εισοδήματος του φορολογούμενου με βάση τον 
Κ.Φ.Ε.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
(1) Στην περίπτωση που δικαιούχος εισοδήματος είναι το Ελληνικό Δημόσιο δεν ενεργείται καμία παρακράτηση 
φόρου (ΠΟΛ.1044/10.2.2015). Στην περίπτωση που από την οικεία ΣΑΔΦ προβλέπεται μηδενικός συντελεστής 
παρακράτησης τότε πρέπει να υποβληθεί μηδενική δήλωση (ΠΟΛ.1042/26.1.2015 παρ. 16 περ. γ).
ΑΠΟΔΟΣΗ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΜΕΝΟΥ ΦΟΡΟΥ
Μέχρι το τέλος του δεύτερου μήνα από την παρακράτηση (παρ. 7 άρθρου 64) - Προσοχή όμως βάσει 
ΠΟΛ.1012/3.1.2014 απόδοση 3 ημέρες πριν το τέλος του δεύτερου μήνα.
ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ
Εάν το εισόδημα από δικαιώματα υπόκειται σε παρακράτηση φόρου, ο παρακρατούμενος φόρος εξαντλεί τη 
φορολογική υποχρέωση μόνο για τα φυσικά πρόσωπα και για το συγκεκριμένο είδος εισοδήματος του φορολο-
γούμενου με βάση τον Κ.Φ.Ε.. (άρθρο 38 παρ. 2). ΠΡΟΣΟΧΗ για τα εισοδήματα από δικαιώματα (royalties) φυσικών 
προσώπων δεν ισχύει η εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης στις περιπτώσεις που ασκείται επιχειρηματική 
δραστηριότητα εξαιτίας των δικαιωμάτων που κατέχουν (ΠΟΛ.1042/26.1.2015).

3. ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 20%

	
	

 
Δεν παρακρατείται φόρος τόκων στις περιπτώσεις πληρωµών τόκων Τραπεζικών και 
Διατραπεζικών δανείων  - Δεν ισχύει η απαλλαγή για τόκους οµολογιακών δανείων.	
 
 
ΑΠΟΔΟΣΗ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΜΕΝΟΥ ΦΟΡΟΥ 
Μέχρι το τέλος του δεύτερου µήνα από την παρακράτηση - Προσοχή όµως 
βάσει ΠΟΛ.1012/3.1.2014 απόδοση 3 ηµέρες πριν το τέλος του δεύτερου µήνα.	
 
ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ 
Εάν οι τόκοι υπόκεινται σε παρακράτηση φόρου, ο παρακρατούµενος φόρος εξαντλεί τη φορολογική 
υποχρέωση µόνο για τα φυσικά πρόσωπα και για το συγκεκριµένο είδος εισοδήµατος του 
φορολογούµενου µε βάση τον Κ.Φ.Ε.	
 
3. ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 20% 

	
ΥΠΟΧΡΕΟΣ	ΣΕ		
ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ	

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ	ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ	

ΗΜΕΔΑΠΟ	
	ΦΥΣΙΚΟ	
	ΠΡΟΣΩΠΟ	

ΗΜΕΔΑΠΟ	
	ΝΟΜΙΚΟ		
ΠΡΟΣΩΠΟ	

ΗΜΕΔΑΠΗ	
	ΝΟΜΙΚΗ	
	ΟΝΤΟΤΗΤΑ	

ΑΛΛΟΔΑΠΟ		ΦΥΣΙΚΟ	
ΠΡΟΣΩΠΟ	

ΑΛΛΟΔΑΠΟ	ΝΟΜΙΚΟ		
ΠΡΟΣΩΠΟ/ΝΟΜΙΚΗ		
ΟΝΤΟΤΗΤΑ	

ΜΟΝΙΜΗ		
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ	

ΦΟΡΕΙΣ	ΓΕΝΙΚΗΣ	
	ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ	

ΦΥΣΙΚΟ	ΠΡΟΣΩΠΟ	ΠΟΥ	
	ΑΣΚΕΙ	ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ	
	ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ	

ΝΑΙ	 ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	ΠΑΡ.		
ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	
	ΠΑΡ.	5		
ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ	
	(ΠΟΛ.	1042/2015)	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ	
	(ΠΟΛ.	1042/2015)	

ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	ΠΑΡ.	5	
	ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
		(1)	

ΝΟΜΙΚΟ	ΠΡΟΣΩΠΟ/	
ΟΝΤΟΤΗΤΑ	 ΝΑΙ	 ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	ΠΑΡ.	5	

	ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ		
ΠΑΡ.	5		
ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ	
	(ΠΟΛ.	1042/2015)	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ		
ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ	ΑΡΘ.	
63	ΠΑΡ.	2/	ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
	ΣΑΔΦ	
(ΠΟΛ.	1042/2015)	

ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	ΠΑΡ.	5	
	ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
		(1)	

ΜΟΝΙΜΗ	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ	 ΝΑΙ	 ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	ΠΑΡ.	5	
	ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ		
ΠΑΡ.	5	
	ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ	
	(ΠΟΛ.	1042/2015)	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
	ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ	ΑΡΘ.	
	63	ΠΑΡ.	2/	ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
	ΣΑΔΦ	
	(ΠΟΛ.	1042/2015)	

ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	ΠΑΡ.	5	
ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ		
	(1)	

ΦΟΡΕΙΣ	ΓΕΝΙΚΗΣ	
	ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ	 ΝΑΙ	 ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	ΠΑΡ.	5	

ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	
	ΠΑΡ.	5	
	ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ	
	(ΠΟΛ.	1042/2015)	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ		
(ΠΟΛ.	1042/2015)	

ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	ΠΑΡ.	5	
ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
		(1)	

 
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 
(1) Στην περίπτωση που δικαιούχος εισοδήµατος είναι το Ελληνικό Δηµόσιο δεν ενεργείται 
καµία παρακράτηση φόρου (ΠΟΛ.1044/10.2.2015). Στην περίπτωση που από την οικεία ΣΑΔΦ 
προβλέπεται µηδενικός συντελεστής παρακράτησης τότε πρέπει να υποβληθεί µηδενική δήλωση 
(ΠΟΛ.1042/26.1.2015 παρ. 16 περ. γ).	
 
ΑΠΟΔΟΣΗ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΜΕΝΟΥ ΦΟΡΟΥ	
Μέχρι το τέλος του δεύτερου µήνα από την παρακράτηση (παρ. 7 άρθρου 64) - Προσοχή όµως 
βάσει ΠΟΛ.1012/3.1.2014 απόδοση 3 ηµέρες πριν το τέλος του δεύτερου µήνα.	
 
ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ 
Εάν το εισόδηµα από δικαιώµατα υπόκειται σε παρακράτηση φόρου, ο παρακρατούµενος φόρος 
εξαντλεί τη φορολογική υποχρέωση µόνο για τα φυσικά πρόσωπα και για το συγκεκριµένο είδος 
εισοδήµατος του φορολογούµενου µε βάση τον Κ.Φ.Ε.. (άρθρο 38 παρ. 2). ΠΡΟΣΟΧΗ για τα 
εισοδήµατα από δικαιώµατα (royalties) φυσικών προσώπων δεν ισχύει η εξάντληση της 
φορολογικής υποχρέωσης στις περιπτώσεις που ασκείται επιχειρηµατική δραστηριότητα 
εξαιτίας των δικαιωµάτων που κατέχουν (ΠΟΛ.1042/26.1.2015). 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
(1) Αναφέρεται στους λεγόμενους Ελεύθερους Επαγγελματίες του άρθρου 48 του Ν. 2238/1994 (ΠΟΛ.1120/25.4.2014) 
- Παρακράτηση εφόσον η συναλλαγή ξεπερνά τα 300 €.
ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ
Στην περίπτωση που από την οικεία ΣΑΔΦ προβλέπεται για τα αλλοδαπά φυσικά πρόσωπα μηδενικός συντελε-
στής παρακράτησης τότε πρέπει να υποβληθεί μηδενική δήλωση. 
Στην περίπτωση που δικαιούχος είναι αλλοδαπό νομικό πρόσωπο/νομική οντότητα δεν απαιτείται η υποβολή 
μηδενικής δήλωσης (ΠΟΛ.1120/25.4.2014 άρθρο 62 παρ. 3).
Για το είδος των αμοιβών της εξεταζόμενης περίπτωσης (παρ. 1 άρθρου  62 ΠΟΛ.1120/25.4.2014).
ΑΠΟΔΟΣΗ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΜΕΝΟΥ ΦΟΡΟΥ
Μέχρι το τέλος του δεύτερου μήνα από την παρακράτηση (παρ. 7 άρθρου 64).

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
(1) Υποχρέωση προσκόμισης στον φορέα Γ.Κ. βεβαίωσης Δ.Ο.Υ. ότι αποτελούν νομική οντότητα.

4. ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ για τεχνικές υπηρεσίες, αμοιβές διοίκησης, αμοιβές για συμβουλευ-
τικές και παρόμοιες υπηρεσίες 20%

5. ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ ΓΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΑΓΑΘΩΝ ΚΑΙ ΛΗΨΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΑΠΌ ΦΟΡΕΙΣ ΓΕΝΙΚΗΣ 
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 1%, 4% ΚΑΙ 8%

	
	

4. ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ για τεχνικές υπηρεσίες, αµοιβές διοίκησης, αµοιβές για 
συµβουλευτικές και παρόµοιες υπηρεσίες 20%	

 
	

ΥΠΟΧΡΕΟΣ	ΣΕ	
	ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ	

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ	ΠΛΉΡΩΜΩΝ	

ΗΜΕΔΑΠΟ	
ΦΥΣΙΚΟ	
	ΠΡΟΣΩΠΟ	

ΗΜΕΔΑΠΟ	
ΝΟΜΙΚΟ	

ΠΡΟΣΩΠΟ	

ΗΜΕΔΑΠΗ	
ΝΟΜΙΚΗ	

ΟΝΤΟΤΗΤΑ	

ΑΛΛΟΔΑΠΟ		
	ΦΥΣΙΚΟ	
	ΠΡΟΣΩΠΟ	

ΑΛΛΟΔΑΠΟ	ΝΟΜΙΚΟ		
ΠΡΟΣΩΠΟ/ΝΟΜΙΚΗ	

ΟΝΤΟΤΗΤΑ	

ΜΟΝΙΜΗ	
	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ	

ΦΥΣΙΚΟ	ΠΡΟΣΩΠΟ	ΠΟΥ	
	ΑΣΚΕΙ	ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ	
	ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ	

ΝΑΙ	(1)	 ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	ΠΑΡ.	2	
ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	
	ΠΑΡ.	2	
	ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ	

ΌΧΙ	ΕΦΟΣΟΝ	ΔΕΝ	ΕΧΕΙ	
ΜΟΝΙΜΗ	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ		
ΣΤΗΝ	ΕΛΛΑΔΑ		
(ΠΟΛ.	1120/2014	ΠΑΡ.	3	ΑΡΘ	62)	

ΌΧΙ		
(ΠΟΛ.	1007/2017)	

ΝΟΜΙΚΟ	ΠΡΟΣΩΠΟ/	
	ΟΝΤΟΤΗΤΑ	 ΝΑΙ	(1)	 ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	ΠΑΡ.	2		

ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	
	ΠΑΡ.	2		
ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ	

ΌΧΙ	ΕΦΟΣΟΝ	ΔΕΝ	ΕΧΕΙ	
	ΜΟΝΙΜΗ	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ	
	ΣΤΗΝ	ΕΛΛΑΔΑ		
(ΠΟΛ.	1120/2014	ΠΑΡ.	3	ΑΡΘ	62)	

ΌΧΙ	
	(ΠΟΛ.	1007/2017)	

ΜΟΝΙΜΗ	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ	 ΝΑΙ	(1)	 ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	ΠΑΡ.	2	
ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	
	ΠΑΡ.	2		
ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ	
ΌΧΙ	ΕΦΟΣΟΝ	ΔΕΝ	ΕΧΕΙ	ΜΟΝΙΜΗ	
	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ	ΣΤΗΝ	ΕΛΛΑΔΑ	
(ΠΟΛ.	1120/2014	ΠΑΡ.	3	ΑΡΘ	62)	

ΌΧΙ	
	(ΠΟΛ.	1007/2017)	

ΦΟΡΕΙΣ	ΓΕΝΙΚΗΣ		
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ	 ΝΑΙ	(1)	 ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	ΠΑΡ.	2	

	ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	
ΠΑΡ.	2		
ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ	
ΌΧΙ	ΕΦΟΣΟΝ	ΔΕΝ	ΕΧΕΙ	ΜΟΝΙΜΗ	
	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ	ΣΤΗΝ	ΕΛΛΑΔΑ		
(ΠΟΛ.	1120/2014	ΠΑΡ.	3	ΑΡΘ	62)	

ΌΧΙ		
(ΠΟΛ.	1007/2017)	

 
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 
(1) Αναφέρεται στους λεγόµενους Ελεύθερους Επαγγελµατίες του άρθρου 48 του 
Ν. 2238/1994 (ΠΟΛ.1120/25.4.2014) - Παρακράτηση εφόσον η συναλλαγή ξεπερνά τα 300 €.	
 
ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ 
Στην περίπτωση που από την οικεία ΣΑΔΦ προβλέπεται για τα αλλοδαπά φυσικά πρόσωπα 
µηδενικός συντελεστής παρακράτησης τότε πρέπει να υποβληθεί µηδενική δήλωση.  
Στην περίπτωση που δικαιούχος είναι αλλοδαπό νοµικό πρόσωπο/νοµική οντότητα δεν 
απαιτείται η υποβολή µηδενικής δήλωσης (ΠΟΛ.1120/25.4.2014 άρθρο 62 παρ. 3). 
Για το είδος των αµοιβών της εξεταζόµενης περίπτωσης (παρ. 1 άρθρου  
62 ΠΟΛ.1120/25.4.2014). 
 
ΑΠΟΔΟΣΗ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΜΕΝΟΥ ΦΟΡΟΥ	
Μέχρι το τέλος του δεύτερου µήνα από την παρακράτηση (παρ. 7 άρθρου 64). 
 
5. ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ ΓΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΑΓΑΘΩΝ ΚΑΙ ΛΗΨΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΑΠΌ 
ΦΟΡΕΙΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 1%, 4% ΚΑΙ 8%	

	
ΥΠΟΧΡΕΟΣ	ΣΕ	
	ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ	

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ	ΠΛΉΡΩΜΩΝ	

ΗΜΕΔΑΠΟ	ΦΥΣΙΚΟ	
	ΠΡΟΣΩΠΟ	

ΗΜΕΔΑΠΟ	ΝΟΜΙΚΟ		
ΠΡΟΣΩΠΟ	

ΗΜΕΔΑΠΗ	ΝΟΜΙΚΗ		
ΟΝΤΟΤΗΤΑ	

ΑΛΛΟΔΑΠΟ		ΦΥΣΙΚΟ		
ΠΡΟΣΩΠΟ	

ΑΛΛΟΔΑΠΟ		
ΝΟΜΙΚΟ		
ΠΡΟΣΩΠΟ/	
ΝΟΜΙΚΗ	ΟΝΤΟΤΗΤΑ	

ΜΟΝΙΜΗ	
	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ	

ΦΟΡΕΙΣ	ΓΕΝΙΚΗΣ	
	ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
	ΕΞΑΙΡΕΣΗΣ	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
ΕΞΑΙΡΕΣΗΣ	

ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	ΠΟΛ		
1120/2014	(1)	

ΝΑΙ	ΠΟΛ	1120-2014/	
ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ	–ΑΡΘΡΟ	
	64	ΠΑΡ.	2	ΠΟΛ.	1120/2014	

ΌΧΙ		ΠΟΛ	1120/2014	(ΑΡΘΡΟ	64	ΠΑΡ.	2	
ΠΟΛ)	

ΝΑΙ		
(ΠΟΛ.	1007/2017)	

ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΕΣ	
	ΕΤΑΙΡΙΕΣ		ΦΟΡΕΙΣ	
	ΓΕΝΙΚΗΣ	
	ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ	

ΌΧΙ	-	ΑΡΘΡΟ	64		
ΠΑΡ.	2	

ΌΧΙ	-	ΑΡΘΡΟ	64	
	ΠΑΡ.	2	

ΌΧΙ	-	ΑΡΘΡΟ	64	
	ΠΑΡ.	2	 ΌΧΙ	-	ΑΡΘΡΟ	64	ΠΑΡ.	2	 ΌΧΙ	-	ΑΡΘΡΟ	64		

ΠΑΡ.	2	
ΌΧΙ	-	ΑΡΘΡΟ	64	
	ΠΑΡ.	2	

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 
(1) Υποχρέωση προσκόµισης στον φορέα Γ.Κ. βεβαίωσης Δ.Ο.Υ. ότι αποτελούν νοµική οντότητα.	
 
ΓΕΝΙΚΗ ΕΞΑΙΡΕΣΗ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗΣ 	

	
	

4. ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ για τεχνικές υπηρεσίες, αµοιβές διοίκησης, αµοιβές για 
συµβουλευτικές και παρόµοιες υπηρεσίες 20%	

 
	

ΥΠΟΧΡΕΟΣ	ΣΕ	
	ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ	

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ	ΠΛΉΡΩΜΩΝ	

ΗΜΕΔΑΠΟ	
ΦΥΣΙΚΟ	
	ΠΡΟΣΩΠΟ	

ΗΜΕΔΑΠΟ	
ΝΟΜΙΚΟ	

ΠΡΟΣΩΠΟ	

ΗΜΕΔΑΠΗ	
ΝΟΜΙΚΗ	

ΟΝΤΟΤΗΤΑ	

ΑΛΛΟΔΑΠΟ		
	ΦΥΣΙΚΟ	
	ΠΡΟΣΩΠΟ	

ΑΛΛΟΔΑΠΟ	ΝΟΜΙΚΟ		
ΠΡΟΣΩΠΟ/ΝΟΜΙΚΗ	

ΟΝΤΟΤΗΤΑ	

ΜΟΝΙΜΗ	
	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ	

ΦΥΣΙΚΟ	ΠΡΟΣΩΠΟ	ΠΟΥ	
	ΑΣΚΕΙ	ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ	
	ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ	

ΝΑΙ	(1)	 ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	ΠΑΡ.	2	
ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	
	ΠΑΡ.	2	
	ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ	

ΌΧΙ	ΕΦΟΣΟΝ	ΔΕΝ	ΕΧΕΙ	
ΜΟΝΙΜΗ	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ		
ΣΤΗΝ	ΕΛΛΑΔΑ		
(ΠΟΛ.	1120/2014	ΠΑΡ.	3	ΑΡΘ	62)	

ΌΧΙ		
(ΠΟΛ.	1007/2017)	

ΝΟΜΙΚΟ	ΠΡΟΣΩΠΟ/	
	ΟΝΤΟΤΗΤΑ	 ΝΑΙ	(1)	 ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	ΠΑΡ.	2		

ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	
	ΠΑΡ.	2		
ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ	

ΌΧΙ	ΕΦΟΣΟΝ	ΔΕΝ	ΕΧΕΙ	
	ΜΟΝΙΜΗ	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ	
	ΣΤΗΝ	ΕΛΛΑΔΑ		
(ΠΟΛ.	1120/2014	ΠΑΡ.	3	ΑΡΘ	62)	

ΌΧΙ	
	(ΠΟΛ.	1007/2017)	

ΜΟΝΙΜΗ	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ	 ΝΑΙ	(1)	 ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	ΠΑΡ.	2	
ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	
	ΠΑΡ.	2		
ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ	
ΌΧΙ	ΕΦΟΣΟΝ	ΔΕΝ	ΕΧΕΙ	ΜΟΝΙΜΗ	
	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ	ΣΤΗΝ	ΕΛΛΑΔΑ	
(ΠΟΛ.	1120/2014	ΠΑΡ.	3	ΑΡΘ	62)	

ΌΧΙ	
	(ΠΟΛ.	1007/2017)	

ΦΟΡΕΙΣ	ΓΕΝΙΚΗΣ		
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ	 ΝΑΙ	(1)	 ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	ΠΑΡ.	2	

	ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	
ΠΑΡ.	2		
ΑΡΘΡΟΥ	62	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ	
ΌΧΙ	ΕΦΟΣΟΝ	ΔΕΝ	ΕΧΕΙ	ΜΟΝΙΜΗ	
	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ	ΣΤΗΝ	ΕΛΛΑΔΑ		
(ΠΟΛ.	1120/2014	ΠΑΡ.	3	ΑΡΘ	62)	

ΌΧΙ		
(ΠΟΛ.	1007/2017)	

 
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 
(1) Αναφέρεται στους λεγόµενους Ελεύθερους Επαγγελµατίες του άρθρου 48 του 
Ν. 2238/1994 (ΠΟΛ.1120/25.4.2014) - Παρακράτηση εφόσον η συναλλαγή ξεπερνά τα 300 €.	
 
ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ 
Στην περίπτωση που από την οικεία ΣΑΔΦ προβλέπεται για τα αλλοδαπά φυσικά πρόσωπα 
µηδενικός συντελεστής παρακράτησης τότε πρέπει να υποβληθεί µηδενική δήλωση.  
Στην περίπτωση που δικαιούχος είναι αλλοδαπό νοµικό πρόσωπο/νοµική οντότητα δεν 
απαιτείται η υποβολή µηδενικής δήλωσης (ΠΟΛ.1120/25.4.2014 άρθρο 62 παρ. 3). 
Για το είδος των αµοιβών της εξεταζόµενης περίπτωσης (παρ. 1 άρθρου  
62 ΠΟΛ.1120/25.4.2014). 
 
ΑΠΟΔΟΣΗ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΜΕΝΟΥ ΦΟΡΟΥ	
Μέχρι το τέλος του δεύτερου µήνα από την παρακράτηση (παρ. 7 άρθρου 64). 
 
5. ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ ΓΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΑΓΑΘΩΝ ΚΑΙ ΛΗΨΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΑΠΌ 
ΦΟΡΕΙΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 1%, 4% ΚΑΙ 8%	

	
ΥΠΟΧΡΕΟΣ	ΣΕ	
	ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ	

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ	ΠΛΉΡΩΜΩΝ	

ΗΜΕΔΑΠΟ	ΦΥΣΙΚΟ	
	ΠΡΟΣΩΠΟ	

ΗΜΕΔΑΠΟ	ΝΟΜΙΚΟ		
ΠΡΟΣΩΠΟ	

ΗΜΕΔΑΠΗ	ΝΟΜΙΚΗ		
ΟΝΤΟΤΗΤΑ	

ΑΛΛΟΔΑΠΟ		ΦΥΣΙΚΟ		
ΠΡΟΣΩΠΟ	

ΑΛΛΟΔΑΠΟ		
ΝΟΜΙΚΟ		
ΠΡΟΣΩΠΟ/	
ΝΟΜΙΚΗ	ΟΝΤΟΤΗΤΑ	

ΜΟΝΙΜΗ	
	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ	

ΦΟΡΕΙΣ	ΓΕΝΙΚΗΣ	
	ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
	ΕΞΑΙΡΕΣΗΣ	

ΝΑΙ/ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	
ΕΞΑΙΡΕΣΗΣ	

ΌΧΙ	ΒΑΣΕΙ	ΠΟΛ		
1120/2014	(1)	

ΝΑΙ	ΠΟΛ	1120-2014/	
ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ	ΣΑΔΦ	–ΑΡΘΡΟ	
	64	ΠΑΡ.	2	ΠΟΛ.	1120/2014	

ΌΧΙ		ΠΟΛ	1120/2014	(ΑΡΘΡΟ	64	ΠΑΡ.	2	
ΠΟΛ)	

ΝΑΙ		
(ΠΟΛ.	1007/2017)	

ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΕΣ	
	ΕΤΑΙΡΙΕΣ		ΦΟΡΕΙΣ	
	ΓΕΝΙΚΗΣ	
	ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ	

ΌΧΙ	-	ΑΡΘΡΟ	64		
ΠΑΡ.	2	

ΌΧΙ	-	ΑΡΘΡΟ	64	
	ΠΑΡ.	2	

ΌΧΙ	-	ΑΡΘΡΟ	64	
	ΠΑΡ.	2	 ΌΧΙ	-	ΑΡΘΡΟ	64	ΠΑΡ.	2	 ΌΧΙ	-	ΑΡΘΡΟ	64		

ΠΑΡ.	2	
ΌΧΙ	-	ΑΡΘΡΟ	64	
	ΠΑΡ.	2	

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 
(1) Υποχρέωση προσκόµισης στον φορέα Γ.Κ. βεβαίωσης Δ.Ο.Υ. ότι αποτελούν νοµική οντότητα.	
 
ΓΕΝΙΚΗ ΕΞΑΙΡΕΣΗ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗΣ 	

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΜΑΡΤΙΟΣ-ΑΠΡΙΛΙΟΣ 201723



 Οικονομικά

έχει η συσσώρευση νέων Mη Εξυπηρετούμενων 
Ανοιγμάτων η οποία αναμένεται τουλάχιστον 
μέχρι το τέλος του 2017.

Κατά την ίδια περίοδο, τα δάνεια σε καθυστέρη-
ση άνω των 90 ημερών (Μη Εξυπηρετούμενα Δά-
νεια - ΜΕΔ) αναμένεται να μειωθούν κατά 49%, 
από 78,3 δισ. ευρώ τον Ιούνιο του 2016 σε 40,2 
δισ. ευρώ το 2019. Ο σχετικός δείκτης ΜΕΔ ανα-
μένεται να μειωθεί από 37% σε 20,4% για την 
ίδια χρονική περίοδο. Η μεγαλύτερη μείωση του 
υπόλοιπου, καθώς και του δείκτη ΜΕΔ, συγκριτι-
κά με τα αντίστοιχα μεγέθη των ΜΕΑ σχετίζεται 
κυρίως με την ελάχιστη περίοδο ενός έτους σε 
καθεστώς επιτήρησης, που απαιτείται από τις 
κατευθυντήριες οδηγίες της Ευρωπαϊκής Αρχής 
Τραπεζών, ώστε να αναταξινομηθούν ρυθμισμέ-
να δάνεια από τα Μη Εξυπηρετούμενα Ανοίγμα-
τα προς τα εξυπηρετούμενα.

Παρά ταύτα η Τράπεζα της Ελλάδος επισημαί-
νει ότι ο δείκτης Μη Εξυπηρετούμενων Δανείων 
παραμένει υψηλός σε όλα τα χαρτοφυλάκια. Στο 
τέλος του Δεκεμβρίου του 2016, ο δείκτης ΜΕΑ 
άγγιζε το 41,5% για το στεγαστικό, το 54,0% για 
το καταναλωτικό και το 44,6% για το επιχειρη-
ματικό χαρτοφυλάκιο.

Συγκεκριμένα, στο επιχειρηματικό χαρτοφυλά-
κιο παρατηρείται ιδιαίτερα χαμηλή ποιότητα 

■■ Μειώθηκαν τα 
«κόκκινα» δάνεια

Περιορίστηκαν τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια 
στο τέλος του 2016, φτάνοντας τα 104,8 δισ. 
ευρώ έναντι 105,8 δισ. ευρώ που ήταν ο στόχος. 
Σύμφωνα με την απολογιστική Έκθεση της Τρά-
πεζας της Ελλάδος, σε ποσοστό ο δείκτης των 
μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων διαμορφώ-
θηκε στο 50% του συνόλου των δανείων έναντι 
στόχου 50,5%. Αντίστοιχα οι τράπεζες μείωσαν 
το ποσοστό των μη εξυπηρετούμενων δανείων 
στο 36,2% έναντι στόχου 36,4%.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των τραπεζών, το 
μεγαλύτερο ποσοστό της μείωσης θα επιτευ-
χθεί κατά τα δύο τελευταία έτη, το 2018 και το 
2019. Η μείωση εκτιμάται ότι θα προέλθει κυρί-
ως από τις επιτυχείς ρυθμίσεις δανείων (δηλαδή 
την αποκατάσταση της τακτικής εξυπηρέτησης 
δανείων που βρίσκονται επί του παρόντος σε 
καθυστέρηση), από διαγραφές δανείων, καθώς 
και, σε μικρότερο βαθμό, από ρευστοποιήσεις 
εξασφαλίσεων και μεταβιβάσεις δανείων.

Αντίθετα, αρνητική συμβολή στην περαιτέρω 
μείωση των υπολοίπων MEA εκτιμάται ότι θα 

ΓΕΝΙΚΗ ΕΞΑΙΡΕΣΗ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗΣ 
α) όταν προμηθεύονται αγαθά ή τους παρέχονται υπηρεσίες και δεν απαιτείται σύμβαση, εφόσον η καθαρή αξία 
αυτών, κατά συναλλαγή, δεν υπερβαίνει το ποσό των εκατόν πενήντα (150) ευρώ,

β) όταν λαμβάνουν υπηρεσίες ή προμηθεύονται ηλεκτρικό ρεύμα, τηλεφωνικές συνδιαλέξεις, τηλεγραφήματα, 
γραμματόσημα, φωταέριο, νερό και εισιτήρια γενικά,

γ) όπου προβλέπεται παρακράτηση ή προκαταβολή φόρου από άλλη διάταξη για το ίδιο έσοδο και

δ) όταν προμηθεύονται αγαθά ή τους παρέχονται υπηρεσίες από τις πολεμικές βιομηχανίες ΕΑΒ, ΕΒΟ, ΠΥΡΚΑΛ 
και ΕΛΘΟ, καθώς και από το Κέντρο Επιχειρηματικής Πολιτιστικής Ανάπτυξης (Κ.Ε.Π.Α.) και την Αναπτυξιακή 
Ένωση Μακεδονίας (ΑΝ.Ε.Μ.).

ΑΠΟΔΟΣΗ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΜΕΝΟΥ ΦΟΡΟΥ
Μέχρι το τέλος του δεύτερου μήνα από την παρακράτηση.
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στο χαρτοφυλάκιο των ελεύθερων επαγγελμα-
τιών και πολύ μικρών επιχειρήσεων (δείκτης 
ΜΕΑ: 68,3%), καθώς και στο χαρτοφυλάκιο των 
Μικρών και Μεσαίων Επιχειρήσεων (ΜΜΕ - δεί-
κτης ΜΕΑ: 58,9%). Σε αντιδιαστολή με τα πα-
ραπάνω, καλύτερες επιδόσεις παρατηρούνται 
στο χαρτοφυλάκιο των μεγάλων επιχειρήσεων 
(δείκτης ΜΕΑ: 26,7%) και στα ναυτιλιακά δάνεια 
(δείκτης ΜΕΑ: 33,0%).

■■ Μειωμένες κατά 
750 εκατ. ευρώ 
οι καταθέσεις τον 
Φεβρουάριο

Μείωση κατά 750 εκατ. ευρώ παρουσίασαν, το 
Φεβρουάριο του 2017, οι καταθέσεις του ιδιω-
τικού τομέα, έναντι μείωσης κατά 1.534 εκατ. 
ευρώ τον προηγούμενο μήνα και ο ετήσιος ρυθ-
μός μεταβολής διαμορφώθηκε στο 2,9% από 
3,1% τον προηγούμενο μήνα, σύμφωνα με στοι-
χεία της Τράπεζας της Ελλάδος.

Οι συνολικές καταθέσεις των επιχειρήσεων ήταν 
μειωμένες κατά 113 εκατ. ευρώ τον Φεβρουάριο 
του 2017, έναντι μείωσης κατά 562 εκατ. ευρώ 
τον προηγούμενο μήνα, ενώ ο ετήσιος ρυθμός 
μεταβολής διαμορφώθηκε στο 10,3% από 11,8% 
τον προηγούμενο μήνα.

Ειδικότερα, οι καταθέσεις των μη χρηματοπι-
στωτικών επιχειρήσεων μειώθηκαν κατά 535 
εκατ. ευρώ, έναντι μείωσης κατά 760 εκατ. ευρώ 
τον προηγούμενο μήνα, ενώ οι καταθέσεις των 
ασφαλιστικών επιχειρήσεων και των λοιπών 
χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων αυξήθηκαν 
κατά 422 εκατ. ευρώ, το Φεβρουάριο του 2017, 
έναντι αύξησης κατά 199 εκατ. ευρώ τον προη-
γούμενο μήνα. 

Μείωση κατά 637 εκατ. ευρώ παρουσίασαν, το 
Φεβρουάριο του 2017, οι καταθέσεις των νοικο-
κυριών και των ιδιωτικών μη κερδοσκοπικών 
ιδρυμάτων, έναντι μείωσης κατά 972 εκατ. ευρώ 
τον προηγούμενο μήνα και ο ετήσιος ρυθμός με-
ταβολής διαμορφώθηκε στο 1,5% από 1,4% τον 

προηγούμενο μήνα.

■■ Όσα πρέπει 
να κάνουν οι 
επιχειρήσεις που 
δέχονται κάρτες 
πληρωμών

Όσα πρέπει να κάνουν οι επιχειρήσεις που δέ-
χονται κάρτες πληρωμών

Σύμφωνα με την απόφαση 17730/13-2-2017 του 
Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης ρυθμίζο-
νται οι λεπτομέρειες σχετικά με τη διενέργεια 
ελέγχου και τον τρόπο επιβολής προστίμου από 
τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα, κατά τη διαπί-
στωση της παράβασης σε εφαρμογή των διατά-
ξεων του άρθρου 66 του Ν.4446/2016.

Συγκεκριμένα:

Υποχρεώσεις δικαιούχων πληρωμής οι 
οποίοι αποδέχονται κάρτες πληρωμών

Δικαιούχοι πληρωμής, οι οποίοι αποδέχονται 
κάρτες πληρωμών ενημερώνουν τους κατανα-
λωτές σχετικά με την αποδοχή καρτών και μέ-
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 Οικονομικά
Διαδικασία Επιβολής Προστίμων

Τα πρόστιμα επιβάλλονται με απόφαση του 
Προϊσταμένου της υπηρεσίας στην οποία υπά-
γονται τα ελεγκτικά όργανα που διαπίστωσαν 
την παράβαση. Τα ελεγκτικά όργανα υποχρεού-
νται να υποβάλουν εντός πέντε (5) εργάσιμων 
ημερών από την ημερομηνία διαπίστωσης τέλε-
σης της παράβασης τις σχετικές εκθέσεις στην 
Υπηρεσία τους. Η απόφαση επιβολής προστίμου 
εκδίδεται μέσα σε προθεσμία δεκαπέντε (15) ερ-
γάσιμων ημερών από την υποβολή της σχετικής 
έκθεσης, και αφού ζητηθεί ακρόαση του διοι-
κούμενου κατά το άρθρο 6 του ν.2690/1999 και 
κοινοποιείται αμελλητί στον παραβάτη.

ΕΜΠΟΡΙΚΑ ΣΗΜΑΤΑ ΚΑΡΤΩΝ.

■■ Πρόσκληση 
υποβολής αιτήσεων 
για το πρόγραμμα 
«ΕΡΕΥΝΩ – 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ – 
ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ»

Ανακοινώθηκε η Πρόσκληση Υποβολής Αιτήσε-
ων Χρηματοδότησης ερευνητικών έργων στην 
Ενιαία Δράση Κρατικών Ενισχύσεων Έρευ-
νας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτομίας 
«ΕΡΕΥΝΩ – ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ – ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ».

Βασικός στόχος της Ενιαίας Δράσης «Ερευνώ – 
Δημιουργώ – Καινοτομώ» είναι η σύνδεση της 

σων πληρωμής του συστήματος καρτών πληρω-
μής, σύμφωνα με την παράγραφο 1 του άρθρου 
66 του ν.4446/2016.

Για την εφαρμογή της παραγράφου 1, οι δικαιού-
χοι πληρωμής υποχρεούνται να αναρτούν πινα-
κίδα στο ταμείο στην οποία αναγράφεται με ευ-
διάκριτα και κεφαλαία γράμματα η ένδειξη: «Ο 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΥΤΑΙ ΝΑ ΠΛΗΡΩΣΕΙ ΜΕ 
ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΠΙΣΤΩΤΙΚΗΣ, ΧΡΕΩΣΤΙΚΗΣ ‘Η ΠΡΟ-
ΠΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΚΑΡΤΑΣ», «CONSUMERS MAY 
PAY WITH CREDIT, DEBIT OR PREPAID CARD». 
Η ανωτέρω διατύπωση μπορεί να υποκατα-
σταθεί από οποιαδήποτε άλλη υπό τον όρο ότι 
πληροφορεί με σαφή τρόπο που δεν επιδέχεται 
παρερμηνείας σχετικά με την αποδοχή μέσων 
πληρωμής με κάρτα.

Στην είσοδο του καταστήματος πρέπει να ανα-
γράφονται με ευκρινή τρόπο τα συγκεκριμένα 
συστήματα καρτών πληρωμής τα οποία δέχεται 
κάθε επιχείρηση λιανικής πώλησης ή παροχής 
υπηρεσιών. Ενδεικτικά, αναφέρονται τα εξής 
συστήματα καρτών πληρωμής VISA, MASTER 
CARD, MAESTRO, DINERS, AMERICAN EXPRESS, 
DISCOVER, UNION PAY. Η σχετική ενημέρωση 
μπορεί να παρέχεται είτε ολογράφως, είτε με 
παραπομπή στο εμπορικό σήμα κάθε κάρτας.

Διαδικασία Ελέγχου

Οι αρμόδιες υπηρεσίες συγκροτούν κλιμάκια 
ελέγχου αποτελούμενα τουλάχιστον από δύο 
υπαλλήλους.

Τα κλιμάκια ελέγχου είναι εφοδιασμένα με τα 
ακόλουθα έντυπα:

α) «ΕΝΤΟΛΗ ΕΛΕΓΧΟΥ»

β) «ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ».

Τα παραπάνω έντυπα ακολουθούν το πρότυπο 
όπως αυτό ορίζεται στο άρθρο 138 της υπουρ-
γικής απόφασης –Α2-718/28-7-2014 (Κανόνες 
ΔΙ.Ε.Π.Π.Υ. - Β’ 2090) όπως ισχύει, και συντάσ-
σονται με τη διαδικασία του άρθρου 139 της 
ως άνω υπουργικής απόφασης με αναφορά του 
ν.4446/2016.
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έρευνας και της καινοτομίας με την επιχειρημα-
τικότητα και η ενίσχυση της ανταγωνιστικότη-
τας, της παραγωγικότητας και της εξωστρέφειας 
των επιχειρήσεων προς διεθνείς αγορές, με σκο-
πό τη μετάβαση στην ποιοτική καινοτόμα επι-
χειρηματικότητα και την αύξηση της εγχώριας 
προστιθέμενης αξίας.

Οι Αιτήσεις Χρηματοδότησης που θα ενισχυ-
θούν στο πλαίσιο της Δράσης μπορούν να υπο-
βάλλονται είτε από μεμονωμένες επιχειρήσεις, 
είτε από ομάδες επιχειρήσεων, είτε από συ-
μπράξεις επιχειρήσεων με ερευνητικούς οργα-
νισμούς.

Οι Αιτήσεις Χρηματοδότησης που υποβάλλο-
νται προς χρηματοδότηση στο πλαίσιο της 
παρούσας Δράσης θα πρέπει να προωθούν την 
έρευνα, την τεχνολογική ανάπτυξη και την και-
νοτομία και να εντάσσονται σε μία από τις ακό-
λουθες τρεις (3) παρεμβάσεις:

I. Έρευνα και Ανάπτυξη από Μικρομεσαίες 
Επιχειρήσεις

II. Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς 
Οργανισμούς

III. Αξιοποίηση Ερευνητικών Αποτελεσμάτων

Βασικός στόχος της παρέμβασης «Έρευνα και 
Ανάπτυξη από Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις» εί-
ναι η υποστήριξη της έρευνας, η προώθηση της 
καινοτομίας και η ενίσχυση της δικτύωσης σε 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Βασικός στόχος της παρέμβασης «Συμπράξεις 
Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς Οργανισμούς» 
είναι η συνεργασία μεταξύ των επιχειρήσεων 
και των ερευνητικών οργανισμών.

Τέλος, η παρέμβαση «Αξιοποίηση Ερευνητικών 
Αποτελεσμάτων» έχει ως στόχο την προώθηση 
της έρευνας σε επόμενο επίπεδο τεχνολογικής 
ετοιμότητας, έχοντας ως βάση αποτελέσματα 
που έχουν παραχθεί σε προηγούμενα ερευνητι-
κά έργα.

Δικαιούχοι της Δράσης είναι:

α) Ερευνητικοί οργανισμοί και «Λοιποί φορείς 
που αντιμετωπίζονται ως ερευνητικοί οργανι-
σμοί» και

β) Επιχειρήσεις και «Λοιποί φορείς που αντιμε-

τωπίζονται ως επιχειρήσεις».

Επιλέξιμες κατηγορίες δαπανών:

1.	 Δαπάνες προσωπικού.

2.	 Δαπάνες οργάνων και εξοπλισμού.

3.	 Δαπάνες για κτίρια και γήπεδα.

4.	 Δαπάνες για ανάθεση έρευνας επί συμβάσει, 
διπλώματα ευρεσιτεχνίας, που αγοράστη-
καν ή ελήφθησαν με άδεια εκμετάλλευσης 
από εξωτερικές πηγές με τήρηση της αρχής 
των ίσων αποστάσεων, καθώς και δαπάνες 
για συμβουλευτικές και ισοδύναμες υπο-
στηρικτικές υπηρεσίες χρησιμοποιούμενες 
αποκλειστικά για το έργο.

5.	 Πρόσθετα γενικά έξοδα και λοιπές λειτουρ-
γικές δαπάνες που είναι άμεσο αποτέλεσμα 
του έργου.

6.	 Δαπάνες διεξαγωγής μελέτης σκοπιμότητας.

7.	 Δαπάνες καινοτομίας.

8.	 Δαπάνες συμμετοχής σε εμπορικές εκθέσεις.

Ανώτερος Συνολικός Προϋπολογισμός Πρό-
τασης ανά Παρέμβαση σε ευρώ:

I. Έρευνα και Ανάπτυξη από Μικρομεσαίες 
Επιχειρήσεις

200.000 ευρώ εάν συμμετέχει μία επιχείρηση
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 Οικονομικά
γής Δράσεων στους τομείς Έρευνας, Τεχνολο-
γικής Ανάπτυξης και Καινοτομίας (ΕΥΔΕ ΕΤΑΚ), 
Μονάδα Α’, Λεωφ. Μεσογείων 14-18, 11510 Αθήνα 
και συγκεκριμένα από τα παρακάτω στελέχη της 
ΕΥΔΕ ΕΤΑΚ:

κ. Πούλου Σταυρούλα, τηλ.: +30 213 1300 082

κ. Κουτσοπούλου Μαρία, τηλ: +30 213 1300 145

Για ερωτήματα, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 
συμπληρώνουν το επισυναπτόμενο Υπόδειγμα 
Ερωτήσεων και να το αποστέλλουν προς την 
ηλεκτρονική διεύθυνση unitA.eyde@gsrt.gr.

- το Γραφείο Πληροφόρησης της ΕΥΔ ΕΠΑνΕΚ: 
Μεσογείων 56, Αθήνα, τηλεφωνική ενημέρωση 
στο 801 11 36 300.

- τις ιστοσελίδες:

•	 της ΕΥΔ ΕΠΑνΕΚ 				  
http://www.antagonistikotita.gr

•	 της ΕΥΔΕ ΕΤΑΚ http://www.eyde-etak.gr

•	 της ΓΓΕΤ http://www.gsrt.gr και

•	 του ΕΣΠΑ http://www.espa.gr

■■ Στο στόχαστρο της 
εφορίας και οι θυρίδες

Τις θυρίδες 5.500 μεγαλοοφειλετών, αλλά και 
καταθέσεις και ακίνητα που έχουν στο εξωτε-
ρικό, βάζει στο στόχαστρο η Ανεξάρτητη Αρχή 
Δημοσίων Εσόδων με στόχο μέσα στο 2017 να 
εισπράξει περισσότερα από 700 εκατ. ευρώ.

Οι αρμόδιες υπηρεσίες είσπραξης εσόδων ήδη 
έχουν ζητήσει από τις τράπεζες στοιχεία ταυτό-
τητας των ενοικιαστών θυρίδων για να προχω-
ρήσουν στη συνέχεια -όπου κριθεί απαραίτητο- 
σε κατασχέσεις περιουσιακών στοιχείων που 
βρίσκονται εντός αυτών για χρέη στο Δημόσιο.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στην Ελλάδα 5.500 
οφειλέτες χρωστούν συνολικά πάνω από 70 
δισ., ενώ το 2016 από το κυνήγι των εν λόγω 
οφειλετών εισέρρευσαν στα ταμεία του κρά-

350.000 ευρώ εάν συμμετέχουν δύο επιχειρή-
σεις

450.000 ευρώ εάν συμμετέχουν τρείς επιχειρή-
σεις

500.000 ευρώ εάν συμμετέχουν περισσότερες 
των τριών επιχειρήσεις

II. Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς 
Οργανισμούς

1.000.000 ευρώ

III. Αξιοποίηση Ερευνητικών Αποτελεσμάτων

2.000.000 ευρώ.

Ο προϋπολογισμός της Δημοσίας Δαπάνης της 
Ενιαίας Δράσης Κρατικών Ενισχύσεων Έρευνας, 
Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτομίας «ΕΡΕΥ-
ΝΩ – ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ – ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ» ανέρχεται σε 
280.000.000 ευρώ (Δημόσια Δαπάνη) και θα υλο-
ποιηθεί μέσω τριών (3) κύκλων. Ο προϋπολογι-
σμός (Δημόσια Δαπάνη) των παρεμβάσεων του 
Α’ κύκλου ανέρχεται σε 126.000.000 ευρώ.

Η ημερομηνία έναρξης ηλεκτρονικής υποβολής 
των Αιτήσεων Χρηματοδότησης στο Πληροφο-
ριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων (www.
ependyseis.gr/mis) ορίζεται για τον Α’ Κύκλο η 
Πέμπτη 23 Μαρτίου 2017 και ώρα 15.00 με κατα-
ληκτική ημερομηνία την Τετάρτη 17 Μαΐου 2017 
και ώρα 16:00.

Για τους επόμενους κύκλους, η ημερομηνία 
έναρξης θα ανακοινωθεί με σχετική απόφαση.

Επιτρέπεται η ακύρωση της ηλεκτρονικής αί-
τησης χρηματοδότησης της πρότασης από τον 
δικαιούχο υπό την προϋπόθεση να υποβληθεί 
αίτηση ακύρωσης εντός αποκλειστικής προθε-
σμίας έως και δύο εργάσιμων ημερών πριν την 
καταληκτική ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβο-
λής των αιτήσεων χρηματοδότησης, στην Δρά-
ση δηλαδή έως και την Παρασκευή 12 Μαΐου 
2017 και ώρα 16:00.

Αναλυτικές πληροφορίες και ενημέρωση 
παρέχονται από:

- την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης και Εφαρμο-
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τους 635 εκατ. ευρώ.

Μπίζνες στο Μονακό

Οι περισσότεροι που έχουν φύγει στο εξωτερικό 
ενώ χρωστούν μεγάλα ποσά στο κράτος έχουν 
προβλέψει να βρίσκονται σε κράτη που δεν έχει 
υπογραφεί ή δεν υπάρχει συμφωνία διοικητικής 
συνδρομής. Ένα από αυτά είναι το κράτος του 
Μονακό, το οποίο έχουν επιλέξει νέοι επιχειρη-
ματίες για τις δραστηριότητές τους.

Κυνηγούν και τους μικροοφειλέτες 

Το κυνήγι δε περιορίζεται μόνο στους μεγαλο-
οφειλέτες. Τα στοιχεία είναι αποκαλυπτικά για 
το πρώτο δίμηνο το 2017. Τα χρέη πολιτών και 
επιχειρήσεων προς το Δημόσιο αυξήθηκαν κατά 
2,6 δισ. ευρώ, με τα συνολικά χρέη 4.052.270 φο-
ρολογουμένων να ξεπερνούν τα 93,9 δισ. ευρώ. 
Από αυτά εκτιμούν στο ΥΠΟΙΚ ότι εισπράξιμα 
είναι το πολύ 15 δισ. ευρώ. Για το 2017 έχουν 
προγραμματιστεί φοροέλεγχοι-εξπρές σε χι-
λιάδες φορολογουμένους. Συνολικά θα πραγ-
ματοποιηθούν 112.300 έλεγχοι για έκδοση απο-
δείξεων, τήρηση βιβλίων, επιστροφές ΦΠΑ σε 
επαγγελματίες και θα δοθεί προτεραιότητα σε 
ανέλεγκτες υποθέσεις της τελευταίας πενταετί-
ας αλλά και παλαιότερες.

■■ Τι αλλάζει σε 
πλειστηριασμούς και 
κατασχέσεις

Διευκρινίσεις σχετικά με τις κατασχέσεις και 
τους πλειστηριασμούς δίνονται μέσω της εγκυ-
κλίου που εξέδωσε ο Γραμματέας Εσόδων Γιώρ-
γος Πιτσιλής. Σ’ αυτήν περιλαμβάνονται οι με-
ταβολές που επήλθαν με τις νέες διατάξεις στο 
δίκαιο της αναγκαστικής εκτέλεσης.

Αναλυτικότερα οι σημαντικότερες αλλαγές εί-
ναι:

•	 Υιοθετείται και στο δίκαιο της (κοινής) ανα-
γκαστικής εκτέλεσης το σύστημα των πολ-
λαπλών κατασχέσεων.

•	 Μειώνεται το χρονικό διάστημα κατά το 
οποίο δεν μπορεί να διεξαχθεί πλειστηρι-
ασμός ή αναπλειστηριασμός, από 1 έως 31 
Αυγούστου (αντί από 1 Αυγούστου έως 15 
Σεπτεμβρίου όπως ίσχυε), εκτός αν πρόκει-
ται για πράγματα που μπορεί να υποστούν 
φθορά, καθώς και όταν πρόκειται για πλει-
στηριασμό πλοίων ή αεροσκαφών.

Τα κατασχεμένα ακίνητα πλέον εκτιμώνται με 
βάση την εμπορική αξία αυτών κατά το χρόνο 
της κατάσχεσης, η οποία ορίζεται και ως τιμή 
πρώτης προσφοράς, με βάση τον Κώδικα Πολι-
τικής Δικονομίας.

Στον Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, προστέθηκε 
παράγραφος με την οποία «το απόρρητο των 
κάθε μορφής καταθέσεων σε πιστωτικά ιδρύμα-
τα, καθώς και των άυλων μετοχών που καταχω-
ρίζονται στο Σύστημα Άυλων Τίτλων (Σ.Α.Τ.) του 
Κεντρικού Αποθετηρίου Αξιών δεν ισχύει ένα-
ντι του δανειστή που έχει δικαίωμα κατάσχεσης 
της περιουσίας του δικαιούχου της κατάθεσης ή 
της μετοχής. Το απόρρητο αίρεται μόνο για τα 
χρηματικό ποσό που απαιτείται για την ικανο-
ποίηση του δανειστή».

Επίσης, καταργούνται τα προνόμια του δημο-
σίου, των εργαζομένων και των ασφαλιστικών 
ταμείων στην ικανοποίηση των απαιτήσεών του 
δημοσίου τομέα, έναντι των απαιτήσεων των 
τραπεζών (ειδικά προνόμια).

Ακόμη, μόνο τα απαραίτητα για τη διαβίωση 
των οφειλετών θα αφήνονται και όλα τα άλλα 
θα κατάσχονται.

Πιο αναλυτικά:

- Τροποποιήσεις στις διατυπώσεις της κατάσχε-
σης και στην προδικασία του πλειστηριασμού 
(κινητών και ακινήτων) και λοιπά συναφή θέμα-
τα, όπως:

•	 υιοθέτηση συστήματος πολλαπλών κατα-
σχέσεων επί του ιδίου πράγματος,

•	 κατάργηση περίληψης κατασχετήριας έκθε-
σης επί κινητών και ακινήτων και θέσπισης 
αντί αυτής του αποσπάσματος της κατασχε-
τήριας έκθεσης,

•	 πρόσθετες επιδόσεις αποσπάσματος της κα-
τασχετήριας έκθεσης κινητών και ακινήτων 
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 Οικονομικά
πλειστηριασμό,

- Τροποποιήσεις στις ρυθμίσεις για την κατάτα-
ξη απαιτήσεων των αναγγελθέντων δανειστών 
καθώς και ως προς την είσπραξη / επιστροφή 
εκπλειστηριάσματος καταταγέντων δανειστών.

■■ Το Δημόσιο 
συνεχίζει να είναι 
κακοπληρωτής

Συνεχίζεται η εσωτερική στάση πληρωμών, 
καθώς οι οφειλές του Δημοσίου διογκώνονται 
μήνα με τον μήνα. Σύμφωνα με τα στοιχεία του 
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, που έδωσε 
στη δημοσιότητα το υπουργείο Οικονομικών,  
οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις του Δημοσίου 
στους ιδιώτες αυξήθηκαν τον Φεβρουάριο στα 
3,792 δισ. ευρώ έναντι 3,559 εκατ. ευρώ τον Ια-
νούαριο.

 Μόνο 28,1 εκατ. ευρώ πλήρωσε για οφειλές του 
κράτους προς ιδιώτες το ελληνικό δημόσιο τον 
Φεβρουάριο, και ακόμη 9,3 εκατ. ευρώ τον Ια-
νουάριο, σύμφωνα με το μηνιαίο Δελτίο με τις 
ενισχύσεις /επιχορηγήσεις– πληρωμές ληξιπρό-
θεσμων υποχρεώσεων Γενικής Κυβέρνησης που 
δημοσίευσε το ΥΠΟΙΚ.

 Οι εκκρεμείς επιστροφές φόρων τον Φεβρουά-
ριο ανήλθαν στα 1,255 δισ. ευρώ από 1,205 δισ. 
ευρώ τον Ιανουάριο. Ειδικότερα, τον Φεβρουά-
ριο καταβλήθηκαν 20,5 εκατ. ευρώ για επιστρο-
φές φόρων έναντι 10,4 εκατ. ευρώ τον Ιανουά-
ριο.

και τήρηση νέων προθεσμιών για τη διενέρ-
γεια αυτών,

•	 υποχρεωτικό πλέον στοιχείο της κατασχε-
τήριας έκθεσης καθώς και του αποσπάσμα-
τος αυτής είναι και ο αριθμός φορολογικού 
μητρώου (ΑΦΜ) των υπέρ ου και καθ’ ου η 
εκτέλεση,

•	 διαδικτυακή δημοσίευση (ενημέρωση) μέσα 
από την ιστοσελίδα δημοσιεύσεων του Δελ-
τίου Δικαστικών Δημοσιεύσεων του απο-
σπάσματος της κατασχετήριας έκθεσης, με 
επιμέλεια του δικαστικού επιμελητή.

- Τροποποιήσεις στην κύρια διαδικασία του 
πλειστηριασμού, αναπλειστηριασμού (κινητών 
και ακινήτων) και λοιπά συναφή θέματα, όπως:

•	 πρόβλεψη διαφορετικού τρόπου πλειοδοσί-
ας (αναβάθμιση γραπτών προσφορών),

•	 τροποποίηση χρονικού διαστήματος απαγό-
ρευσης διενέργειας πλειστηριασμού ή ανα-
πλειστηριασμού από 1 έως 31 Αυγούστου 
(με εξαίρεση τον πλειστηριασμό πλοίων και 
αεροσκαφών ή πραγμάτων που πρόκειται να 
υποστούν φθορά,

•	 πρόβλεψη περί έντοκης κατάθεσης από τον 
υπάλληλο του πλειστηριασμού του εκπλει-
στηριάσματος στο Ταμείο Παρακαταθηκών 
και Δανείων και θεσμοθέτηση αυτής ως ακα-
τάσχετης κλπ,

•	 διαδικτυακή δημοσίευση (ενημέρωση) μέσα 
από την ιστοσελίδα δημοσιεύσεων του Δελ-
τίου Δικαστικών Δημοσιεύσεων της περί-
ληψης πράξης αναπλειστηριασμού ή της 
δήλωσης επίσπευσης / συνέχισης πλειστη-
ριασμού από τον ίδιο ή άλλο δανειστή, με 
επιμέλεια του υπαλλήλου του πλειστηρια-
σμού.

- Νέος τρόπος προσδιορισμού της αξίας των 
κατασχεθέντων ακινήτων και καθορισμός της 
τιμής πρώτης προσφοράς βάσει της εμπορικής 
αξίας αυτών,

- Σύντμηση προθεσμίας άσκησης αναγγελίας 
δανειστών το αργότερο (5) ημέρες πριν από τον 

Δωρεάν Υπηρεσίες		
του ΒΕΑ προς			 
τα μέλη του
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 52.
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 Ασφαλιστικά

■■ Αδυναμία να 
καταβληθούν 150.000 
εκκρεμείς συντάξεις

Την αδυναμία να αποπληρωθούν οι 150.000 εκ-
κρεμείς αιτήσεις συνταξιοδότησης παραδέχε-
ται η διοίκηση του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής 
Ασφάλισης με έγγραφό της.  Συγκεκριμένα η 
Διοίκηση του ΕΦΚΑ ομολογεί ότι «δεν υπάρχει 
σχέδιο για τη διεκπεραίωση όλων των συντάξε-
ων που εκκρεμούν και ούτε φαίνεται πως μπορεί 
να πετύχουμε αυτόν τον στόχο μέχρι τη διορία 
του Οκτωβρίου 2017 προκειμένου να εξασφαλί-
σουμε τη βοήθεια της Ε.Ε. (σ.σ.: 869 εκατ. ευρώ) 
για την πληρωμή των συντάξεων. Εάν υπάρχει 
τέτοιο σχέδιο, θα πρέπει να κοινοποιηθεί στους 
γενικούς διευθυντές προκειμένου να εξασφαλι-
στεί η ανάλογη διοικητική υποστήριξη».

Αυτό σημαίνει ότι είναι εξαιρετικά δύσκολη η 
εκταμίευση των 869 εκατ. ευρώ που διαθέτει η 
τρόικα για να πληρωθούν οι οριστικές συντά-
ξεις και κυρίως τα αναδρομικά που οφείλονται 
σε περισσότερους από 150.000 παλαιούς και νέ-
ους συνταξιούχους.

Τα χρήματα αυτά είναι πιθανό να χαθούν ή του-
λάχιστον να διατεθεί ένα πολύ μικρό μέρος τους 
για τις συντάξεις που είναι σε αναμονή.

Πρέπει να σημειωθεί ότι από τους 150.000 συ-
νταξιούχους, οι 95.526 περιμένουν πάνω από 2 
χρόνια, ενώ υπάρχουν και πολλές περιπτώσεις 
όπου η αναμονή της οριστικής απόφασης φτά-
νει και τα 4 χρόνια.

■■ Αύξηση κόστους 
εξαγοράς 
πλασματικών ετών 

Απαγορευτική γίνεται για τους περισσότερους 

ασφαλισμένους η εξαγορά πλασματικών ετών 
ασφάλισης, καθώς αυξάνεται σημαντικά το κό-
στος εξαγοράς για όσους καταθέτουν αίτηση 
συνταξιοδότησης μετά τις 13 Μαΐου 2016. 

Κατά κύριο λόγο η εξαγορά συμφέρει πλέον 
τους ασφαλισμένους που είτε θεμελιώνουν δι-
καίωμα συνταξιοδότησης αναδρομικά με δια-
τάξεις και όρια ηλικίας του 2011 και του 2012 
-ώστε συμπληρώνοντας τα εν λόγω όρια εντός 
του 2017 να αποχωρήσουν-, είτε συμπληρώνουν 
εντός του τρέχοντος έτους την πλήρη 40ετία με 
ταυτόχρονη συμπλήρωση του 62ου έτους της 
ηλικίας για να συνταξιοδοτηθούν.

Οι μεγάλοι χαμένοι είναι:

•	 Μισθωτοί με τελευταίο μικτό μισθό πάνω 
από 840 ευρώ το μήνα.

•	 Ελεύθεροι επαγγελματίες και αυτοαπασχο-
λούμενοι με μηνιαίο φορολογητέο εισόδημα 
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 Ασφαλιστικά

πάνω από 840 ευρώ, το προηγούμενο της αί-
τησης έτος.

•	 Ασφαλισμένοι σε ΔΕΚΟ – Τράπεζες και άλλες 
ειδικές κατηγορίες (π.χ. προσωπικό εδάφους 
αεροπορικών επιχειρήσεων, ιπτάμενο προ-
σωπικό, ηθοποιοί, τεχνικοί θεάτρου, μου-
σικοί κ.α.) που θα καταθέσουν αίτηση μέχρι 
και το 2019 καθώς θα πρέπει να πληρώσουν 
πάνω από το 20% του τελευταίου μισθού 
τους για κάθε μήνα εξαγοράς.

•	 Παραλλήλως απασχολούμενοι σε δυο δου-
λειές, καθώς θα πληρώσουν διπλά την εξα-
γορά των πλασματικών ετών, όπως υποχρε-
ούνται από 1/1/2017 σε διπλές εισφορές.

•	 Συνταξιούχοι που ήθελαν να αναγνωρίσουν 
χρόνο στρατιωτικής υπηρεσίας και χήρες 
που μπορούσαν να αναγνωρίσουν τον χρό-
νο θητείας του θανόντα για να προσαυξή-
σουν την σύνταξη χηρείας. Οι σχετικές δια-
τάξεις καταργούνται.

•	 Αντίθετα οι δημόσιοι Δημόσιοι υπάλληλοι 
φέτος , θα πληρώσουν το  10% του τρέχο-
ντος μισθού τους.

 Οι ειδικοί εφιστούν την προσοχή των ασφαλι-
σμένων κυρίως του ιδιωτικού τομέα, καθώς η 
αναγνώριση δεν μπορεί να γίνει μόνο για προ-
σαύξηση της σύνταξης και δεν μπορούν να χρη-
σιμοποιηθούν για θεμελίωση. Μάλιστα, τα χρή-
ματα που έχουν καταβληθεί για αναγνώριση 
πλασματικών χάνονται και δεν επιστρέφονται.

Οι Πλασματικοί χρόνοι που αναγνωρίζονται 
χωρίς εξαγορά και χρησιμοποιούνται μόνο για 
θεμελίωση δεν συνυπολογίζονται στο ποσό της 
ανταποδοτικής, δεν λαμβάνονται δηλαδή υπό-
ψη για τα ποσοστά αναπλήρωσης και τις συντά-
ξιμες αποδοχές. Λαμβάνονται ωστόσο υπόψη 
για τη διαμόρφωση της εθνικής σύνταξης.

Αντίθετα οι πλασματικοί χρόνοι που αναγνω-
ρίζονται με εξαγορά συνυπολογίζονται για πο-
σοστά αναπλήρωσης, συντάξιμες αποδοχές και 
εθνική σύνταξη.

■■ Διατάξεις - 
«κλειδιά» για τη 
συνταξιοδότηση των 
γυναικών

Εισιτήριο για έξοδο των γυναικών στη σύνταξη 
αποτελούν 25 ασφαλιστικές διατάξεις που ισχύ-
ουν στον δημόσιο τομέα, στα ειδικά Ταμεία και 
το ΙΚΑ. Οι συγκεκριμένες ρυθμίσεις δίνουν τη 
δυνατότητα συνταξιοδότησης σε ασφαλισμέ-
νες, με το όριο ηλικίας να συνδέεται άμεσα με 
το έτος θεμελίωσης δικαιώματος. 

Αναλυτικά οι «14+11» διατάξεις:

1. Γυναίκες στο Δημόσιο με τουλάχιστον 25 έτη 
ασφάλισης το 2010. Εφόσον μέχρι 18 Αυγούστου 
2015 είχαν συμπληρώσει το 55ο έτος δικαιού-
νται μειωμένη σύνταξη, ενώ αν είχαν κλείσει το 
60ό έτος πλήρη σύνταξη. Αν πιάνουν φέτος τα 
55 αποχωρούν σε ηλικία 59 ετών και 6 μηνών με 
μειωμένη σύνταξη. Σε περίπτωση που συμπλη-
ρώνουν εντός του 2017 το 60ό έτος, το νέο όριο 
ηλικίας είναι το 62ο έτος και 8 μήνες.

2. Γυναίκες στο Δημόσιο με 25 έτη το 2011. Αν εί-
χαν πιάσει το 56ο έτος στις 18 Αυγούστου 2015 
δικαιούνται μειωμένη σύνταξη, ενώ εφόσον εί-
χαν συμπληρώσει το 61ο έτος δικαιούνται πλή-
ρη σύνταξη. Εφόσον συμπληρώνουν τα συγκε-
κριμένα όρια φέτος θα βγουν σε ηλικία 60 ετών 
και 2 ετών με μειωμένη ή 63 ετών και 3 μηνών 
με πλήρη.

3. Γυναίκες στο Δημόσιο με τουλάχιστον 25 έτη 
ασφάλισης το 2012. Διασώζονται αν είχαν πιάσει 
το 58ο έτος μέχρι τις 18 Αυγούστου 2015 (μειω-
μένη σύνταξη) ή το 61ο έτος (πλήρης σύνταξη). 
Εφόσον γίνονται φέτος 58 ετών θα μπορούν να 
φύγουν με μειωμένη σύνταξη στα 61 και 5 μή-
νες. Σε περίπτωση που κλείνουν φέτος το 63ο 
έτος, το νέο όριο ηλικίας για πλήρη σύνταξη εί-
ναι το 64ο και 6 μήνες.

4. Γυναίκες στο Δημόσιο με 35ετία έως το τέλος 
του 2010. Αν έπιασαν το 58ο έτος μέχρι 18 Αυ-
γούστου 2015 αποχωρούν όποτε θέλουν. Αν γί-
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11. Γυναίκες στο ΙΚΑ με τουλάχιστον 10.000 ημέ-
ρες ασφάλισης το 2012. Είναι εκτός κινδύνου αν 
μέχρι τις 18 Αυγούστου 2015 είχαν συμπληρώ-
σει το 58ο έτος και 6 μήνες (πλήρη σύνταξη) ή 
το 56ο έτος και 6 μήνες (μειωμένη σύνταξη). Σε 
περίπτωση που πιάνουν φέτος τα συγκεκριμένα 
όρια αποχωρούν σε ηλικία 60 ετών και 5 μηνών 
με μειωμένη σύνταξη και 61 ετών και 8 μηνών με 
πλήρη σύνταξη.

12. Γυναίκες στο ΙΚΑ με 10.500 ημέρες ασφάλι-
σης μέχρι το τέλος του 2010. Δεν απειλούνται 
αν είχαν πιάσει το 58ο έτος μέχρι 18 Αυγούστου 
2015. Εφόσον γίνονται φέτος 58 θα πρέπει να 
κάνουν υπομονή μέχρι να συμπληρώσουν το 
59ο έτος και 6 μήνες.

13. Γυναίκες στο ΙΚΑ με τουλάχιστον 10.500 ημέ-
ρες ασφάλισης το 2011. Είναι εκτός κινδύνου αν 
είχαν γίνει 58 ετών μέχρι 18 Αυγούστου 2015. 
Σε περίπτωση που γίνονται φέτος 58 θα αποχω-
ρήσουν στην ηλικία των 59 ετών και 6 μηνών. 
Προσοχή, καθώς για την έξοδο απαιτούνται συ-
νολικά 36 έτη ασφάλισης.

14. Γυναίκες στο ΙΚΑ με 10.500 ημέρες ασφάλι-
σης μέσα στο 2012. Μπορούν να αποχωρήσουν 
αν είχαν συμπληρώσει το 59ο έτος της ηλικίας 
τους μέχρι τις 18 Αυγούστου 2015. Να σημειωθεί 
ωστόσο ότι για την έξοδο στη συνταξιοδότηση 
πρέπει να έχουν φτάσει συνολικά τα 37 χρό-
νια δουλειάς. Αν πιάνουν εντός του τρέχοντος 

νονται φέτος 58 μπορούν να φύγουν με πλήρη 
σύνταξη στην ηλικία των 59 ετών και 6 μηνών.

5. Γυναίκες στο Δημόσιο με τουλάχιστον 35 έτη 
ασφάλισης το 2011. Αν έπιασαν το 58ο έτος μέ-
χρι 18 Αυγούστου 2015 μπορούν να πάρουν σύ-
νταξη. Αν γίνονται φέτος 58 μπορούν να φύγουν 
στην ηλικία των 59 ετών και 6 μηνών. Προσοχή, 
καθώς τη στιγμή της εξόδου πρέπει να έχουν συ-
μπληρώσει 36 χρόνια δουλειάς.

6. Γυναίκες στο Δημόσιο με 35 έτη ασφάλισης 
το 2012. Εφόσον έκλεισαν τα 59 μέχρι 18 Αυγού-
στου 2015 αποχωρούν χωρίς καμία επιβάρυνση. 
Σημειώνεται ότι για την έξοδο απαιτούνται συ-
νολικά 37 χρόνια δουλειάς. Αν γίνονται φέτος 
59 θα μπορούν να φύγουν στην ηλικία των 60 
ετών και 2 μηνών.

7. Γυναίκες εκπαιδευτικοί στο Δημόσιο με του-
λάχιστον 25 έτη ασφάλισης το 2010 μπορούν 
να αποχωρήσουν με 30ετία στα 60 αν είχαν τις 
προϋποθέσεις μέχρι 18 Αυγούστου 2015. Εφό-
σον συμπληρώνουν το 60ό έτος της ηλικίας 
τους το 2017 θα μπορούν να φύγουν με πλήρη 
σύνταξη σε ηλικία 62 ετών και 8 μηνών.

8. Γυναίκες στο Δημόσιο που έπιασαν 37ετία 
μέχρι τις 18 Αυγούστου 2015 αποχωρούν χω-
ρίς όριο ηλικίας. Εφόσον συμπληρώνουν την 
37ετία μέσα στο 2017 θα μπορούν να φύγουν με 
πλήρη σύνταξη σε ηλικία 57 ετών και 8 μηνών.

9. Γυναίκες στο ΙΚΑ με τουλάχιστον 10.000 ημέ-
ρες ασφάλισης το 2010. Αν συμπλήρωσαν το 55ο 
έτος μέχρι 18 Αυγούστου 2015 δικαιούνται μει-
ωμένη σύνταξη, ενώ αν είχαν κλείσει το 57ο έτος 
πλήρη σύνταξη. Σε περίπτωση που γίνονται φέ-
τος 55 θα πάρουν μειωμένη σύνταξη σε ηλικία 
59 ετών και 6 μηνών. Για την πλήρη σύνταξη το 
όριο είναι φέτος στο 60ό έτος και 9 μήνες.

10. Γυναίκες στο ΙΚΑ με τουλάχιστον 10.000 ημέ-
ρες ασφάλισης το 2011. Αποχωρούν ανά πάσα 
στιγμή εφόσον μέχρι 18 Αυγούστου 2015 είχαν 
πιάσει το 58ο έτος (πλήρη σύνταξη) ή εναλλα-
κτικά το 56ο έτος (μειωμένη σύνταξη). Εφόσον 
συμπληρώνουν φέτος τα συγκεκριμένα όρια θα 
κάνουν υπομονή μέχρι το 60ό έτος και 2 μήνες 
για μειωμένη σύνταξη και το 61ο έτος και 5 μή-
νες για πλήρη σύνταξη.
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έτους το όριο θα μπορούν να φύγουν με πλήρη 
σύνταξη στην ηλικία των 60 ετών και 2 μηνών.

Μητέρες ανηλίκων

Οι μητέρες που πρόλαβαν να πιάσουν τα έτη 
ασφάλισης και είχαν ανήλικο τέκνο μέχρι τις 31 
Δεκεμβρίου 2012, διατηρούν το δικαίωμα ταχύ-
τερης εξόδου, ωστόσο υπάρχει κλιμάκωση στα 
όρια ηλικίας. Ειδικότερα προβλέπονται τα εξής:

1. Γυναίκες με τουλάχιστον 25 έτη στα Ειδικά Τα-
μεία και ανήλικο τέκνο μέχρι το τέλος του 2010. 
Αν συμπλήρωσαν το 50ό έτος μέχρι τις 18 Αυ-
γούστου 2015, μπορούν να αποχωρήσουν όποτε 
το επιθυμούν. Σε περίπτωση που γίνονται φέ-
τος 50, δικαιούνται πλήρη σύνταξη σε ηλικία 58 
ετών και 5 μηνών.

2. Γυναίκες στα Ειδικά Ταμεία με τουλάχιστον 
25 έτη ασφάλισης και ανήλικο τέκνο το 2011. 
Αν είχαν συμπληρώσει το 52ο έτος μέχρι τις 18 
Αυγούστου 2015 αποχωρούν ανά πάσα στιγμή. 
Εφόσον συμπληρώνουν το 52ο έτος φέτος, μπο-
ρούν να φύγουν με πλήρη σύνταξη σε ηλικία 58 
ετών και 5 μηνών.

3. Γυναίκες στα Ταμεία ΔΕΚΟ και τραπεζών με 
25ετία και ανήλικο τέκνο το 2012. Εφόσον είχαν 
κλείσει τα 55 μέχρι τις 18 Αυγούστου 2015 δικαι-
ούνται σύνταξη. Εφόσον συμπληρώνουν τα 55 
φέτος, θα αποχωρήσουν σε ηλικία 59 ετών και 
6 μηνών.

4. Μητέρες στο Δημόσιο με 25ετία και ανήλικο 
τέκνο μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2010. Αν έγιναν 
50 μέχρι τις 18 Αυγούστου 2015, βγαίνουν στη 
σύνταξη. Εφόσον γίνονται φέτος 50 ετών, θα 
μπορούν να φύγουν με πλήρη σύνταξη στα 58 
και 5 μήνες.

5. Μητέρες στο Δημόσιο με 25ετία και ανήλι-
κο τέκνο το 2011. Συνταξιοδοτούνται άμεσα αν 
έκλεισαν το 52ο έτος έως τις 18 Αυγούστου 2015. 
Εφόσον γίνονται 52 φέτος, μπορούν να φύγουν 
με πλήρη σύνταξη στα 58 και 5 μήνες.

6. Μητέρες με 25ετία στο Δημόσιο και ανήλικο 
τέκνο το 2012. Δικαιούνται σύνταξη στα 55 αν 
έπιασαν το όριο ηλικίας μέχρι τις 18 Αυγούστου 

2015. Εφόσον συμπληρώνουν φέτος το 55ο 
έτος, αποχωρούν με πλήρη σύνταξη στα 59 και 
6 μήνες.

7. Τρίτεκνες στο Δημόσιο με τουλάχιστον 20 έτη 
ασφάλισης το 2011. Μπορούν να συνταξιοδοτη-
θούν άμεσα αν ήταν 52 ετών μέχρι τις 18 Αυγού-
στου 2015. Αν πιάσουν φέτος το όριο ηλικίας, 
αποχωρούν με πλήρη σύνταξη στα 58 και 5 μή-
νες.

8. Τρίτεκνες στο Δημόσιο με τουλάχιστον 20 
έτη ασφάλισης το 2012. Μπορούν να συνταξιο-
δοτηθούν άμεσα αν ήταν 55 ετών μέχρι τις 18 
Αυγούστου 2015. Αν πιάσουν φέτος το όριο ηλι-
κίας, αποχωρούν με πλήρη σύνταξη στα 59 και 
6 μήνες. Για την έξοδο απαιτούνται συνολικά 23 
χρόνια δουλειάς.

9. Μητέρες στο ΙΚΑ με τουλάχιστον 5.500 ημέ-
ρες ασφάλισης και ανηλικότητα παιδιού μέχρι 
την 31η Δεκεμβρίου 2010. Αποχωρούν στα 50 με 
μειωμένη σύνταξη ή στα 55 με πλήρη εφόσον 
συμπλήρωσαν το κατά περίπτωση όριο ηλικίας 
έως τις 18 Αυγούστου 2015. Εφόσον γίνονται φέ-
τος 50, δικαιούνται μειωμένη σύνταξη σε ηλικία 
58 ετών και 5 μηνών. Σε περίπτωση που κλεί-
νουν φέτος το 55ο έτος, θα πρέπει να κάνουν 
υπομονή μέχρι να συμπληρώσουν το 59ο έτος 
και 6 μήνες για πλήρη σύνταξη.

10. Μητέρες στο ΙΚΑ με τουλάχιστον 5.500 ημέ-
ρες ασφάλισης και ανηλικότητα παιδιού το 
2011. Δεν διατρέχουν κανένα κίνδυνο αν μέχρι 
τις 18 Αυγούστου 2015 είχαν συμπληρώσει το 
52ο έτος (για μειωμένη σύνταξη) ή το 57ο έτος 
(για πλήρη σύνταξη). Αν γίνονται φέτος 52 ετών, 
μπορούν να φύγουν με μειωμένη σύνταξη σε 
ηλικία 58 ετών και 5 μηνών. Εφόσον πιάσουν 
φέτος το όριο, θα πάρουν πλήρη σύνταξη σε 
ηλικία 60 ετών και 9 μηνών.

11. Μητέρες στο ΙΚΑ με τουλάχιστον 5.500 ημέ-
ρες ασφάλισης και ανηλικότητα παιδιού το 2012. 
Αν έκλεισαν το 55ο έτος μέχρι τις 18 Αυγούστου 
2015 δικαιούνται μειωμένη σύνταξη. Εφόσον γί-
νονται φέτος 55 ετών, θα ανοίξουν την πόρτα 
εξόδου σε ηλικία 59 ετών και 6 μηνών. Πλήρη 
σύνταξη δικαιούνται αν είχαν κλείσει το 60ό 
έτος μέχρι τις 18 Αυγούστου 2015. Εφόσον γίνο-
νται φέτος 60, το νέο όριο ηλικίας είναι για την 
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νωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ).

Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, οι 
ασφαλισμένοι μπορούν να επισκεφθούν τον 
ιστότοπο ΕΦΚΑ (www.efka.gov.gr), προκειμέ-
νου να πληροφορηθούν αναλυτικά την εισφορά 
τους, να αντλήσουν την ταυτότητα πληρωμής 
ή να εκτυπώσουν το ειδοποιητήριο πληρωμής, 
δεδομένου ότι δεν θα πραγματοποιηθεί ταχυ-
δρομική αποστολή.

Προκειμένου να υπάρξει επαρκής χρόνος για 
την εξόφληση των εισφορών Μαρτίου 2017, ως 
καταληκτική ημερομηνία καταβολής ορίζεται η 
Παρασκευή 12 Μαΐου 2017. Την ίδια ημερομηνία 
θα πραγματοποιηθεί η καταβολή της εισφοράς, 
μέσω άμεσης χρέωσης τραπεζικού λογαριασμού 
(πάγια εντολή).

■■ Ποιοι μπορούν να 
συνταξιοδοτηθούν 
από τα 55 έως τα 60 
έτη

Τη δυνατότητα να εξασφαλίσουν τη συνταξιο-
δότηση τους έως το 60ο έτος της ηλικίας τους 
έχουν τέσσερις μεγάλες κατηγορίες ασφαλισμέ-

περίπτωσή τους το 62ο και 8 μήνες.   

■■ Ελάχιστα 
«μπλοκάκια» μπήκαν 
στην πλατφόρμα του 
ΕΦΚΑ

Μόλις 12.000 ελεύθεροι επαγγελματίες και αυ-
τοαπασχολούμενοι εντάχθηκαν από τους εργο-
δότες τους στην ειδική πλατφόρμα του Ενιαίου 
Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης για να επιμερι-
στούν τις ασφαλιστικές τους εισφορές. Αιτία εί-
ναι ότι η πλειοψηφία των εργοδοτών δεν απο-
δέχθηκε να ασφαλίσει τους εργαζόμενους λόγω 
του υψηλού κόστους, παρά το γεγονός ότι απα-
σχολούνται επί σειρά ετών.   

Ειδικοί επισημαίνουν πως οι εργαζόμενοι που 
ενώ παρέχουν μισθωτή, εξαρτημένη εργασία 
αμείβονται με Δελτίο Παροχής Υπηρεσιών πιθα-
νότατα ξεπερνούν τις 100.000.

Οπότε αυτό σημαίνει ότι πολλοί εργαζόμενοι με 
μπλοκάκι είτε έχουν σταματήσει τη δραστηριό-
τητα, ουσιαστικά απολύθηκαν, είτε έχουν επω-
μιστεί το συνολικό κόστος των εισφορών και 
συνεπώς ασφαλίζονται ως ελεύθεροι επαγγελ-
ματίες, είτε ακόμα δεν έχουν «κόψει» απόδειξη, 
παραμένοντας απλήρωτοι. 

■■ Έως 12 Μαΐου η 
πληρωμή εισφορών 
Μαρτίου

Αναρτήθηκαν στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του 
Οργανισμού οι εισφορές Μαρτίου 2017 των 
αγροτών, των αυτοαπασχολουμένων και των 
ελεύθερων επαγγελματιών, σύμφωνα με ανα-
κοίνωση της διοίκησης του Ενιαίου Φορέα Κοι-
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ξεις για τις μητέρες, όπως για παράδειγμα 
στο Ταμείο Νομικών. 

■■ ΕΦΚΑ - Πότε 
χορηγείται 
προσωρινή σύνταξη

Διευκρινίσεις για περιπτώσεις χορήγησης προ-
σωρινής σύνταξης δίνει ο Ενιαίος Φορέας Κοι-
νωνικής Ασφάλισης, αναφέροντας ότι προβλέ-
πεται για όλες τις κατηγορίες ασφαλισμένων. 

Όπως σημειώνεται, η χορήγηση προσωρινής 
σύνταξης με τις διατάξεις του άρθρου 29 του 
νέου ασφαλιστικού νόμου (Ν. 4387/2016) αφορά 
αιτήσεις συνταξιοδότησης οι οποίες κρίνονται 
με το νέο τρόπο υπολογισμού της σύνταξης που 
θεσπίζεται με το νόμο αυτό. Οι διατάξεις του 
άρθρου 38 του Ν. 3996/2011 (εγκ. 84/11 τ. ΙΚΑ- 
ΕΤΑΜ και 49/2011 τ. ΟΑΕΕ) εξακολουθούν να 
εφαρμόζονται για τη χορήγηση προσωρινού πο-
σού σύνταξης σε ασφαλισμένους, των οποίων 
η αίτηση συνταξιοδότησης ως προς τον τρόπο 
υπολογισμού του ποσού της σύνταξης κρίνεται 
με τις προϊσχύουσες του Ν. 4387/2016 διατάξεις.

Μεταξύ άλλων, προβλέπεται ότι δεν χορηγεί-
ται προσωρινή σύνταξη, όταν λαμβάνεται ταυ-
τόχρονα και άλλη κύρια σύνταξη για την ίδια 
αιτία. Συγκεκριμένα, δεν χορηγείται προσωρι-
νή σύνταξη, όταν λαμβάνεται ταυτόχρονα και 
άλλη κύρια σύνταξη για την ίδια αιτία (οριστική 
ή προσωρινή) ή έχει υποβληθεί αίτηση συντα-
ξιοδότησης με αίτημα τη χορήγηση προσωρινής 
σύνταξης.

Συνεπώς, δεν είναι δυνατή η καταβολή προσω-
ρινής σύνταξης στον συνταξιούχο, λόγω γήρα-
τος, σε περίπτωση που λαμβάνει ή πρόκειται να 
λάβει άλλη σύνταξη, λόγω γήρατος, (οριστική ή 
προσωρινή), ενώ μπορεί να χορηγηθεί προσω-
ρινή σύνταξη, λόγω γήρατος, στο συνταξιούχο 
που λαμβάνει σύνταξη, λόγω αναπηρίας ή θα-
νάτου.

Ειδικότερα, στο έγγραφο του ΕΦΚΑ αναφέ-

νων. Πρόκειται για εργαζομένους του ιδιωτικού 
και δημοσίου τομέα, ασφαλισμένους πριν από 
το 1993, οι οποίοι εντός του 2017 ή στα επόμε-
να έως δύο χρόνια πληρούν τα νέα όρια ηλικίας 
συνταξιοδότησης.

Οι περισσότεροι θεμελιώνουν δικαίωμα για 
πλήρη σύνταξη έχουν όμως ανά πάσα στιγμή 
τη δυνατότητα να αποχωρήσουν με μειωμένη 
χωρίς να επηρεάζονται από τα νέα όρια ηλικίας, 
δηλαδή μπορούν να συνταξιοδοτηθούν και στα 
52 αλλά με χαμηλότερες αποδοχές. 

Οι κατηγορίες εργαζομένων που μπορούν 
να επωφεληθούν είναι οι εξής:

•	  Άνδρες ασφαλισμένοι σε Ταμεία μισθωτών 
(ΙΚΑ, Δημόσιο, Ειδικά Ταμεία) ηλικίας από 
57,8 ετών έως 60,2 ετών. Προϋπόθεση να 
έχουν 35 έως 37 έτη, ανάλογα με το Ταμείο 
τους και το έτος που ξεκίνησαν να ασφαλί-
ζονται.

•	 Γυναίκες μπορούν να συνταξιοδοτηθούν 
μετά τα 55 με τα νέα όρια. Η διάταξη αυτή 
αφορά ασφαλισμένες πριν από το 1992 που 
είχαν ανήλικο τέκνο έως το 2011 και ασφαλί-
ζονται σε Δημόσιο και Ειδικά Ταμεία (ΔΕΚΟ, 
τραπεζών, Τύπου). Η έξοδος για πλήρη σύ-
νταξη στα 55 έρχεται το 2018 και οι πρώτες 
που θεμελιώνουν δικαίωμα αποχώρησης εί-
ναι όσες έκλεισαν τα 52 από 19/8/2015 έως 
31/12/2015 καθώς μέσα στο 2018 συμπληρώ-
νουν το νέο όριο ηλικίας που είναι το 55ο 
έτος.

•	 Στο ΙΚΑ η έξοδος με διατάξεις μητέρων προ-
ϋποθέτει 18,3 έτη ασφάλισης από το 2010 ή 
το 2011 με ανήλικο. Η σύνταξη όμως στα 55 
θα είναι μειωμένη, εφόσον οι ασφαλισμέ-
νες συμπλήρωσαν το 50ό ή το 52ο έτος από 
19/8/2015 έως 31/12/2015.

•	 Στα Ταμεία Ελεύθερων Επαγγελματιών και 
Αυτοαπασχολούμενων (ΟΑΕΕ και ΕΤΑΑ) η 
έξοδος στη σύνταξη προϋποθέτει 35 έτη 
έως το 2012 με δυνατότητα εξαγοράς έως 5 
πλασματικών ετών και ηλικία 60,9 ετών το 
2017. Υπάρχουν όμως και εδώ ειδικές διατά-
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ρονται τα εξής:

α) Για τις αιτήσεις συνταξιοδότησης οι οποίες 
κρίνονται με τις διατάξεις του νέου ασφαλιστι-
κού νόμου (Ν. 4387/2016), ο περιορισμός που 
ισχύει ως προς τη χορήγηση προσωρινής σύντα-
ξης αφορά τη χορήγηση άλλης κύριας σύνταξης, 
εφόσον αφορά την ίδια αιτία.

β) Για τις αιτήσεις συνταξιοδότησης οι οποίες 
κρίνονται με τις προϊσχύουσες του Ν. 4387/2016 
διατάξεις, εξακολουθεί να ισχύει η αρνητική 
προϋπόθεση της περ. στ της παρ. 5 του άρθρου 
38 του Ν. 3996/2011, δηλαδή δεν χορηγείται 
προσωρινή σύνταξη στην περίπτωση που χο-
ρηγείται άλλη σύνταξη γενικά, δηλαδή σύνταξη 
από οποιαδήποτε αιτία (γήρατος, αναπηρίας, 
θανάτου) είτε είναι κύρια είτε επικουρική.

Στο έγγραφο του ΕΦΚΑ γίνεται αναφορά και 
στην ειδική περίπτωση που δεν εξαιρείται από 
το δικαίωμα που αφορά τη χορήγηση προσωρι-
νής σύνταξης, σύμφωνα με την περ. γ της παρ. 
7 του εν λόγω άρθρου, η διατύπωση της οποίας 
έχει, ως εξής: «Όταν για τη συνταξιοδότηση πρέ-
πει να εφαρμοστούν οι Κανονισμοί 883/2004 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμ-
βουλίου της 29ης Απριλίου 2004 για το συντο-
νισμό των συστημάτων κοινωνικής ασφάλειας 
και 987/2009 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου, της 16ης Σεπτεμβρίου 2009, 
για καθορισμό της διαδικασίας εφαρμογής του 
κανονισμού (ΕΚ) αριθμ. 883/2004 για το συντο-
νισμό των συστημάτων κοινωνικής ασφάλειας, 
καθώς και οι διμερείς συμβάσεις κοινωνικής 
ασφάλειας, εκτός των περιπτώσεων που θεμε-
λιώνεται αυτοτελές συνταξιοδοτικό δικαίωμα 
μόνο με το χρόνο ασφάλισης σε ελληνικό ασφα-
λιστικό φορέα».

Σύμφωνα, λοιπόν, με τη διάταξη αυτή, όταν θε-
μελιώνεται αυτοτελές συνταξιοδοτικό δικαί-
ωμα μόνο με το χρόνο ασφάλισης σε ελληνικό 
ασφαλιστικό φορέα, είναι επιτρεπτό να χορηγη-
θεί προσωρινή σύνταξη, εφόσον, βεβαίως, δεν 
συντρέχει παράλληλα μία από τις υπόλοιπες 
αρνητικές προϋποθέσεις της παρ. 7 του εν λόγω 
άρθρου.

■■ Πώς θα γίνεται η 
αναπροσαρμογή των 
συντάξεων 

Με βάση τον Δείκτη Τιμών Καταναλωτή θα γίνει 
ο υπολογισμός των συντάξιμων αποδοχών όσων 
κατέθεσαν αίτηση συνταξιοδότησης μετά τις 13 
Μαΐου 2016, προκειμένου να υπολογιστούν οι 
νέες συντάξεις με βάση το νόμο Κατρούγκαλου.

Το υπουργείο Εργασίας προχώρησε στην κατά-
θεση τροπολογίας, με την οποία για το διάστημα 
έως και το 2020, ο υπολογισμός των συντάξιμων 

αποδοχών θα διενεργείται με βάση τη μεταβολή 
του μέσου ετήσιου γενικού δείκτη τιμών κατα-
ναλωτή της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής.

Αυτό έγινε διότι η Ελληνική Στατιστική Αρχή 
δεν μπορούσε να προσδιορίσει τον πολυανα-
μενόμενο Συντελεστή Ετήσιας Μεταβολής Μι-
σθών, βάσει του οποίου θα γινόταν ο οριστικός 
υπολογισμός τους.

Σε επιστολή που απέστειλε ο πρόεδρος της ΕΛ-
ΣΤΑΤ προς την ηγεσία του Υπουργείου Εργασίας 
αναφέρει ότι « μετά από ανάλυση των διαθέσι-
μων στατιστικών ,σε συνδυασμούς με τους ορι-
σμούς και τις μεθόδους που χρησιμοποιούνται 
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 Ασφαλιστικά
βάσει της υπ. αριθμ. 58039/3275/28.12.2016 
υπουργικής απόφασης εντός 3 μηνών από 
την ένταξη

•	 στη λήψη αναγκαστικών μέτρων είσπραξης 
εντός 70 ημερών μετά από απώλεια ρύθμι-
σης.

■■ Τι ισχύει για τις 
εισφορές στην 
παράλληλη ασφάλιση

Αναλυτικές οδηγίες και παραδείγματα σχετικά 
με τον τρόπο υπολογισμού των ασφαλιστικών 
εισφορών στις περιπτώσεις άσκησης πολλα-
πλής απασχόλησης - πολλαπλής δραστηριότη-
τας, περιλαμβάνει εγκύκλιος του υπουργείου 
Εργασίας. 

Όπως αναφέρεται στην εγκύκλιο, η βασική αλ-
λαγή αφορά στην κατάργηση των διατάξεων 
του άρθρου 39 του ν. 2084/1992, όπως ισχύει, 
που προέβλεπαν την υποχρεωτική ασφάλιση σε 
έναν φορέα κύριας ασφάλισης ή το Δημόσιο των 
από 01/01/1993 ασφαλισμένων που είχαν υπο-
χρέωση ασφάλισης σε περισσότερους του ενός 
φορείς κύριας ασφάλισης, λόγω απασχόλησης ή 
ιδιότητας και, συνεπώς, την υποχρέωση κατα-
βολής μίας ασφαλιστικής εισφοράς.

Υποχρέωση πολλαπλής καταβολής ασφαλι-
στικών εισφορών στον ΕΦΚΑ από 01/01/2017

Οι ασφαλισμένοι, ανεξαρτήτως εάν υπήχθη-
σαν στην κοινωνική ασφάλιση, πριν ή μετά την 
01/01/1993 (παλαιοί και νέοι ασφαλισμένοι), 
εφόσον ασκούν πολλαπλή επαγγελματική δρα-
στηριότητα για την οποία είχαν υποχρέωση 
ασφάλισης σε περισσότερους του ενός από τους 
ενταχθέντες στον ΕΦΚΑ φορείς κύριας ασφάλι-
σης ή το Δημόσιο, καταβάλλουν, από 01/01/2017, 
τις προβλεπόμενες από τα άρθρα 38, 39 και 40 
του ν. 4387/2016 ασφαλιστικές εισφορές για την 
κύρια ασφάλισή τους, για κάθε επαγγελματική 
δραστηριότητα που ασκούν.

Όπως επισημαίνεται στην εγκύκλιο, από 

στην κατάρτισή τους, διαπιστώθηκε ότι τα πα-
ραγόμενα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ δεν πληρούν τις 
προϋποθέσεις για την κατάρτισή του εν λόγω 
συντελεστή, για διαφορετικούς κατά περίπτω-
ση λόγους και συνεπώς δεν είναι κατάλληλα 
για τον υπολογισμό της ετήσιας μεταβολής μι-
σθών». Προτρέπει δε τα στελέχη του υπουργεί-
ου Εργασίας, να μελετήσουν αντίστοιχες μεθό-
δους που εφαρμόζονται σε άλλα κράτη και να 
συνεκτιμήσουν τις βέλτιστες πρακτικές ,προκει-
μένου να ληφθούν υπόψη στην κατάρτιση του 
Συντελεστή Ετήσιας Μεταβολής Μισθών.

Η αναπροσαρμογή των συντάξιμων αποδοχών 
για το διάστημα από το 2021 και εφεξής, θα γί-
νει με βάση το δείκτη μεταβολής μισθών που θα 
υπολογιστεί από την ΕΛΣΤΑΤ.

■■ Πώς θα εισπράξει το 
ΚΕΑΟ 1 δισ. ευρώ

Στην είσπραξη 1 δισεκατομμυρίου ευρώ από 
ληξιπρόθεσμες οφειλές επικεντρώνεται η δι-
οίκηση του Κέντρου Είσπραξης Ασφαλιστικών 
Οφειλών έως το τέλος του έτους, προκειμένου 
να ενισχυθεί η ρευστότητα των ασφαλιστικών 
ταμείων. Συγκριμένα το Κέντρο αναμένεται να 
προχωρήσει στις ακόλουθες ενέργειες: 

•	 στην  ολοκλήρωση μαζικών εντάξεων μη 
ρυθμισμένων οφειλών από όλα τα ασφαλι-
στικά ταμεία στο ΚΕΑΟ εντός του πρώτου 
εξαμήνου του 2017 ανεξάρτητα από το ύψος 
τους,

•	 στο χαρακτηρισμό  οφειλών ύψους 2 δισ. 
ευρώ ως ανεπίδεκτων είσπραξης με εφαρ-
μογή του άρθρου 108 του Ν.4387/2016

•	 στην έναρξη παραγωγικής λειτουργίας του 
συστήματος Ανάλυσης Επικινδυνότητας 
(Risk Analysis) έως 30/6/2017

•	 στην αποστολή ατομικών ειδοποιήσεων 
στους οφειλέτες που θα ενταχθούν μαζικά 
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01/01/2017, καταργείται το άρθρο 39 του ν. 
2084/1992, όπως ισχύει, για υποχρεωτική 
ασφάλιση των από 01/01/1993 και μετά ασφαλι-
σμένων σε έναν μόνο φορέα κύριας ασφάλισης 
ή το Δημόσιο.

Συνεπώς, από 01/01/2017, οι ασφαλισμένοι (πριν 
και μετά την 01/01/1993) που ασκούν πολλα-
πλή επαγγελματική δραστηριότητα υπάγονται 
σε έναν φορέα ασφάλισης, στον ΕΦΚΑ, έχουν, 
όμως,

Υποχρέωση καταβολής πολλαπλών εισφο-
ρών. 

Ειδικά, για παλαιούς ασφαλισμένους που μέχρι 
31/12/2016 υπάγονταν υποχρεωτικά στην ασφά-
λιση φορέα κύριας ασφάλισης ή το Δημόσιο ως 
μισθωτοί και στην ασφάλιση του ΕΤΑΑ - ΤΣΜΕ-
ΔΕ, λόγω ιδιότητας, δηλαδή λόγω εγγραφής στο 
ΤΕΕ, χωρίς να ασκείται επαγγελματική δραστη-
ριότητα, στις περιπτώσεις αυτές θεωρείται ότι 
οι ασφαλισμένοι έχουν υποχρέωση καταβολής 
μηνιαίας ασφαλιστικής εισφοράς ως μισθωτοί, 
βάσει του άρθρου 38 του ν. 4387/2016 και μη-
νιαίας ασφαλιστικής εισφοράς ως αυτοαπασχο-
λούμενοι, βάσει του άρθρου 39 του ανωτέρω 
νόμου, δεδομένου ότι οι καταστατικές διατάξεις 
του πρώην ΕΤΑΑ - ΤΣΜΕΔΕ περί υποχρεωτικής 
υπαγωγής στην ασφάλιση, λόγω ιδιότητας, εξα-
κολουθούν να ισχύουν.

Ανώτατο και κατώτατο όριο αποδοχών/ει-
σοδήματος

Από τις διατάξεις των άρθρων 38, 39 και 40 του 
ν. 4387/2016 προβλέπεται κατώτατο και ανώ-
τατο όριο ασφαλιστέων αποδοχών/εισοδήμα-
τος επί του οποίου υπολογίζονται οι μηνιαίες 
ασφαλιστικές εισφορές.

Συγκεκριμένα, για τους έμμισθους ασφαλισμέ-
νους προβλέπεται ανώτατο όριο ασφαλιστέων 
αποδοχών ίσο με το 10πλάσιο του εκάστοτε 
προβλεπόμενου κατώτατου βασικού μισθού 
άγαμου μισθωτού άνω των 25 ετών (σήμερα 
το ανώτατο όριο διαμορφώνεται σε 5.860,80 
ευρώ), το οποίο εφαρμόζεται και επί πολλαπλής 
μισθωτής απασχόλησης ή έμμισθης εντολής 
όσον αφορά στην εισφορά ασφαλισμένου.

Επίσης, από το άρθρο 27 παρ. 1 του ν. 4445/2016 

προβλέπεται κατώτατο όριο ασφαλιστέων απο-
δοχών για τους μισθωτούς με πλήρη απασχόλη-
ση ίσο με το ποσό που αντιστοιχεί στον κατώτα-
το βασικό μισθό άγαμου μισθωτού άνω των 25 
ετών (σήμερα το κατώτατο όριο διαμορφώνεται 
σε 586,08 ευρώ).

Σε περίπτωση που υπάρχει πλήρης απασχόλη-
ση μισθωτού έως 25 ετών, το κατώτατο όριο 
ασφαλιστέων αποδοχών διαμορφώνεται σε 
510,95 ευρώ.

Για τους ελεύθερους επαγγελματίες και αυτοα-
πασχολούμενους (ασφαλισμένους προερχόμε-
νους από τον πρώην ΟΑΕΕ και το πρώην ΕΤΑΑ 
αντίστοιχα), προβλέπεται κατώτατο όριο μηνι-

αίου εισοδήματος ίσο με τον εκάστοτε προβλε-
πόμενο κατώτατο βασικό μισθό άγαμου μισθω-
τού άνω των 25 ετών (σήμερα το κατώτατο όριο 
διαμορφώνεται σε 586,08 ευρώ).

Για συγκεκριμένες κατηγορίες ασφαλισμένων 
(ασφαλισμένοι κάτω 5ετίας προερχόμενοι από 
το ΕΤΑΑ και αποφοίτους σχολών ανώτατης εκ-
παίδευσης που είναι εγγεγραμμένοι σε επιστη-
μονικούς συλλόγους ή επιμελητήρια που έχουν 
τη μορφή ΝΠΔΔ προερχόμενους από τον ΟΑΕΕ), 
το κατώτατο όριο διαμορφώνεται στο 70% του 
ανωτέρω ποσού (δηλαδή στα 410,26 ευρώ) για 
τα πρώτα πέντε έτη ασφάλισης.
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 Ασφαλιστικά
μισθωτό κάτω των 25 ετών ή για ελεύθερο επαγ-
γελματία ή αυτοαπασχολούμενο κάτω 5ετίας).

Εάν πρόκειται για μισθωτή εργασία σε καθε-
στώς μερικής απασχόλησης, το κατώτατο όριο 
διαμορφώνεται, αφού αφαιρεθούν οι αποδοχές 
μερικής απασχόλησης.

β) Σε περίπτωση άσκησης περισσότερων της 
μίας επαγγελματικής δραστηριότητας, για τις 
οποίες θα προέκυπτε υποχρέωση ασφάλισης 
στον πρώην ΟΑΕΕ και το πρώην ΕΤΑΑ, ακόμη και 
εάν προκύπτει υποχρέωση ασφάλισης, λόγω 
ιδιότητας (υποχρέωση ασφάλισης στον ΕΦΚΑ, 
λόγω εγγραφής στο ΤΕΕ, χωρίς άσκηση επαγγελ-
ματικής δραστηριότητας), μηνιαία βάση υπολο-
γισμού των ασφαλιστικών εισφορών αποτελεί 
το άθροισμα του καθαρού φορολογητέου απο-
τελέσματος από έκαστη δραστηριότητα.

Για την εξεύρεση της βάσης υπολογισμού στις 
περιπτώσεις αυτές λαμβάνεται καταρχάς υπό-
ψη το μηνιαίο εισόδημα από τη βασική πηγή βι-
οπορισμού, δηλαδή το υψηλότερο εισόδημα και 
σε αυτό προστίθεται το εισόδημα των λοιπών 
δραστηριοτήτων κατά φθίνουσα τάξη μεγέθους.

Ως ανώτατο όριο μηνιαίου εισοδήματος λαμ-
βάνεται το ποσό των 5.860,80 ευρώ, ενώ το κα-
τώτατο όριο μηνιαίου εισοδήματος διαμορφώ-
νεται σε 586,08 ευρώ, (ακόμη και εάν πρόκειται 
για ασφαλισμένο που και για τις δύο δραστηρι-
ότητες θεωρείται ότι είναι ασφαλισμένος κάτω 
5ετίας).

γ) Σε περίπτωση μισθωτής απασχόλησης (πλή-
ρης απασχόληση) ή άσκησης ελεύθερου επαγ-
γέλματος (ασφάλιση, βάσει των διατάξεων του 
πρώην ΟΑΕΕ) ή αυτοαπασχόλησης (ασφάλιση, 
βάσει των διατάξεων του πρώην ΕΤΑΑ) και αγρο-
τικής δραστηριότητας για την οποία προκύπτει 
υποχρέωση ασφάλισης στον ΕΦΚΑ, βάσει των 
σχετικών διατάξεων του ΟΓΑ, ως βάση υπολογι-
σμού των ασφαλιστικών εισφορών αποτελεί το 
άθροισμα του εισοδήματος από την παροχή των 
μισθωτών υπηρεσιών και του καθαρού φορολο-
γητέου αποτελέσματος από έκαστη δραστηριό-
τητα.

i) Για την εξεύρεση της βάσης υπολογισμού στις 
περιπτώσεις μισθωτής απασχόλησης και αγρο-
τικής δραστηριότητας, λαμβάνεται καταρχάς 

Ως ανώτατο όριο καθορίζεται αυτό των εμ-
μίσθων ασφαλισμένων του άρθρου 38 του 
ν.4387/2016 (δηλαδή το ποσό των 5.860,80 
ευρώ).

Σε περιπτώσεις ελεύθερων επαγγελματιών και 
αυτοαπασχολούμενων που απασχολούνται 
παράλληλα ως μισθωτοί με καθεστώς μερικής 
απασχόλησης, το ως άνω κατώτατο όριο μηνι-
αίου εισοδήματος διαμορφώνεται, αφού αφαι-
ρεθούν οι αποδοχές της μερικής απασχόλησης.

Καθορισμός μηνιαίας βάσης υπολογισμού 
ασφαλιστικών εισφορών

Με Υπουργικές Αποφάσεις ρυθμίστηκαν, μεταξύ 
άλλων, ζητήματα που αφορούν στον καθορισμό 
της μηνιαίας βάσης υπολογισμού των ασφα-
λιστικών εισφορών σε περίπτωση άσκησης 
πολλαπλής επαγγελματικής δραστηριότητας 
(μισθωτή απασχόληση, ελεύθερο επάγγελμα, 
αυτοαπασχόληση, αγροτική δραστηριότητα).

Ειδικότερα, διακρίνονται οι εξής περιπτώσεις:α) 
Σε περίπτωση μισθωτής απασχόλησης (πλήρης 
απασχόληση) και άσκησης ελεύθερου επαγγέλ-
ματος ή αυτοαπασχόλησης για τις οποίες προ-
κύπτει υποχρέωση ασφάλισης στον ΕΦΚΑ, βά-
σει των σχετικών διατάξεων του πρώην ΟΑΕΕ 
και του πρώην ΕΤΑΑ, αντίστοιχα, μηνιαία βάση 
υπολογισμού των πάσης φύσεως ασφαλιστικών 
εισφορών αποτελεί το άθροισμα του εισοδήμα-
τος από την παροχή των μισθωτών υπηρεσιών 
και του καθαρού φορολογητέου αποτελέσματος 
από την άσκηση της επαγγελματικής δραστηρι-
ότητας, με την επιφύλαξη των ειδικότερων ρυθ-
μίσεων του άρθρου 38 του ν. 4387/2016.

Για την εξεύρεση της βάσης υπολογισμού στις 
περιπτώσεις αυτές λαμβάνεται καταρχάς υπό-
ψη το μηνιαίο εισόδημα από τη μισθωτή εργα-
σία και σε αυτό προστίθεται το εισόδημα των 
άλλων δραστηριοτήτων κατά φθίνουσα τάξη 
μεγέθους.

Ως ανώτατο όριο μηνιαίου εισοδήματος λαμβά-
νεται το ποσό των 5.860,80 ευρώ, ενώ το κατώ-
τατο όριο μηνιαίου εισοδήματος διαμορφώνε-
ται σε 586,08 ευρώ, (ακόμη και εάν πρόκειται για 
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υπόψη το μηνιαίο εισόδημα από τη μισθωτή ερ-
γασία και σε αυτό προστίθεται το εισόδημα από 
την αγροτική δραστηριότητα.

Ως ανώτατο όριο μηνιαίου εισοδήματος λαμβά-
νεται το ποσό των 5.860,80 ευρώ, ενώ το κατώ-
τατο όριο μηνιαίου εισοδήματος διαμορφώνε-
ται σε 410,26 ευρώ (κατώτατο όριο εισοδήματος, 
βάσει του άρθρου 40 του ν. 4387/2016).

ii) Εάν ασκείται συγχρόνως και ελεύθερο επάγ-
γελμα ή αυτοαπασχόληση, λαμβάνεται καταρ-
χάς υπόψη το μηνιαίο εισόδημα από την μισθω-
τή εργασία και σε αυτό προστίθεται το εισόδημα 
των άλλων δραστηριοτήτων κατά φθίνουσα 
τάξη μεγέθους.

Ως ανώτατο όριο μηνιαίου εισοδήματος λαμβά-
νεται το ποσό των 5.860,80 ευρώ, ενώ το κατώ-
τατο όριο μηνιαίου εισοδήματος διαμορφώνε-
ται σε 586,08 ευρώ, (ακόμη και εάν πρόκειται για 
μισθωτό κάτω των 25 ετών ή για ελεύθερο επαγ-
γελματία ή αυτοαπασχολούμενο κάτω 5ετίας).

iii) Για την εξεύρεση της βάσης υπολογισμού 
στις περιπτώσεις άσκησης αγροτικής δραστηρι-
ότητας και ελεύθερου επαγγέλματος ή/και αυ-
τοαπασχόλησης, λαμβάνεται υπόψη το μηνιαίο 
εισόδημα από τη βασική πηγή βιοπορισμού, δη-
λαδή το υψηλότερο εισόδημα και σε αυτό προ-
στίθεται το εισόδημα των λοιπών δραστηριοτή-
των κατά φθίνουσα τάξη μεγέθους.

Ως ανώτατο όριο μηνιαίου εισοδήματος λαμβά-
νεται το ποσό των 5.860,80 ευρώ, ενώ το κατώ-
τατο όριο μηνιαίου εισοδήματος διαμορφώνε-
ται σε 586,08 ευρώ, (ανεξάρτητα εάν πρόκειται 
για ασφαλισμένο άνω ή κάτω 5ετίας).

Σε κάθε περίπτωση, η μηνιαία ασφαλιστική ει-
σφορά για κάθε επαγγελματική δραστηριότη-
τα υπολογίζεται με βάση το ασφάλιστρο που 
προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 38, 
39 και 40 του ν. 4387/2016, όπως αυτό διαμορ-
φώνεται κατά περίπτωση. Οι διατάξεις του άρ-
θρου 98 του ανωτέρω νόμου που αφορούν στη 
μείωση των ασφαλιστικών εισφορών των αυτο-
απασχολουμένων (ασφαλισμένων του πρώην 
ΕΤΑΑ) εφαρμόζονται επί του εισοδήματος και, 
συνεπώς, της ασφαλιστικής εισφοράς που προ-
κύπτει από την αυτοαπασχόληση.

Παράδειγμα 1

Παλαιός ασφαλισμένος, παρέχει εξαρτημένη 
εργασία και συγχρόνως ασκεί ελεύθερο επάγ-
γελμα. Συνεπώς, έχει υποχρέωση καταβολής 
στον ΕΦΚΑ ασφαλιστικής εισφοράς: α) Βάσει 
του άρθρου 38 του ν. 4387/2016 ως μισθωτός 
(υποχρέωση ασφάλισης, βάσει των διατάξεων 
του πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ) και β) βάσει του άρθρου 
39 του ν. 4387/2016 ως ελεύθερος επαγγελματί-
ας (υποχρέωση ασφάλισης, βάσει των διατάξε-
ων του πρώην ΟΑΕΕ, ασφαλισμένος άνω 5ετίας).

•	 Εάν για τη μισθωτή απασχόληση, οι μηνιαί-
ες αποδοχές ανέρχονται σε 6.000,00 ευρώ 
και το μηνιαίο εισόδημα από το ελεύθερο 
επάγγελμα ανέρχεται σε 3.000,00 ευρώ, ο 
ασφαλισμένος καταβάλλει μηνιαία εισφορά 
επί του ανωτάτου ορίου μηνιαίων αποδο-
χών (5.860,80 ευρώ), βάσει του άρθρου 38 
του ν. 4387/2016, ενώ δεν προκύπτει υπο-
χρέωση καταβολής ασφαλιστικής εισφοράς 
για το μηνιαίο εισόδημα από την άσκηση 
του ελεύθερου επαγγέλματος.

•	 Εάν για την μισθωτή απασχόληση οι μηνι-
αίες αποδοχές ανέρχονται σε 4.000,00 ευρώ 
και το μηνιαίο εισόδημα από το ελεύθερο 
επάγγελμα ανέρχεται σε 3.000,00 ευρώ, ο 
ασφαλισμένος καταβάλλει μηνιαία εισφο-
ρά, βάσει του άρθρου 38 του ν. 4387/2016, 
για το ποσό των 4.000,00 ευρώ, ενώ για το 
ελεύθερο επάγγελμα καταβάλλει μηνιαία ει-
σφορά, βάσει του άρθρου 39, επί του ποσού 
των 1.860,80 ευρώ (5.860,80 ευρώ - 4.000,00 
ευρώ).

•	 Εάν για τη μισθωτή απασχόληση οι μηνιαίες 
αποδοχές ανέρχονται σε 2.000,00 ευρώ και 
το μηνιαίο εισόδημα από το ελεύθερο επάγ-
γελμα ανέρχεται σε 1.000,00 ευρώ, ο ασφα-
λισμένος καταβάλλει μηνιαία εισφορά, βά-
σει του άρθρου 38 του ν. 4387/2016, για το 
ποσό των 2.000,00 ευρώ και για το ελεύθερο 
επάγγελμα καταβάλλει μηνιαία εισφορά, 
βάσει του άρθρου 39, επί του ποσού των 
1.000,00 ευρώ.

•	 Εάν για τη μισθωτή απασχόληση (πλήρης 
απασχόληση από ασφαλισμένο κάτω των 
25 ετών) οι μηνιαίες αποδοχές ανέρχονται 
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 Ασφαλιστικά
εισφοράς:

α) Βάσει του άρθρου 38 του ν. 4387/2016 επί των 
μηνιαίων αποδοχών ως μισθωτός (υποχρέω-
ση ασφάλισης, βάσει των διατάξεων του πρώ-
ην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ) και β) βάσει του άρθρου 39 του 
ν. 4387/2016 επί του μηνιαίου εισοδήματος ως 
ελεύθερος επαγγελματίας (υποχρέωση ασφάλι-
σης, βάσει των διατάξεων του πρώην ΟΑΕΕ).

Παράδειγμα 3

Παλαιός ασφαλισμένος, ασκεί ελεύθερο επάγ-
γελμα (υποχρέωση ασφάλισης στον ΕΦΚΑ, βά-
σει των διατάξεων του πρώην ΟΑΕΕ) και αυτοα-
πασχόληση (υποχρέωση ασφάλισης στον ΕΦΚΑ, 
βάσει των διατάξεων του πρώην ΕΤΑΑ). Και για 
τις δύο δραστηριότητες είναι ασφαλισμένος 
άνω 5ετίας.

•	 Εάν από το ελεύθερο επάγγελμα έχει μηνι-
αίο εισόδημα, ύψους 4.000,00 ευρώ και από 
την αυτοαπασχόληση, ύψους 3.000,00 ευρώ, 
ο ασφαλισμένος καταβάλλει μηνιαία εισφο-
ρά, βάσει του άρθρου 39 του ν. 4387/2016, 
για το ποσό των 4.000,00 ευρώ (εισόδημα 
από ελεύθερο επάγγελμα) και επί του ποσού 
των 1.860,80 ευρώ (5.860,80 ευρώ - 4.000,00 
ευρώ) για το εισόδημα από την αυτοαπασχό-
ληση. Η προκύπτουσα μηνιαία ασφαλιστική 
εισφορά για την αυτοαπασχόληση μειώνε-
ται περαιτέρω, βάσει του άρθρου 98 του ν. 
4387/2016.

•	 Εάν από το ελεύθερο επάγγελμα έχει μηνι-
αίο εισόδημα, ύψους 200,00 ευρώ και από 
την αυτοαπασχόληση, ύψους 150,00 ευρώ, ο 
ασφαλισμένος καταβάλλει μηνιαία εισφορά 
επί του κατωτάτου ορίου μηνιαίων αποδο-
χών (586,08 ευρώ), βάσει του άρθρου 39 του 
ν. 4387/2016.

Παράδειγμα 4

Παλαιός ασφαλισμένος, ασκεί ελεύθερο επάγ-
γελμα (υποχρέωση ασφάλισης στον ΕΦΚΑ, βά-
σει των διατάξεων του πρώην ΟΑΕΕ) και αυτοα-
πασχόληση (υποχρέωση ασφάλισης στον ΕΦΚΑ, 
βάσει των διατάξεων του πρώην ΕΤΑΑ). Για τον 
πρώην ΟΑΕΕ είναι ασφαλισμένος άνω 5ετίας και 

σε 510,00 ευρώ και το μηνιαίο εισόδημα 
από το ελεύθερο επάγγελμα ανέρχεται σε 
500,00 ευρώ, ο ασφαλισμένος καταβάλλει 
μηνιαία εισφορά, βάσει του άρθρου 38 του 
ν. 4387/2016, για το ποσό των 510,00 ευρώ 
και για το ελεύθερο επάγγελμα καταβάλλει 
μηνιαία εισφορά, βάσει του άρθρου 39, επί 
του ποσού των 500,00 ευρώ.

•	 Εάν για τη μισθωτή απασχόληση οι μηνιαίες 
αποδοχές ανέρχονται σε 510,00 ευρώ (πλή-
ρης απασχόληση από ασφαλισμένο κάτω 
των 25 ετών) και προκύπτει ζημία από το 
ελεύθερο επάγγελμα, ο ασφαλισμένος κατα-
βάλλει μηνιαία εισφορά, βάσει του άρθρου 
38 του ν. 4387/2016, για το ποσό των 510,00 
ευρώ. Για το ελεύθερο επάγγελμα καταβάλ-
λει μηνιαία εισφορά, βάσει του άρθρου 39, 
επί του ποσού των 76,08 ευρώ (586,08 ευρώ 
- 510,00 ευρώ).

•	 Εάν για τη μισθωτή απασχόληση (καθεστώς 
μερικής απασχόλησης) οι μηνιαίες αποδο-
χές ανέρχονται σε 200,00 ευρώ και το μηνι-
αίο εισόδημα από το ελεύθερο επάγγελμα 
ανέρχεται σε 1 00,00 ευρώ, το κατώτατο 
όριο μηνιαίου εισοδήματος διαμορφώνεται 
σε 386,08 ευρώ (586,08 ευρώ - 200,00 ευρώ). 
Ο ασφαλισμένος καταβάλλει μηνιαία εισφο-
ρά, βάσει του άρθρου 38 του ν. 4387/2016, 
για το ποσό των 200,00 ευρώ. Για το ελεύθε-
ρο επάγγελμα καταβάλλει μηνιαία εισφορά, 
βάσει του άρθρου 39 του ν. 4387/2016, επί 
του ποσού των 386,08 ευρώ.

Παράδειγμα 2

Νέος ασφαλισμένος, παρέχει εξαρτημένη εργα-
σία και συγχρόνως ασκεί ελεύθερο επάγγελμα. 
Βάσει του προγενέστερου νομοθετικού πλαισί-
ου (άρθρο 39 του ν. 2084/1992, όπως ίσχυε), ο 
εν λόγω ασφαλισμένος υπαγόταν στην ασφά-
λιση ενός φορέα κύριας ασφάλισης, εν προκει-
μένω του πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ ή του πρώην ΟΑΕΕ 
και κατέβαλε μία ασφαλιστική εισφορά. Από 
01/01/2017, ο εν λόγω ασφαλισμένος έχει υπο-
χρέωση καταβολής στον ΕΦΚΑ ασφαλιστικής 
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το πρώην ΕΤΑΑ ασφαλισμένος κάτω 5ετίας με 3 
έτη ασφάλισης.

•	 Εάν από το ελεύθερο επάγγελμα έχει μη-
νιαίο εισόδημα, ύψους 4.000,00 ευρώ και 
από την αυτοαπασχόληση, ύψους 3.000,00 
ευρώ, ο ασφαλισμένος καταβάλλει μηνιαία 
εισφορά επί του ποσού των 4.000,00 ευρώ 
με ασφάλιστρο 20% για το ελεύθερο επάγ-
γελμα και επί του ποσού των 1.860,80 ευρώ 
(5.860,80 ευρώ - 4.000,00 ευρώ) με ασφάλι-
στρο 17% για την αυτοαπασχόληση. Η προ-
κύπτουσα μηνιαία ασφαλιστική εισφορά για 
την αυτοαπασχόληση μειώνεται περαιτέρω, 
βάσει του άρθρου 98 του ν. 4387/2016.

•	 Εάν από το ελεύθερο επάγγελμα έχει μηνι-
αίο εισόδημα, ύψους 200,00 ευρώ και από 
την αυτοαπασχόληση, ύψους 150,00 ευρώ, 
ο ασφαλισμένος καταβάλλει μηνιαία εισφο-
ρά επί του κατωτάτου ορίου μηνιαίων απο-
δοχών (586,08 ευρώ), βάσει του άρθρου 39 
του ν. 4387/2016. Στην περίπτωση αυτή, δεν 
δικαιούται τη μείωση του άρθρου 98 του ν. 
4387/2016.

Εισφορές μελών Διοικητικού Συμβουλίου 
Α.Ε.

Από τις ρυθμίσεις του άρθρου 38 παρ. 3δ του 
ν.4387/2016 προβλέπεται ότι τα πρόσωπα που 
διορίζονται ως μέλη Διοικητικού Συμβουλίου 
Α.Ε. και λαμβάνουν αμοιβή, καταβάλλουν ει-
σφορά ως μισθωτοί, η οποία υπολογίζεται επί 
της αμοιβής κατ’ αποκοπή.

Από τις ρυθμίσεις του άρθρου 39 παρ. 7β του 
ν.4387/2016 προβλέπεται ότι τα μέλη του Δ.Σ. 
των Α.Ε. με αντικείμενο επιχειρήσεως επαγγελ-
ματική, βιοτεχνική ή εμπορική δραστηριότητα 
σε όλη την Επικράτεια, εφόσον αυτά είναι μέ-
τοχοι κατά ποσοστό 3% τουλάχιστον, καταβάλ-
λουν ασφαλιστικές εισφορές ελεύθερου επαγ-
γελματία, ως ασφαλισμένοι του πρώην ΟΑΕΕ.

Συνεπώς, στις περιπτώσεις που ο ασφαλισμέ-
νος είναι μέτοχος κατά ποσοστό άνω του 3% 
σε Α.Ε. με επαγγελματική, βιοτεχνική ή εμπορι-
κή δραστηριότητα, και μετέχει στην ανωτέρω 
ή σε άλλη Α.Ε, ως μέλος του Δ.Σ. και λαμβάνει 
και αμοιβή, καταβάλλει εισφορά επί της αμοι-
βής που λαμβάνει βάσει του άρθρου 38 του 

ν.4387/2016, ενώ καταβάλλει εισφορά επί των 
μερισμάτων που εισπράττει ως εταίρος βάσει 
του άρθρου 39 του ν.4387/2016, εφαρμοζομέ-
νων σε κάθε περίπτωση των προβλεπόμενων 
στο άρθρο 36 παρ. 1 του ν.4387/2016.

Επισημαίνεται ότι τα ανωτέρω πρόσωπα δεν κα-
ταβάλλουν εισφορές υπέρ συνεισπραττομένων 
κλάδων ως μισθωτοί.

Σε ότι αφορά την καταβολή εισφορών για την 
επικουρική ασφάλιση και την εφάπαξ παροχή 
των ανωτέρω προσώπων δεν καταβάλλονται ει-
σφορές εάν δεν υφίσταται υποχρεωτική υπαγω-
γή στην ασφάλιση των κλάδων αυτών, σύμφωνα 
με τα οριζόμενα στην ισχύουσα νομοθεσία. 
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  Εργασιακά

■■ Επί τάπητος 
οι αλλαγές στα 
εργασιακά
Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη

Στην παραμονή και αύξηση της διάρκειας της 
μετενέργειας των συλλογικών συμβάσεων από 
3 σε 6 μήνες, αλλά και στην επέκταση της εφαρ-
μογής τους σε όλες τις επιχειρήσεις ενός κλά-
δου επικεντρώνεται σύμφωνα με πληροφορίες 
η προσπάθεια της κυβέρνησης για να διασφαλί-
σει τα ελάχιστα, ενόψει της δύσκολης διαπραγ-
μάτευσης στα εργασιακά. 

Οι δανειστές εμφανίζονται ανένδοτοι στις απαι-
τήσεις τους, επιμένοντας στην πλήρη απελευθέ-
ρωση των ομαδικών απολύσεων, στην αύξηση 
του ορίου των ομαδικών απολύσεων από το 5 
στο 10%, αλλά και στην κατάργηση της μονομε-
ρούς προσφυγής στη διαιτησία με αποτέλεσμα 
η κυβέρνηση να αναγκάζεται να υποχωρήσει, 
προκειμένου να κλείσει η αξιολόγηση και να 
αποφευχθεί το σενάριο των πρόωρων εκλογών. 
Παράλληλα, ανοικτό παραμένει το ενδεχόμενο, 
υπό την πίεση των εργοδοτικών οργανώσεων 
και των δανειστών, η αρμόδια υπουργός Έφη 
Αχτσιόγλου να αποδεχθεί και την επανεξέταση 
της λειτουργίας του Οργανισμού Μεσολάβησης 
και Διαιτησίας σχετικά με τη μονομερή προσφυ-
γή στη διαιτησία, παρά την απόφαση του Συμ-
βουλίου της Επικρατείας. 

Συλλογικές διαπραγματεύσεις- επέκταση 
συμβάσεων 

Η επαναφορά των συλλογικών διαπραγματεύ-
σεων με παραμονή και αύξηση της διάρκειας της 
μετενέργειας των συλλογικών συμβάσεων από 
3 σε 6 μήνες, αλλά και την επέκταση της εφαρμο-
γής τους σε όλες τις επιχειρήσεις ενός κλάδου, 
εφόσον εκπροσωπείται το 51% των εργοδοτών 
ενός κλάδου θα είναι τα δυο ζητήματα που θα 
επικεντρωθεί να πετύχει η υπουργός Εργασίας 

Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης Έφη Αχτσιόγλου. Η κυβέρνηση προσπαθεί 
να εξασφαλίσει την έγγραφη δέσμευση των δα-
νειστών, οι οποίοι εξακολουθούν να αρνούνται, 
παραπέμποντας στο μέλλον οποιαδήποτε αλ-
λαγή, εφόσον συμφωνήσουν και οι κοινωνικοί 
εταίροι. Υπενθυμίζεται ότι ο ΣΕΒ δεν αποδέχε-
ται αλλαγή στο υπάρχον καθεστώς.

Παράλληλα, οι δανειστές συμφωνούν με τη θε-
σμοθέτηση νέου διοικητικού συστήματος παρα-
κολούθησης της αντιπροσωπευτικότητας των 
κλαδικών συμβάσεων, ενώ δεν είναι αρνητικοί 
με την αύξηση της μετενέργειας των συλλογι-
κών συμβάσεων από τους τρεις μήνες που είναι 
σήμερα σε έξι.  

Μάλιστα πηγές από το κυβερνητικό  επιτελείο, 
δεν αποκλείουν οι παρεμβάσεις προς όφελος 
των εργαζομένων να τεθούν σε ισχύ μετά τη 
λήξη του προγράμματος, δηλαδή μετά το 2018.   

Ομαδικές απολύσεις 

Η κυβέρνηση πιέζεται από τους δανειστές να 
εφαρμόσει την κοινοτική οδηγία (98/59/ΕΚ), που 
προβλέπει ότι το όριο των ομαδικών απολύσε-
ων είναι 10% στις επιχειρήσεις από 100 και έως 
300 εργαζομένους, ενώ αυτή τη στιγμή στην 
Ελλάδα το όριο είναι 5%. Η αύξηση του ορίου 
αφορά περίπου το 2,5% των επιχειρήσεων στη 
χώρα, ενώ αναμένεται να επηρεάσει και όσους 
εργάζονται σε ΔΕΚΟ που θα περάσουν στο υπερ-
ταμείο και θα ιδιωτικοποιηθούν.     

Παράλληλα, η υπουργός Εργασίας έχει αποδε-
χθεί την κατάργηση του υπουργικού βέτο για 
την έγκριση ή όχι των ομαδικών απολύσεων. 
Άλλωστε στο επικαιροποιημένο Μνημόνιο προ-
βλέπεται, εκτός από την κατάργηση του υπουρ-
γικού βέτο, και η αλλαγή της σύνθεσης του 
Ανώτατου Συμβουλίου Εργασίας, το οποίο θα 
ελέγχει τη νομιμότητα των διαδικασιών. 

Στο ΑΣΕ θα εκπροσωπούνται ισομερώς κράτος, 
εργοδότες και εργαζόμενοι, ενώ το Συμβούλιο 
θα ελέγχει εάν τηρούνται από τους επιχειρημα-
τίες όλες οι νόμιμες απαιτήσεις ενημέρωσης και 
διαβούλευσης με τους εργαζόμενους, πριν την 
διενέργεια ομαδικών απολύσεων. Άγνωστο πα-
ραμένει αν τελικά οι εργοδότες θα υποβάλλουν 
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στο ΑΣΕ οικονομικά στοιχειά που θα τεκμηρι-
ώνουν τη διενέργεια ομαδικών απολύσεων. Η 
κα Αχτσιόγλου επιμένει στην θεσμοθέτηση αυ-
στηρών κριτηρίων πριν τη διενέργεια ομαδικών 
απολύσεων.   

Η επιχείρηση θα πρέπει να ενημερώνει τον ΟΑΕΔ 
και να υποβάλλει κοινωνικό σχέδιο μετά από δι-
αβούλευση με τους εργαζόμενους, το οποίο θα 
μπορεί να περιλαμβάνει (δεν απαιτούνται) μέ-
τρα όπως κατάρτιση, εκπαίδευση, αποζημίωση 
απόλυσης πλέον από αυτή που απορρέει από 
την ισχύουσα νομοθεσία. Αν το ΑΣΕ εγκρίνει τη 
διαδικασία ενημέρωσης και διαβούλευσης, οι 
απολύσεις μπορεί να γίνουν νωρίτερα από το 
προβλεπόμενο 3μηνο. 

ΟΜΕΔ

Επιμένουν οι εργοδοτικές οργανώσεις να καταρ-
γηθεί η μονομερής προσφυγή στον ΟΜΕΔ. Αυτό 
αναμένεται να οδηγήσει την ηγεσία του υπουρ-
γείου Εργασίας να αποδεχθεί την εκπόνηση έως 
τον Ιούνιο έκθεσης από ανεξάρτητη νομική γνω-
μοδοτική επιτροπή σχετικά με τον επαναπροσ-
διορισμό των όρων που μπορούν εργοδότες ή 
εργαζόμενοι να προσφύγουν μονομερώς στη δι-
αιτησία, καθώς κάτι τέτοιο αποτρέπει, σύμφωνα 
με τους δανειστές, τις ελεύθερες συλλογικές δι-
απραγματεύσεις. Οι αλλαγές σύμφωνα με τους 
δανειστές θα πρέπει να νομοθετηθούν μέχρι το 
Νοέμβριο του 2017 για να διασφαλιστεί ότι η δι-
αδικασία της διαιτησίας είναι αντικειμενική και 
αμερόληπτη.

Συνδικαλιστική δράση

Η κυβέρνηση, τέλος, αναμένεται να νομοθετή-
σει προκειμένου να επιτευχθεί η γρηγορότερη 
εκδίκαση προσφυγών εργοδοτών κατά της δι-
ενέργειας απεργιών, αλλά και προσφυγής των 
εργαζομένων για την απαίτηση των δεδουλευ-
μένων τους. Υπό διαπραγμάτευση παραμείνει η 
αύξηση της περιόδου κοινοποίησης για πραγμα-
τοποίηση απεργιών από 24 σε 48 ώρες που ζη-
τούν οι δανειστές αλλά και μερίδα εργοδοτών, 
ενώ βέβαιη θεωρείται η αναθεώρηση των αιτιο-
λογημένων λόγων για τους οποίους μπορεί ένας 
συνδικαλιστής να απολυθεί, αλλά και ο εξορθο-
λογισμός των συνδικαλιστικών αδειών.

■■ ΟΑΕΔ- Πρόσληψη 
10.000 ανέργων 
με επιχορήγηση 
επιχειρήσεων και 
εργοδοτών 

Από τις 27 Μαρτίου μπορούν οι ενδιαφερόμενοι 
να υποβάλουν αίτηση ένταξης στο νέο πρόγραμ-
μα επιχορήγησης επιχειρήσεων και εργοδοτών 
του ΟΑΕΔ για την απασχόληση και κατάρτιση 
10.000 ανέργων  για την κάλυψη θέσεων πλή-

ρους απασχόλησης. 

Δικαιούχοι της «επιταγής επανένταξης στην 
αγορά» του ΟΑΕΔ είναι οι άνεργοι τακτικής επι-
δότησης και οι δικαιούχοι επιδόματος μακρο-
χρονίως ανέργων, οι οποίοι μπορούν να συμμε-
τέχουν εφόσον αποφασίσουν να μετατρέψουν 
το επίδομα ανεργίας τους σε «επιταγή επανέ-
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νταξης» στην αγορά εργασίας.

Μέσω του προγράμματος επί 12 μήνες θα επι-
χορηγούνται ιδιωτικές επιχειρήσεις, συνεταιρι-
σμοί, Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις 
(ΚοινΣΕπ), Κοινωνικοί Συνεταιρισμοί Περιορι-
σμένης Ευθύνης (ΚΟΙΣΠΕ) και γενικά εργοδότες 
του ιδιωτικού τομέα που απασχολούν έως 10 
άτομα σε πλήρη απασχόληση και ενδιαφέρο-
νται να προσλάβουν δικαιούχους της «επιταγής 
επανένταξης».

Απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη μιας 
επιχείρησης στο πρόγραμμα είναι να μην έχει 
προβεί σε μείωση του προσωπικού τους κατά τη 
διάρκεια του τριμήνου πριν από τη ημερομηνία 
υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης.

Οι εργοδότες που ενδιαφέρονται να ενταχθούν 
στο πρόγραμμα μπορούν να το κάνουν ηλεκτρο-
νικά μέσω του site του ΟΑΕΔ, ενώ οι άνεργοι δεν 
υποβάλλουν οι ίδιοι αίτηση αλλά υποδεικνύο-
νται με συστατικό σημείωμα μόνο από την αρ-
μόδια Υπηρεσία (ΚΠΑ2) όπου ανήκει η έδρα ή το 
υποκατάστημα που θα απασχοληθούν.

Στο πρόγραμμα μπορούν να συμμετέχουν οι 
επιδοτούμενοι άνεργοι στους οποίους υπολεί-
πεται τουλάχιστον το 50% της τακτικής επιδό-
τησης ανεργίας.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει τα δύο ακόλουθα 
στάδια: Το πρώτο στάδιο διαρκεί όσο και το 
υπολειπόμενο διάστημα τακτικής επιδότησης 
του δικαιούχου «επιταγής επανένταξης στην 
αγορά εργασίας». Σε αυτό το στάδιο μηνιαίο 
ποσό επιχορήγησης για πλήρη απασχόληση και 
ασφάλιση 25 ημερών ορίζεται το μηνιαίο ποσό 
που αναγράφεται στην «επιταγή επανένταξης 
στην αγορά εργασίας» του δικαιούχου όπως 
αυτό διαμορφώνεται κάθε φορά.

Για τους επιχορηγούμενους δικαιούχους της 
επιταγής στην αγορά εργασίας λόγω μακροχρό-
νιας ανεργίας ορίζεται το επίδομα μακροχρόνια 
ανέργων ύψους 200 ευρώ το μήνα και επιπλέον 
ημερήσιο ποσό επιχορήγησης ύψους 8 ευρώ.

Το δεύτερο στάδιο ξεκινά μετά την ολοκλήρω-
ση του πρώτου σταδίου και διαρκεί 12 μήνες. Ως 

ποσό επιχορήγησης για το β’ στάδιο του προ-
γράμματος ορίζεται το ποσό των 360 ευρώ το 
μήνα πλήρους απασχόλησης και μέχρι 25 ημε-
ρομίσθια το μήνα, για τους επιχορηγούμενους. 

■■ Αρνητικό το ισοζύγιο 
προσλήψεων - 
αποχωρήσεων στο Α’ 
δίμηνο

«ΕΡΓΑΝΗ»: Αρνητικό το ισοζύγιο προσλήψε-
ων-αποχωρήσεων στο α’ δίμηνο

Αύξηση της μισθωτής απασχόλησης στον ιδιω-
τικό τομέα καταγράφουν τα στοιχεία του Πλη-
ροφοριακού Συστήματος «ΕΡΓΑΝΗ», κατά το 
μήνα Φεβρουάριο 2017, καθώς προκύπτει θετι-
κό ισοζύγιο προσλήψεων – αποχωρήσεων κατά 
24.938 θέσεις εργασίας.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοιχεία των 
ροών μισθωτής απασχόλησης του Φεβρουαρί-
ου 2017, οι αναγγελίες πρόσληψης ανήλθαν σε 
138.242, ενώ οι αποχωρήσεις σε 113.304. Από 
τις 113.304  συνολικά αποχωρήσεις, οι 55.306 
προήλθαν από οικειοθελείς αποχωρήσεις και οι 
57.998 από καταγγελίες συμβάσεων αορίστου 
χρόνου ή λήξεις συμβάσεων ορισμένου χρόνου.

Από τη σύγκριση των στοιχείων των δύο μηνών, 
Φεβρουάριος 2017 και Φεβρουάριος 2016, προ-
κύπτει θετική επίδοση κατά 10.501 θέσεις εργα-
σίας, για τον Φεβρουάριο 2017 (θετικό ισοζύγιο 
24.938  θέσεων εργασίας) έναντι θετικού ισοζυ-
γίου (14.437) τον Φεβρουάριο του 2016.

Στη σχετική ανακοίνωση σημειώνεται ότι η επί-
δοση του ισοζυγίου ροών του μηνός Φεβρουα-
ρίου καταγράφεται θετική, για τέταρτη συνεχή 
χρονιά και είναι η υψηλότερη καταγεγραμμένη 
θετική επίδοση ισοζυγίου μηνός Φεβρουαρίου 
από το 2001 μέχρι σήμερα.

Αθροιστικά για την περίοδο Ιανουάριος - Φε-
βρουάριος 2017, οι αναγγελίες προσλήψεων 
ανήλθαν στις 264.743 θέσεις εργασίας και οι 
αποχωρήσεις έφτασαν τις 269.622, εκ των οποί-
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ων οι 140.707 ήταν αποτέλεσμα καταγγελιών 
συμβάσεων αορίστου χρόνου ή λήξεων συμβά-
σεων ορισμένου χρόνου και οι 128.915 οικειοθε-
λείς αποχωρήσεις.

Έτσι, το ισοζύγιο των ροών μισθωτής απασχό-
λησης του πρώτου διμήνου του έτους 2017  δια-
μορφώνεται στις -4.879 θέσεις εργασίας. 

■■ Πώς υπολογίζεται το 
Δώρο Πάσχα - Online 
εφαρμογή 

Η ΓΣΕΕ μέσω του Κέντρου Πληροφόρησης Ερ-
γαζομένων & Ανέργων (www.kepea.gr) έχει δη-
μιουργήσει μια νέα online εφαρμογή που δίνει 
τη δυνατότητα στους εργαζόμενους να υπολο-
γίσουν μόνοι τους το Δώρο Πάσχα που δικαιού-
νται, πατώντας το παρακάτω σύνδεσμο:  http://
kepea.gr/calc-doro-pasxa.php. Παράλληλα η Συ-
νομοσπονδία ενημερώνει τους μισθωτούς του 
ιδιωτικού τομέα για το Δώρο Πάσχα. 

Ποιοι το δικαιούνται

Όλοι οι μισθωτοί που απασχολούνται στον ιδι-
ωτικό τομέα με σχέση εξαρτημένης εργασίας αο-
ρίστου ή ορισμένου χρόνου δικαιούνται να λά-
βουν από τον εργοδότη τους «Δώρο Πάσχα». Για 
τον υπολογισμό του ποσού του Δώρου Πάσχα 
λαμβάνεται υπόψη ο τρόπος αμοιβής των μι-
σθωτών, δηλαδή αν αμείβονται με ημερομίσθιο 
ή με μισθό. Η χρονική περίοδος που υπολογίζε-
ται το Δώρο αρχίζει από την 1 Ιανουαρίου μέχρι 
30 Απριλίου κάθε έτους. Συνεπώς, αν η σχέση 
εργασίας διήρκεσε ολόκληρο το ανωτέρω χρο-
νικό διάστημα δικαιούται να λάβει μισό μηνιαίο 
μισθό αν αμείβεται με μισθό και 15 ημερομίσθια 
αν αμείβεται με ημερομίσθιο.

Σε περίπτωση όμως που η σχέση εργασίας κά-
ποιου μισθωτού με τον εργοδότη του δεν είχε 
διάρκεια ολόκληρο το προαναφερόμενο χρονι-
κό διάστημα δικαιούται να λάβει αναλογία Δώ-
ρου η οποία υπολογίζεται ως εξής: Προκειμένου 

για αμειβόμενο με μισθό, ποσό ίσο με 1/15 του 
μισού μηνιαίου μισθού ή ένα ημερομίσθιο για 
τους αμειβόμενους με ημερομίσθιο, για κάθε 8 
(οκτώ) ημερολογιακές ημέρες, διάρκειας σχέσης 
εργασίας. Σε περίπτωση που η σχέση εργασίας 
διαρκέσει λιγότερο από οκτώ ημέρες δικαιούται 
ανάλογο κλάσμα για Δώρο Πάσχα.

Πότε καταβάλλεται

Το Δώρο Πάσχα καταβάλλεται την Μεγάλη Τε-
τάρτη, εννοείται βέβαια ότι ο εργοδότης μπορεί 
να καταβάλει το δώρο και νωρίτερα από την πα-
ραπάνω ημερομηνία. Για το Δώρο Πάσχα παρα-
κρατούνται εισφορές υπέρ του ΙΚΑ και Φόρου 
Μισθωτών Υπηρεσιών. Το Δώρο Πάσχα σε καμία 

περίπτωση δεν επιτρέπεται να καταβληθεί σε 
είδος, αλλά μόνο σε χρήμα.

Χρόνοι που συνυπολογίζονται

Λαμβάνεται υπόψη για τον υπολογισμό του Δώ-
ρου Πάσχα:
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Ο χρόνος υποχρεωτικής αποχής από την εργα-
σία των γυναικών πριν και μετά τον τοκετό.

Tο χρονικό διάστημα κατά το οποίο εργαζόμε-
νος σπουδαστής έλαβε σπουδαστική άδεια προ-
κειμένου να συμμετάσχει σε εξετάσεις.

Ο χρόνος άδειας λουτροθεραπείας, εφόσον 
υπάρχει γνωμάτευση από ασφαλιστικό οργανι-
σμό.

Αν ο μισθωτός ασθένησε κατά το ανωτέρω χρο-
νικό διάστημα θα αφαιρεθούν μόνο οι ημέρες 
που έλαβε επίδομα ασθενείας από τον ασφα-
λιστικό φορέα. Παράδειγμα: Αν ένας μισθωτός 
απουσίασε από την εργασία του λόγω ασθένει-
ας 60 μέρες και πήρε επίδομα ασθενείας από το 
ασφαλιστικό του ταμείο μόνο για 40 ημέρες, θα 
αφαιρεθούν από το χρονικό διάστημα της εργα-
σιακής σχέσης μόνο οι 40 ημέρες για τις οποίες 
επιδοτήθηκε και όχι οι 60.

Χρόνοι που δεν συνυπολογίζονται

Δεν υπολογίζονται οι μέρες κατά τις οποίες ο μι-
σθωτός απείχε από την εργασία του αδικαιολό-
γητα ή λόγω άδειας χωρίς αποδοχές.

Υπολογισμός

Βάση του υπολογισμού του Δώρου Πάσχα απο-
τελούν οι αποδοχές που πραγματικά κατα-
βάλλονται στους μισθωτούς και γενικότερα 
οι τακτικές αποδοχές, εφόσον αυτές είναι ίσες 
ή ανώτερες των νομίμων. Σε περίπτωση που η 
εργασιακή σχέση έχει λυθεί πριν από την παρα-
πάνω ημερομηνία το Δώρο Πάσχα υπολογίζεται 
με βάση τις αποδοχές που καταβάλλονταν την 
ημέρα που λύθηκε η εργασιακή σχέση. Στη έν-
νοια των τακτικών αποδοχών περιλαμβάνονται 
ο μισθός ή το ημερομίσθιο, καθώς και κάθε άλλη 
παροχή (είτε σε χρήμα είτε σε είδος, όπως υπε-
ρεργασία, νόμιμη υπερωρία, επίδομα αδείας, 
επίδομα ισολογισμού, επιδόματα για τροφή, κα-
τοικία, κτλ) εφ’ όσον καταβάλλεται από τον ερ-
γοδότη σαν αντάλλαγμα της παρεχόμενης από 
τον μισθωτό εργασίας, τακτικά κάθε μήνα, ή κατ’ 
επανάληψη περιοδικά σε ορισμένα διαστήματα 
του χρόνου. Στις τακτικές αποδοχές συνυπο-

λογίζεται και το επίδομα αδείας. Συνεπώς ο μι-
σθωτός θα λάβει το Δώρο Πάσχα προσαυξημένο 
με τον συντελεστή αδείας ο οποίος ανέρχεται 
σε 0,04166 π.χ εργαζόμενος με δώρο Πάσχα 900 
ευρώ, με την προσαύξηση του συντελεστή αδεί-
ας θα πρέπει να πάρει 938 ευρώ. 

■■ ΕΛΣΤΑΤ: Στο 23,5% 
η ανεργία τον 
Ιανουάριο 

Τον εποχικά προσαρμοσμένο δείκτη ανεργίας 
για τον Ιανουάριο 2017 ανακοίνωσε η Ελληνική 
Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ).

Συγκεκριμένα, το εποχικά διορθωμένο ποσο-
στό ανεργίας τον Ιανουάριο του 2017 ανήλθε σε 
23,5% έναντι 24,3% τον Ιανουάριο του 2016 και 
του αναθεωρημένου προς τα άνω 23,5% τον Δε-
κέμβριο του 2016.

Το σύνολο των απασχολουμένων, κατά τον 
Ιανουάριο του 2017, εκτιμάται ότι ανήλθε σε 
3.639.126 άτομα.

Οι άνεργοι ανήλθαν σε 1.116.790 άτομα ενώ ο 
οικονομικά μη ενεργός πληθυσμός ανήλθε σε 
3.271.488 άτομα.

Οι απασχολούμενοι αυξήθηκαν κατά 7.325 άτο-
μα σε σχέση με τον Ιανουάριο του 2016 (αύξηση 
0,2%) και μειώθηκαν κατά 5.597 άτομα σε σχέση 
με τον Δεκέμβριο του 2016 (μείωση 0,2%).

Οι άνεργοι μειώθηκαν κατά 47.836 άτομα σε 
σχέση με τον Ιανουάριο του 2016 (μείωση 4,1%) 
και κατά 2.085 άτομα σε σχέση με τον Δεκέμβριο 
του 2016 (μείωση 0,2%).

Οι οικονομικά μη ενεργοί, δηλαδή τα άτομα που 
δεν εργάζονται ούτε αναζητούν εργασία, αυξή-
θηκαν κατά 3.897 άτομα σε σχέση με τον Ιανου-
άριο του 2016 (αύξηση 0,1%) και κατά 5.675 άτο-
μα σε σχέση με τον Δεκέμβριο του 2016 (αύξηση 
0,2%). 
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■■ Πόσο διαφέρει 
το ωριαίο κόστος 
εργασίας σε Ελλάδα 
και Ε.Ε. 

Στα 14,2 ευρώ ανήλθε το 2016 το ωριαίο κόστος 
εργασίας (αμοιβή εργαζόμενου συν εργοδοτικές 

εισφορές) στην Ελλάδα έναντι 15,3 ευρώ που 
ήταν το 2004. Στην ΕΕ των 28 το κόστος αυτό 
ήταν το 2016 κατά μέσο όρο στα 25,4 ευρώ και 
στα 29,8 ευρώ στους 18 της ευρωζώνης. Αντί-
στοιχα το 2004 ήταν στην ΕΕ 19,8 ευρώ και στην 
ευρωζώνη 23 ευρώ.

Σε σχέση με το 2015 το κόστος εργασίας στην 
Ελλάδα αυξήθηκε το 2016 κατά 0,8% ενώ η αντί-
στοιχη αύξηση στην ΕΕ ήταν 1,6%.

Τα παραπάνω προκύπτουν από τα στοιχεία που 
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δημοσιοποίησε η Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρε-
σία για το κόστος εργασίας σε όλους τους τομείς 
δραστηριότητας εκτός από τον αγροτικό τομέα 
και τη δημόσια διοίκηση.

Τα χαμηλότερα κόστη εργασίας εμφανίζονται 
στη Βουλγαρία (4,4 ευρώ) στη Ρουμανία (5,5 
ευρώ), στη Λιθουανία (7,3 ευρώ), στη Λετονία 
(7,5 ευρώ) και στην Ουγγαρία (8,3 ευρώ), ενώ τα 
υψηλότερα εμφανίζονται στη Δανία (42 ευρώ), 
στο Βέλγιο (39,2 ευρώ), στη Σουηδία (38 ευρώ), 
στο Λουξεμβούργο (36, 6 ευρώ) και στη Γαλλία 
(35,6 ευρώ).

■■ Σχέδιο για 100.000 
θέσεις εργασίας 
ετησίως την τριετία 
2018-2020 

Το σχεδιασμό του υπουργείου Εργασίας για τη 
δημιουργία τουλάχιστον 100.000 θέσεων εργα-
σίας, το έτος, για την τριετία 2018-2020 παρου-
σίασε στους θεσμούς η αναπληρώτρια υπουρ-
γός Εργασίας, αρμόδια για την καταπολέμηση 
της ανεργίας, Ράνια Αντωνοπούλου.

Σύμφωνα με πληροφορίες, από αυτές, το 50% 
θα αφορά θέσεις εργασίας, μέσω των νέων προ-
γραμμάτων κοινωφελούς εργασίας, ενώ το υπό-
λοιπο 50% θα στοχεύει σε ειδικές ηλικιακές ομά-
δες, όπως είναι οι νέοι με πολύ υψηλά προσόντα 
από 22 έως 29 ετών, για να ανασχεθεί το «brain 
drain» («διαρροή εγκεφάλων») και άνεργοι ηλι-
κίας άνω των 55 ετών, που βρίσκονται εκτός 
αγοράς εργασίας για μεγάλο χρονικό διάστημα.

Οι θεσμοί κατανοούν ότι η ανεργία αποτελεί 
ένα μεγάλο πρόβλημα για την Ελλάδα, το οποίο 
πρέπει να αντιμετωπιστεί. Παράλληλα, θεω-
ρούν ότι ο σχεδιασμός του υπουργείου Εργασί-
ας είναι στοχευμένος, αναγνωρίζουν την τεχνο-
γνωσία της Παγκόσμιας Τράπεζας και ότι μπορεί 
να υπάρχουν εναλλακτικοί τρόποι χρηματοδό-

τησης, οι οποίοι, όμως, διερευνώνται, στο πλαί-
σιο της διαπραγμάτευσης.

Σύμφωνα, πάντα, με τις ίδιες πληροφορίες, το 
χρηματοδοτικό σκέλος δεν συζητήθηκε καθό-
λου στη συνάντηση της κ. Αντωνοπούλου με 
τους θεσμούς. Όπως επισημαίνουν οι πληρο-
φορίες, το υπουργείο Οικονομικών θα διαχειρι-
στεί, πρωτίστως, το εν λόγω θέμα.
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ΑΣΒΕΣΤΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 42 ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 163.42 210.99.32.340, 6947617034 asvestas@windowslive.com

ΒΑΛΛΑΤΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΦΩΤΙΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΚΕΡΑΜΕΙΚΗΣ ΣΩΡΟΥ 67 ΜΑΡΟΥΣΙ 151.25 210.61.05.244, 690.626.7338 unioncer@gmail.com 

ΒΕΡΓΑΔΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΟΣ ΠΡΑΞΙΤΕΛΟΥΣ 1 ΑΘΗΝΑ 105.62 210.32.54.039, 210.32.54.124, 6944532853 jv.vergados@gmail.com

ΒΛΑΒΙΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ ΔΕΚΕΛΕΙΑΣ 184  ΑΧΑΡΝΕΣ 136.70 210.24.06.060, 6977637033 johnvl@vlavianos.gr

ΓΕΛΑΔΑΚΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ ΜΕΤΑΛΛΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 25ης ΜΑΡΤΙΟΥ 2-4 ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 173.41 210.97.01.877, 6974738042 billisgelko@gmail.com

ΓΙΑΓΤΖΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ ΒΑΦΕΙΟ ΝΗΜΑΤΩΝ ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 148 Ν. ΙΩΝΙΑ 142.31 210.27.98.067, 6936.767.616 gych58@gmail.com

ΓΙΑΜΟΥΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΚΥΔΩΝΙΩΝ 16 Ν. ΕΡΥΘΡΑΙΑ 146.71 6937.111.857 ioannis.giamou@gmail.com

ΓΙΑΤΡΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΚΟΜΜΩΣΕΙΣ ΧΡΥΣ. ΣΜΥΡΝΗΣ 10 ΒΥΡΩΝΑΣ 162.31 210.76.55.639, 6945277233 giatrasdim@yahoo.gr

ΓΛΥΚΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ 123 ΙΛΙΟΝ 131.23 210.50.21.427, 6944440810 maron@otenet.gr

ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΓΕΝΝΑΙΟΥ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ 12 ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 173.42 210.99.59.907, 6977404972 afoidamigoy@gmail.com

ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΕΙΟ Ι. ΨΥΧΑΡΗ 3 ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 144.52 210.28.17.520, 6942.222.423 doukasbros@gmail.com

ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΤΕΓΝ/ΡΙΟ - ΦΥΛΑΞΗ ΤΑΠΗΤΩΝ ΑΝΟΙΞΗΣ 12 ΚΟΡΩΠΙ 194.00 210.60.21.011, 6932.653.399 stamatis@evgenikos.gr

ΖΑΡΑΒΙΝΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΛΙΘΟΓΡΑΦΕΙΟ - ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ ΜΥΚΑΛΗΣ 43-45 ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ 104.35 210.34.25.786, 6944.355.713 zara84@otenet.gr

ΖΑΡΚΑΔΟΥΛΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ ΒΥΡΩΝΟΣ 113 – ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 121.37 210.57.54.056, 210.34.68.486, 6979.774590  

ΖΑΦΕΙΡΟΥΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΣΠΥΡΙΔΩΝΑ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΜΑΡ. ΑΝΤΥΠΑ 41 ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 163.46 210.97.12.535, 6974.840.999 zafiroulis@yahoo.gr

ΖΙΩΓΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ ΠΑΡΝΗΘΟΣ 57 ΑΓ. ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ 135.62 210.23.10.700, 6944.651.597 info@sweet.com.gr

ΙΓΝΑΤΙΑΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΕΝΔΥΜΑΤΑ 2ο  ΧΛΜ. ΛΕΩΦ. ΠΑΙΑΝΙΑΣ – ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ 190.02 210.66.44.191-3, 6936.644.192 terlana@terlana.com

ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΔΗΜ. ΔΕΔΕ 21 ΑΧΑΡΝΕΣ 136.74 210.24.65.697 Iason2009@hotmail.com

ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΣΩΡΟΥΧΑ ΝΑΥΣΙΚΑΣ 14 Π. ΦΑΛΗΡΟ 175.64 210.94.24.653, 210.94.13.529, 6932431393 info@athinea.gr

ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΕΠΙΠΛΟΠΟΙΟΣ ΡΟΔΑΝΘΗΣ 5 ΛΟΥΤΡΟ ΑΧΑΡΝΕΣ 36.71 210.24.44.521-2, 6945.410.609 epiplakapaoe@hotmail.com

ΚΑΡΤΕΛΙΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΠΛΑΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΛΛΙΚΩΝ Β. ΗΠΕΙΡΟΥ 28 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 121.35 210.57.22.112, 6974.026.060 kartel@a-kartelias.gr

ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΠΑΥΛΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ 160 Β ΑΘΗΝΑ 112.51 210.86.71.555, 6944.412.677 Manoskafkalas@hotmail.com

ΚΑΨΙΑΝΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΝΗΜΑΤΩΝ ΚΥΔΩΝΙΩΝ 136 Ν. ΙΩΝΙΑ 142.34 210.27.50.658 knitfil@otenet.gr 

ΚΙΟΣΕΦΙΔΗΣ ΣΑΒΒΑΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΩΝ ΤΑΤΟΪΟΥ 353 ΑΧΑΡΝΕΣ 136.77 210.80.71.055, 6972.719.803 info@dimglass.gr

ΚΟΥΖΟΥΠΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΪΑ ΠΑΡΝΑΣΣΟΥ 2 ΠΛ. ΚΛΑΥΘΜΩΝΟΣ ΑΘΗΝΑ 105.61 210.32.28.018, 6944.398.857 dkouzoupis@kouzoupis.gr

ΚΟΥΤΣΙΚΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ ΑΡΤΟΠΟΙΪΑ - ΧΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗ ΠΡΙΓΚΗΠΟΣ ΠΕΤΡΟΥ 36 ΒΟΥΛΑ 166.73 210.89.94.360 xkoutsikos@hotmail.gr

ΚΥΡΛΑΚΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΦΑΝΟΠΟΙΟΣ Μ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 307 & ΑΡΝΗΣ 10 Α. ΛΙΟΣΙΑ 133.41 210.24.82.721, 6977.230.625 Kyrlakis-stef@hotmail.gr

ΛΑΜΠΡΙΝΟΥΔΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ Λ. ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ 602 ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ 164.52  6946.514.180 Motor1@otenet.gr

ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΟΥΛΙΟΥ 23 ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 173.42 210.99.12.011, 6956.600.180 info@ecoscrap.gr

ΜΑΚΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ 43 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 121.35 210.57.62.479 Makris24@hotmail.com 

ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΑΝΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΕΩΣ 22 Ν. ΣΜΥΡΝΗ 171.24 210.93.46.278, 6937.665.253  

ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ του ΣΤΑΥΡΟΥ ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΦΑΙΔΡΙΑΔΩΝ 60 ΚΥΨΕΛΗ 113.64 210.86.17.815, 6947.379.529 Markaki_ntina@hotmail.com

ΜΑΡΤΣΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΕΘΝ. ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΩΣ 92 ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ 161.21 210.96.40.444, 6976.078.362 Giannis@martsakis.gr

ΜΕΛΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΧΑΡΙΤΩΝΑ ΥΦΑΝΤΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 9 Ν. ΙΩΝΙΑ 142.34 210.27.74.023, 6936.945.030 info@melitex.gr

ΜΥΛΩΝΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ ΧΑΡ. ΤΡΙΚΟΥΠΗ 71-73 ΑΘΗΝΑ 106.81 210.33.03.116, 6946.557.107 Panos2477@hotmail.com

ΝΥΚΤΕΡΙΔΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΑ ΦΡΑΓΚΟΚΛΗΣΙΑΣ 70 ΜΑΡΟΥΣΙ 151.25 210.68.19.655, 210.68.46.696, 6948.069.011 nikteridis@gmail.com

ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΜΙΖΑΣ/ΔΥΝΑΜΟ ΑΥΤ/ΤΩΝ Λ. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 212 ΑΧΑΡΝΕΣ 136.71 210.23.81.515, 6974.963.903 George_pavlou@yahoo.com

ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΤΕΝΤΩΝ ΙΩΑΝ. ΦΩΚΑ 109 ΓΑΛΑΤΣΙ 111.46 210.213.0619, 6932.414.526 info@tentespisinas.gr

ΠΟΛΙΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΣΥΡΟΥ 23 ΒΑΡΚΙΖΑ 166.72 210.89.72.544, 6944.240.841 politiselectr@gmail.com

ΠΡΟΓΟΥΛΑΚΗΣ ΙΩΣΗΦ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΑΡΓΥΡΟΧΟΊΑ ΜΙΧ. ΒΟΔΑ 156 ΑΘΗΝΑ 104.46 210.86.29.551, 6946.108.258  

ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΊΑ ΙΩΛΚΟΥ 5 Ν. ΙΩΝΑΙ 142.34 210.27.98.505, 210.27.53.668, 6944.320.487 ravanisp@acsmi.gr

ΡΗΓΟΥΤΣΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΕΤΡΟΥ ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΝΙΣΥΡΟΥ 4 ΚΑΜΑΤΕΡΟ 134.51 210.23.85.383, 6973247417 rigoutsos@yahoo.gr

ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΛΕΚΤΑ ΕΝΔΥΜΑΤΑ ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ 207-209 ΑΧΑΡΝΕΣ 136.71 210.23.17.187, 210.23.17.000, 6973.485.805 info@rinas.gr

ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ – ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΧΡΥΣΟΧΟΪΑ ΛΕΚΚΑ 26 ΑΘΗΝΑ 105.62 210.32.28.272, 6974.504.406 rousanid@yahoo.gr

ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΧΡΥΣΟΧΟΪΑ ΛΕΚΚΑ 26 ΑΘΗΝΑ 105.62 210.32.28.272, 6937.070.988 rousanid@yahoo.gr

ΣΕΡΜΠΕΝΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΡΟΚΑΤ/ΝΩΝ ΣΠΙΤΙΩΝ 20ό ΧΛΜ. ΛΕΩΦ. ΛΑΥΡΙΟΥ – ΠΑΙΑΝΙΑ 190.02 210.63.93.913, 6944.343.909 info@americanhouse.gr

ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ ΔΑΜΟΚΛΕΟΥΣ 10 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 121.31 210.57.66.409, 6932.394.114 manolis@sifakisglass.gr

ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΟΔΟΣ 2Η & 16Η ΒΙΟ.ΠΑ Α. ΛΙΟΣΙΩΝ 133.41 210.94.02.100, 6945.701.165 gsigalas@zss.gr - mail@zss.gr

ΣΥΡΓΑΝΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ ΚΟΜΜΩΣΕΙΣ ΙΩΝΙΑΣ 47 Ν. ΣΜΥΡΝΗ 171.21 210.93.50.325 Xarikos.giorgos@hotmail.com

ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΔΗΜ. ΤΣΟΥΡΗ 9 ΣΠΑΤΑ 190.04 210.66.66.428, 6932.427.114 info@electrodomi.gr

ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΑ ΧΑΛΚΙΔΟΣ 65 ΛΥΚΟΒΡΥΣΗ 141.23 210.28.10.252, 210.28.10.613, 6944.961.022 tzivas@otenet.gr

ΤΣΑΤΣΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΚΩΝ/ΝΟΥ ΝΗΜΑΤΑ Δ. ΘΕΟΔΩΡΑ 8 ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 144.51 210.28.33.804, 6932.544.175 violastex@ath.forthnet.gr

ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΟΤΑΝΑ ΕΒΡΟΥ 100 ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 115.27 210.77.86.442, 6945.707.670 info@finoherbs.gr

ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΗΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ ΦΙΛ. ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1 ΖΕΦΥΡΙ 134.61 210.23.83.137, 6944.295.762  

ΦΑΝΔΡΙΔΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΠΡΟΦ. ΗΛΙΟΥ 13, 171.24 210.99.49.413, 6944.383639 info@fandridis.com

ΦΡΑΓΚΙΟΥΔΑΚΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗ ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΒΛΑΧΕΡΝΩΝ 9 – ΥΜΗΤΤΟΣ 172.37 210.76.27.500, 6977.771846 fragioudakis@autofit.gr

ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΧΗΜΙΚΑ Λ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 213 ΑΧΑΡΝΕΣ 136.77 210.24.60.609, 6944.472.619 info@dalcochem.gr

ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΟΥ ΦΑΝΟΠΟΙΪΑ - ΒΑΦΕΣ ΑΝΘΕΩΝ 5 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 121.37 210.50.19.051, 6972.221.304, 6942.681.718 hatzis@acsmi.gr
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Παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών
μέσω του «Portal» 

•	 Ηλεκτρονικό πιστοποιητικό για ΔΟΥ. Για πε-
ρισσότερες πληροφορίες στο 210-3680745- 749

•	 Ηλεκτρονική προεγγραφή στα μητρώα 
του ΒΕΑ για κάθε νέα ατομική επιχείρηση 
δίχως αυτοπρόσωπη παρουσία. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680745-749

•	 Προβολή  της ηλεκτρονικής σελίδας της 
επιχείρησης μέσω του portal του ΒΕΑ δηλώ-
νοντας τα στοιχεία επικοινωνίας. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680761.

•	 Χορήγηση ηλεκτρονικής θυρίδας (email).
Για περισσότερες πληροφορίες στο τηλέφω-
νο 210-3680888.

■■ Τι προσφέρει το ΒΕΑ 
στα μέλη του

•	 Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας εκ-
φράζει τα συμφέροντα των Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων 800 περίπου, επαγγελμάτων 
και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

•	 Μεσολαβεί μεταξύ των επιχειρήσεων-με-
λών του και της πολιτείας και προωθεί τα 
συμφέροντά τους, με σκοπό την ανάληψη 
από την πολιτεία των ανάλογων πολιτικών.

•	 Παράλληλα, αναδεικνύει τα προβλήματα 
των διάφορων κατηγοριών επιχειρήσεων 
που εκπροσωπεί, και φροντίζει για την ορ-
θολογικότερη αντιμετώπισή τους.

Στόχος βασικός του Επιμελητηρίου είναι η 
στήριξη της επιχειρηματικότητας.

■■ Δωρεάν Υπηρεσίες του 
ΒΕΑ προς τα μέλη του

•	 Παροχή ενημέρωσης σχετικά με άδειες 
λειτουργίας, επαγγελματική στέγη, πιστο-
ποίηση προϊόντων-υπηρεσιών, ενεργειακή 
περιβαλλοντική αξιολόγηση, εναλλακτική 
διαχείριση κ.α. σε συνεργασία με Μηχανο-
λόγο-Μηχανικό. Για περισσότερες πληροφο-
ρίες και ραντεβού στο 210-3680875. 

•	 Παροχή ενημέρωσης σε συνταξιοδοτικά 
και ασφαλιστικά θέματα από τον συνεργά-
τη και εξειδικευμένο σύμβουλο κ. Γιώργο 
Ρωμανιά. Για περισσότερες πληροφορίες 
και ραντεβού στο 210-3680875.

•	 Παροχή νομικών συμβουλών για εξειδι-
κευμένα θέματα που αφορούν επαγγελματι-
κά και κλαδικά προβλήματα, εκτός εκείνων 
που απαιτούν δικαστική διεκδίκηση, από 
εξωτερικό συνεργάτη-δικηγορικό γραφείο. 
Για περισσότερες πληροφορίες  στο τηλέ-
φωνο 210-3680764.  

•	 Πρόγραμμα παροχών υγείας με ειδικές 
εκπτώσεις σε συμβεβλημένα Ιδιωτικά Ιατρι-
κά Κέντρα. Για περισσότερες πληροφορίες  
στο τηλέφωνο 210-3680764.  

•	 Προσφορά από το ταξιδιωτικό πρακτορείο 
KEMEN HELLAS προς τα μέλη του Επιμελη-
τηρίου, για το πρόγραμμα του κοινωνικού 
τουρισμού μέχρι 31/12/2014 με τη συμμε-
τοχή 100 τουριστικών καταλυμάτων στην 
Ελλάδα 1,2,3 & 4 αστέρων. Για περισσότερες 
πληροφορίες  στο τηλέφωνο 2103680870. 
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Το ΒΕΑ για τη λειτουργία του χρησιμοποιεί:

α) Τα κανάλια άμεσης επικοινωνίας και ενη-
μέρωσης που έχει αναπτύξει με τις με τις 
πρωτοβάθμιες , δευτεροβάθμιες και τριτο-
βάθμιες συλλογικές οργανώσεις,

β) Τα ευρωπαϊκά δίκτυα στα οποία μετέχει.

γ) τις επίσημες εκπροσωπήσεις σε θεσμικά 
όργανα, οργανώσεις, εθνικές και διεθνείς. 

Αναλυτικότερα, το ΒΕΑ:

•	 Παρακολουθεί τις πολιτικές για τις ΜΜΕ και 
συμετέχει σε διαβουλεύσεις, συμβουλεύει 
την πολιτεία και γνωμοδοτεί για τις νομο-
παρασκευαστικές δράσεις

•	 Διαμορφώνει τις θέσεις και τις απόψεις του 
βιοτεχνικού κόσμου σε διάφορα θέματα 
(ασφαλιστικό, φορολογικό, χρηματοδότη-
ση, χωροταξικό κλπ) μέσα από τεκμηριωμέ-
νες μελέτες και έρευνες.

•	 Πληροφορεί τα μέλη του με το ηλεκτρονικό 
περιοδικό του «Βιοτεχνικά Θέματα» και την 
ιστοσελίδα του www.acsmi.gr

•	 Πραγματοποιεί  προγράμματα εκπαίδευσης  
για τα μέλη του όπως: 

•	 Τεχνικών Ασφαλείας
•	 Αξιοποίηση προγραμμάτων των ΛΑΕΚ
•	 Εξ αποστάσεως  εκπαίδευσης σε συνερ-

γασία με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Πειραιά. 

Στηρίζει την εξωστρέφεια των
επιχειρήσεων–μελών του.

•	 Με την συμμετοχή του σε προγράμματα της Ε.Ε.

•	 Με συμβουλευτικές υπηρεσίες,

•	 Με δίκτυα αναζήτησης συνεργατών με 
Επιμελητήρια του εξωτερικού που έχει 
αναπτύξει.

•	 Με μερική κάλυψη εξόδων μελών του σε 
διεθνείς εκθέσεις.

•	 Με οργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων 
για αγορές του εξωτερικού

•	 Με οργάνωση προγραμμάτων επιχειρημα-
τικών συναντήσεων Ελλήνων και ξένων 
επιχειρηματιών 

Παροτρύνει τις επιχειρήσεις-μέλη του να εισέλ-
θουν στους χώρους της σύγχρονης νέας τεχνο-
λογίας (παρέχοντας υπηρεσίες internet κ.α.)

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr
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Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
   Τ ο  Δ ί κτ υο  γ ια  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  Μ Μ Ε
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